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PRECAUTIONS

PLEASE READ CAREFULLY BEFORE USE. BE
SURE TO FOLLOW THESE INSTRUCTIONS.

The precautions listed below are to prevent risk of harm to the
user and others, as well as to prevent property damage, and to
help the user use this unit properly and safely. Be sure to follow
these instructions.

After reading this manual, be sure to keep it in a safe place where it can be
referenced at any time.

* Be sure to request inspections or repairs from the dealer where you
purchased the unit or from qualified Yamaha service personnel.

* Yamaha cannot be held responsible for injury to you or damage of
the products caused by improper use or modifications to the unit, or
data that is lost or destroyed.

e This product is for ordinary homes. Do not use for applications
requiring high reliability, such as managing lives, health care or
high-value assets.

A WARNING

This content indicates “risk of serious injury or death.”

Power supply/power cord

* Do not do anything that could damage the power cord.
- Do not place it near a heater.
- Do not bend it excessively or alter it.
- Do not scratch it.
- Do not place it under a heavy object.
Using the power cord/adaptor with the core of the cord exposed could cause electric shocks
or a fire.
* Do not touch the power plug or cord if there is a chance of lightning. Failure to observe this
may cause electric shocks.
* Use this unit with the power supply voltage printed on it. Failure to connect to an
appropriate AC outlet may cause a fire, electric shocks, or malfunctions.

* Check the electric plug periodically and remove any dirt or dust which may have
accumulated on it. Failure to observe this may cause a fire or electric shocks.

* When setting up the unit, make sure that the AC outlet you are using is easily accessible. If
some trouble or malfunction occurs, immediately turn off the power switch and disconnect
the plug from the AC outlet. Even when the power switch is turned off, as long as the power
cord is not unplugged from the wall AC outlet, the unit will not be disconnected from the
power source.

« If you hear thunder or suspect approaching lightning, quickly turn off the power switch and
pull the power plug from the AC outlet. Failure to observe this may cause a fire or
malfunctions.

« If not using the unit for long periods of time, be sure to pull the power plug from the AC
outlet. Failure to observe this may cause a fire or malfunctions.

Do not disassemble

* Do not disassemble or modify this unit. Failure to observe this may cause a fire, electric
shocks, injury, or malfunctions. If you notice any irregularities, be sure to request an
inspection or repair from the dealer where you purchased the unit or from qualified Yamaha
service personnel.

Water warning

* Do not expose the unit to rain, use it near water or in damp or wet conditions, or place on it
any containers (such as vases, bottles or glasses) containing liquids which might spill into
any openings or places where water may drop. A liquid such as water getting into the unit
may cause a fire, electric shocks, or malfunctions. If any liquid such as water seeps into the
device, turn off the power immediately and unplug the power cord from the AC outlet. Then,
request an inspection from the dealer where you purchased the unit or from qualified
Yamaha service personnel.

* Never insert or remove an electric plug with wet hands. Do not handle this unit with wet
hands. Failure to observe this may cause electric shocks or malfunctions.

Fire warning

* Do not place any burning items or open flames near the unit, since they may cause a fire.

Maintenance and care

* Do not use aerosols or spray-type chemicals that contain combustible gas for cleaning or
lubrication. The combustible gas will remain inside the unit, which may cause explosion or
fire.

Battery use

* Do not disassemble a battery. If the contents of the battery get on your hands or in your
eyes, it can cause blindness or chemical burns.

* Do not dispose of batteries in fire. Doing so may result in the battery bursting, causing a fire
or injury.

* Do not expose a battery to high temperatures, such as direct sunlight or a fire. The battery
may burst, causing a fire or injury.



* Do not attempt to recharge batteries that are not intended to be charged. Charging could
cause the battery to burst or leak, which can cause blindness, chemical burns, or injury.

* If the batteries do leak, avoid contact with the leaked fluid. If the battery fluid should come in
contact with your eyes, mouth, or skin, wash immediately with water and consult a doctor.
Battery fluid is corrosive and may possibly cause loss of sight or chemical burns.

Wireless unit

* Do not use this unit near medical devices or inside medical facilities. Radio waves from this
unit may affect electro-medical devices.

* Do not use this unit within 15 cm (6 in) of persons with a heart pacemaker implant or a
defibrillator implant. Radio waves from this unit may affect electro-medical devices, such as
a heart pacemaker implant or defibrillator implant.

If you notice any abnormality

* If any of the following abnormalities occur, immediately turn off the power and disconnect
the power plug. If any of the following abnormalities occur, immediately turn off any
amplifiers and receivers.

- The power cord/plug is damaged.

- An unusual smell or smoke is emitted from the unit.

- Foreign material gets into the interior of the unit.

- There is a loss of sound during use.

- There is a crack or damage in the unit.
Continued use could cause electric shocks, a fire, or malfunctions. Immediately request an
inspection or repair from the dealer where you purchased the unit or from qualified Yamaha
service personnel.

* Be careful not to drop or apply strong impact to this unit. If you suspect the unit may have
been damaged due to dropping or impact, immediately turn off the power and pull the power
plug from the AC outlet. Failure to observe this may cause electric shocks, a fire, or
malfunctions. Immediately request an inspection from the dealer where you purchased the
unit or from qualified Yamaha service personnel.

A CAUTION

This content indicates “risk of injury.”

Power supply/power cord

* Do not use an AC outlet where the power plug fits loosely when inserted. Failure to observe
this may cause a fire, electric shocks, or burns.

* When removing the electric plug from the unit or an AC outlet, always hold the plug itself
and not the cord. Pulling by the cord can damage it and cause electric shocks or a fire.

* Insert the power plug firmly all the way into the AC outlet. Using the unit when it is not
plugged in sufficiently can cause dust to accumulate on the plug, causing a fire or burns.

Installation

* Do not place the unit in an unstable position where it might accidentally drop or fall over and
cause injuries.

Do not block this unit's ventilation holes (cooling slits). This unit has ventilation holes on the
top/side/bottom to prevent the internal temperature from becoming too high. Failure to
observe this may trap heat inside the unit, causing a fire or malfunctions.
When installing this unit:

- Do not cover it with any cloth.

- Do not install it on a carpet or rug.

- Make sure the top surface faces up; do not install on its sides or upside down.

- Do not use the device in a confined, poorly-ventilated location.

Failure to observe the above may trap heat inside the unit, causing a fire or malfunctions.
Ensure that there is adequate space around the unit: at least 30 cm (11-3/4 in) on top,
20 cm (7-7/8 in) on the sides, and 20 cm (7-7/8 in) on the rear.

Do not install the unit in places where it may come into contact with corrosive gases or salt
air. Doing so may result in malfunction.
Avoid being near the unit during a disaster, such as an earthquake. Since the unit may turn
over or fall and cause injury, quickly move away from the unit and go to a safe place.
Before moving this unit, be sure to turn off the power switch and disconnect all connection
cables. Failure to observe this may damage the cables or cause you or someone else to
trip and fall.

For proper installation of the outdoor antenna, make sure to have it done by the dealer from
where you purchased the unit or by qualified service personnel. Failure to observe this may
cause the installation to fall and result in injury. Installation requires special skills and
experience.

Hearing loss

* Do not use the unit/speakers or headphones for a long period of time at a high or
uncomfortable volume level, since this can cause permanent hearing loss. If you
experience any hearing loss or ringing in the ears, consult a physician.

* Before connecting the unit to other devices, turn off the power for all devices. Also, before
turning the power of all devices on or off, make sure that all volume levels are set to the
minimum. Failing to do so may result in hearing loss, electric shock, or device damage.

¢ When turning on the AC power in your audio system, always turn on the amplifier or
receiver LAST, to avoid hearing loss and speaker damage. When turning the power off, the
amplifier or receiver should be turned off FIRST for the same reason. Failure to observe the
above may cause hearing impairment or speaker damage.

Maintenance

* Remove the power plug from the AC outlet before cleaning the unit. Failure to observe this
may cause electric shocks.
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Handling caution

* Do not insert your hand or fingers into the ventilation holes of this unit. Failure to observe
this may cause injury.

* Do not insert foreign materials such as metal or paper into the ventilation holes of this unit.
Failure to observe this may cause a fire, electric shocks, or malfunctions. If foreign material
gets into the unit, immediately shut off the power and pull the power plug from the AC outlet
and request an inspection from the dealer where you purchased the unit or from qualified
Yamaha service personnel.

* Do not do the following:

- put heavy items on top of the equipment.
- place the equipment in a stack.
- apply unreasonable force to buttons, switches, input/output terminals, etc.

» Avoid pulling the connected cables to prevent injuries or damage to the unit by causing it to
fall.

Battery use

* Always replace all batteries at the same time. Do not use new batteries together with old
ones. Using new ones with old ones could cause a fire, burns, or inflammation due to fluid
leaks.

* Do not use batteries other than specified batteries. Doing so cause fire, burns, or
inflammation due to leakage.

* Do not mix battery types, such as alkaline batteries with manganese batteries, or batteries
from different makers, or different types of batteries from the same maker, since this can
cause a fire, burns, or inflammation due to fluid leaks.

* Keep batteries away from children. A child could accidentally swallow a battery. Failure to
observe this may also cause inflammation due to battery fluid leaks.

* Do not put in a pocket or bag, carry, or store batteries together with pieces of metal. The
battery could short, burst, or leak, causing a fire or injury.

» Always make sure all batteries are inserted in conformity with the +/- polarity markings.
Failure to do so might result in a fire, burns, or inflammation due to fluid leaks.

* When the batteries run out, or if the unit is not to be used for a long time remove the
batteries from the remote control to prevent possible leakage of the battery fluid.

* When storing or discarding batteries, insulate the terminal area by applying tape, or some
other protection. Mixing them with other batteries or metal objects can cause a fire, burns,
or inflammation due to fluid.

Notice

Indicates points that you must observe in order to prevent
product failure, damage or malfunction and data loss.

Power supply/power cord

« If not using the unit for a long period of time, be sure to pull the power plug from the outlet.
Even if the O (Standby/On) switch has been turned off (the screen display is off), a minute
current is still flowing.

Installation

* Do not use this unit in the vicinity of other electronic equipment, such as a TV, radio, or
mobile phone. Failure to observe this may cause this unit or the TV or radio to produce
noise.

* Do not use this unit in a location that is exposed to direct sunlight, that becomes extremely
hot, such as near a heater, or extremely cold, or that is subject to excessive dust or
vibration. Failure to observe this may cause the unit's panel to become deformed, the
internal components to malfunction, or for operation to become unstable.

« Install this unit as far away from other electronic equipment as possible.

Digital signals from this unit may interfere with other electronic equipment.

« If using a wireless function, avoid installing this unit near metal walls or desks, microwave
ovens, or other wireless network devices.
Obstructions could shorten the transmission distance.

Connections

« If connecting external units, be sure to thoroughly read the manual for each unit and
connect them in accordance with the instructions.
Failure to properly handle a unit in accordance with the instructions could cause
malfunctions.

* Do not connect this unit to industrial units.
Digital audio interface standards for consumer use and industrial use are different. This unit
has been designed to connect to a consumer-use digital audio interface. Connections to an
industrial-use digital audio interface could not only cause this unit to malfunction, but could
also damage the speakers.

Handling

¢ Do not place vinyl, plastic, or rubber products on this unit. Failure to observe this may cause
discoloration or deformation in the panel of this unit.

« |f the ambient temperature changes drastically (such as during unit transportation or under
rapid heating or cooling) and there is a chance condensation may have formed in the unit,
leave the unit for several hours without turning on the power until it is completely dry before
use. Using the unit while there is condensation can cause malfunctions.



Maintenance

* When cleaning the unit, use a dry, soft cloth. Using chemicals such as benzine or thinner,
cleaning agents, or chemical scrubbing cloths can cause discoloration or deformation.

Batteries

* Be sure to discard used batteries in accordance with local regulations.

Information

About content in this manual

* The illustrations and screens in this manual are for instructional purposes only.

* The company names and product names in this manual are the trademarks or registered
trademarks of their respective companies.

* Software may be revised and updated without prior notice.

Wireless communication functions
[U.K. and Europe models]

Bluetooth
Radio Frequency (Operational Frequency): 2402 MHz to 2480 MHz
Maximum Output Power (EIRP): 4 dBm (2.51 mW)

Information for users on collection and disposal of old equipment and used

batteries:

3 3 13

These symbols on the products, packaging, and/or accompanying documents mean
that used electrical and electronic products and batteries should not be mixed with
general household waste.

For proper treatment, recovery and recycling of old products and used batteries,
please take them to applicable collection points, in accordance with your national
legislation.

By disposing of these products and batteries correctly, you will help to save
valuable resources and prevent any potential negative effects on human health and
the environment which could otherwise arise from inappropriate waste handling.

For more information about collection and recycling of old products and batteries,
please contact your local municipality, your waste disposal service or the point of
sale where you purchased the items.

For business users in the European Union:
If you wish to discard electrical and electronic equipment, please contact your
dealer or supplier for further information.

Information on Disposal in other Countries outside the European Union:
These symbols are only valid in the European Union. If you wish to discard these
items, please contact your local authorities or dealer and ask for the correct method
of disposal.

Note for the battery symbol (bottom two symbol examples):

This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it
complies with the requirement set by the EU Battery Directive for the chemical
involved.

(weee_battery_eu_en_02)
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Introduction

e This unit is a product for enjoying music and video at home.

» This document explains basic speaker system setup and unit configuration,
followed by step-by-step instructions. Basic operations, such as playing
Blu-ray Discs, DVDs, and radio content, are also explained.

The unit is equipped with a number of other functions not described in this
document. For more information about this product, refer to the Owner’s
Manual on the Yamaha website.

Follow one of the methods described below to view the latest Owner’s
Manual.

In HTML format
¢ Scan the QR code found on the front cover of this document.
* Visit the following website.

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/rxv385/

HTR-3072

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/htr3072/

In PDF format
* Visit the following website.

http://download.yamaha.com/

[For U.S. customers only]

Visit the following website for additional information, FAQ'’s, downloads such
as “Owner’s Manual” and product updates.

http://usa.yamaha.com/support/

Features

The unit is also capable of the following, which are not described in this

document. See the Owner’s Manual to help you get the most out of the unit.

e ECO mode (power saving function)

e Controlling TV, AV receiver, and BD/DVD player operation (HDMI
Control)

e Configuring system settings (ADVANCED SETUP menu)

For more information, see “What you can do with the unit” in the Owner’s
Manual.

Trademarks and trade names used in this document are those of their
respective owners. See the Owner’s Manual for more information.

AV SETUP GUIDE

©YAMAHA . .
= AV SETUP GUIDE is an app that guides you
\‘ through the process of connecting a TV or playback
AV SETUP device, such as a BD/DVD or CD player, and

speakers to the AV receiver. Search “AV SETUP
GUIDE” on the App Store or Google Play for
details.




Preparation

Confirming package contents Preparing cables

The following cables (not supplied) are required to build the system described

in this document.
¢ Speaker cables (depending on the number of speakers)
D ¢ Audio pin cable (x1)
"‘ * HDMI cables (x3)
- <2 \
&
Batteries (AAA, R03, UM-4)
(x2)

Remote control

AM antenna FM antenna YPAO microphone

One of the above is supplied
depending on the region of purchase.

Quick Start Guide (this booklet)

En 7
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2 Connecting speakers/subwoofer

Positioning speakers Precautions for connecting speaker cables

Use the diagram as a reference for positioning speakers. * Be sure that the unit and subwoofer are turned off.
* Prepare speaker cables in a place away from the unit, to avoid accidentally
dropping wire strands into the unit's interior which could result in a short

circuit or malfunction of the unit.

¢ Improper connection of speaker cables could cause a short circuit resulting
in damage to, or malfunctioning of, the unit or speakers.
— Carefully remove approximately 10 mm — %

[ FR | (3/8") of insulation from the speaker- 10 mm /
connection ends of the cables, and twist (3/8 ) //t
®© ® the bare wires of each speaker cable I
© © together firmly.
‘ — Do not allow the bare wires of separate speaker
% cables to come into contact with one another.

N— e e

.- 10° to 30 R -, 10° to 30° .’

e e

— Do not allow speaker cable bare wires to come into
contact with metal parts on the unit (rear panel and
SCrews).

/ @E:W Front speaker (L/R)
Center speaker

/ @I Surround speaker (L/R)
@B Subwoofer

If “Check SP Wires” is shown on the front display when the unit is turned on,
turn off the unit and be sure that speaker cables have not caused a short
circuit.

When connecting 6-ohm speakers
(U.S.A. and Canada models only)

Set the unit’'s speaker impedance to “6 Q MIN”. For details, see “Setting the
speaker impedance” under “Connecting speakers” in the Owner’s Manual.



=k

sssssss

A Audio pin cable
INPUT

©

[ SW

Subwoofer 0

Use a subwoofer equipped with
built-in amplifier.

Yool O@@ Oﬁ@
(SR

[ FR
Front speaker (R) Front speaker (L) Center speaker Surround speaker (R) Surround speaker (L)

En 9
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3 Connecting external devices

¢ 4

&) | HDMI input

HDMI ;
& | HDMI output
HDMI
[  [occ@@@

BD/DVD player

(| eD——

HDMI output

Satellite/cable set top box

b
=)
£




4 Connecting the FM/AM antennas

- Assembling the AM antenna
Fix the end of the FM antenna (supplied)
Place the AM

FM antenna to a antenna on a flat

wall.
AM antenna (supplied) 9 J surface.
‘I [ :
©

Hold down * Insert * Release

.l

en 11



Connecting the power cable to an AC wall outlet,
and turning on the unit

2 Press () (receiver power) to turn on the unit.

A Warning —

Before connecting the power cable
(Taiwan, Brazil, and Central and South America models only)
Set the switch position of VOLTAGE SELECTOR according to your local D |I| — O
voltage.
Voltages are AC 110-120/220-240 V, 50/60 Hz. {20 W v W co Wroo)

W W W W

STRAIGHT  DIRECT  ENHANCER  BASS

C JC JC ()

'ROGR.
1 Plug the power cable into an AC wall outlet. ¢ )

12 En

|

3 Turn on the TV and switch the TV input to display
video from the unit (HDMI OUT jack).

2 » To an AC wall outlet

ssssssssssssss

VOLTAGE SELECTOR




Optimizing the speaker settings automatically
(YPAO)

The Yamaha Parametric room Acoustic Optimizer (YPAO) function detects speaker connections, measures the distances from them to your listening position(s),
and then automatically optimizes the speaker settings, such as volume balance and acoustic parameters, to suit your room.

Note the following regarding
YPAO measurement

o o o * Test tones are output at high
— == volume and may surprise or
©000 frighten small children.
e é © e e © * Test tone volume cannot be
1 adjusted.
— ENTER * Keep the room as quiet as
Cursor keys possible.

[ FL | [ FR ] « Stay in a corner of the room

behind the listening position

o —— N so that you do not become an
) ) C obstacle between speakers
- D . C R £ - ; and the YPAO microphone.

(R @D (Bue) [ SW | % * Do not connect headphones.
TUNING TUNING Ear height

J

Listening position

YPAO microphone

En 13
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T Turn on the subwoofer and set the volume to half.

If the crossover frequency is adjustable, set it to maximum.

CROSSOVER/
VOLUME HIGH CUT
\ L 4 Y Ll ’
MIN  MAX MIN  MAX

2 Place the YPAO microphone at your listening

En

position and connect it to the YPAO MIC jack on
the front panel.
The screen below appears on the TV.

v Auto Setup

® start

— Exit

Povier Amp Assign

Note

Place the YPAO microphone at your listening position (same height as your ears).
We recommend the use of a tripod as a microphone stand. You can use the tripod

screws to stabilize the microphone.

3

5

Press ENTER.

The measurement will start in 10 seconds.
It takes about 3 minutes to measure.
The screen below appears on the TV when the measurement finishes.

v Auto Setup
Measurement Finished
Result

B  3/2/0.1ch

3~ 3.0/10.5m

3l -3.0/+10.0dB

OK:ENTER

Note

If an error message (such as E-1) or warning message (such as W-2) appears,
see “Error messages” or “Warning messages” under “Optimizing the speaker
settings automatically (YPAO)” in the Owner’s Manual.

Confirm the results displayed on the screen and
press ENTER.

Use the cursor keys (<I/[>) to select “SAVE” (Save)
and press ENTER.

6 Disconnect the YPAO microphone from the unit.

This completes optimization of the speaker settings.



Playback

This section describes basic operations such as playing Blu-ray Discs and DVDs, and tuning into radio stations. Most operations can be performed using the
remote control.

Basic playback functions

Turn on/off (standby) the unit

The unit is equipped with a variety of sound
programs and surround decoders that allow you to
enjoy playback sources in your favorite sound —————
mode. C YC N )
STRAIGHT: Input sources will be played without any e

sound field effects.

DIRECT: Input sources will be played using only those
functions absolutely vital to playback to minimize noise
generated by electronic circuitry. Functions such as the

front panel display will be temporarily disabled to

achieve Hi-Fi sound quality.

ENHANCER: Compressed music stored on a Bluetooth

device or USB storage device will be played with Mute the audio output
additional depth and breadth.

BASS: Extra bass allows you to enjoy enhanced bass
sounds.

PROGRAM (<I/>>): Sound programs optimized for J
movie, music, and stereo playback, as well as playback K/ Select an input source
using a Surround Decoder, are available. b

En 15



STRAIGHT

INPUT
(A1V)

— VOLUME
(+/-)

& ()

TUNING

16 En

Playing a BD/DVD

We recommend playing back multichannel audio (5.1-
channel or more) to feel surround sound produced by
the unit.

1
2

5

Turn on the BD/DVD player.

Press INPUT (A/V) repeatedly to
select “HDMI 1”.

The name of the connected device such as “BD
player’ may be displayed.

Input source Device name

Start playback on the BD/DVD
player.

Press STRAIGHT to select
“STRAIGHT”.

Note

When “STRAIGHT” (straight decode) is enabled, each

speaker produces each channel audio signal directly
(without sound field processing).

Press VOLUME to adjust the
volume.

Note
When sound is not heard, or no sound is output from a specific
speaker, see “TROUBLESHOOTING” in the Owner’s Manual.

Listening to FM/AM radio
1 Press FM or AM to select “TUNER”

as the input source.

2 Press TUNING to set a frequency.

Hold down the key for about a second to search
stations automatically.

STERED TUNED

“TUNED?” lights up when the unit is receiving an FM/
AM radio station signal.
“STEREO?” lights up when the unit is receiving a
stereo FM radio signal.

Setting the frequency steps (Asia, Taiwan,

Brazil, and Central and South America models

only)

At the factory, the frequency step setting is set to 50 kHz

for FM and 9 kHz for AM.

Depending on your country or region, set the frequency

steps to 100 kHz for FM and 10 kHz for AM.

1 Set the unit to standby mode.

2 Hold down STRAIGHT on the front panel and press
O.

3 Press PROGRAM on the front panel repeatedly to
select “TU”.

4 Press STRAIGHT on the front panel to select
“FM100/AM10”.

5 Press () to set the unit to standby mode and turn it
on again.




SCENE function Playing music stored on a
Unit input sources and settings that have been assigned B I uetooth® deVice

to SCENE keys can be selected with a single touch

L | (SCENE function). When a SCENE key is pressed, the 1 Press BLUETOOTH to select
DVD a @ SCENE unit turns on automatically if it is in standby mode. “Bluetooth” as the input source.
] ‘ By default, the following settings have been assigned to
each SCENE key. 2 Hold down MEMORY for more than
— 3 seconds.
SCENE key @ @ @ @ “Searching...” appears in the front display.
Input HOMIT AUDIO1 AUDIO2 TUNER 3 Turn on the BLUETOOTH function
Sound program '(V'S(glvll_'f) STRAIGHT STRAIGHT ST(EthE © on your device, and select the
L BLUETOOTH Stereo) model name of the unit from the
Moompressed o  on  Of  On BLUETOOTH device list on your
S;E;‘,'Eagak On On off off device.

If the passkey is required, enter the number “0000”.
When the connection is established, the 3
indicator will glow in the front display.

Registering a scene
The settings assigned to each SCENE key by default 4

can be changed to suit individual preferences. Select a song and start playbaCk on

the Bluetooth device.
1. Play an input source.

2. Apply settings for functions such as Sound programs Note
and Compressed Music Enhancer. Aydio playing on the unit can be transmitted to Bluetooth .
= 3. Press and hold a SCENE key until “SET Complete” wireless speakers or headphones (except when Bluetooth is
— MEMORY appears on the front display selected as the unit’s input source). See “Enjoying audio using

Bluetooth speakers/headphones” in the Owner’s Manual for
more information.

En 17



Playing music stored on a Basic operation of the
USB flash drive Option menu

1 Connect the USB flash drive to the This section explains basic operation of the Option
USB jack menu. The Option menu can be used to configure the

unit’s playback functions according to the input source.

@ U 1 Press OPTION.

I

The Option menu is also displayed on the TV
screen.

2 Use the cursor keys to select an
item and press ENTER.

L OPTION USB flash drive
3 Use the cursor keys to select a
— ENTER setting.
Cursor keys Note g
Connect the USB flash drive directly to the USB jack. Do 4 Press OPTION.

not use an extension cable.

2 Press USB to select “USB” as the For more information, see “Configuring playback
input source. settings for different playback sources (Option menu)” in

the Owner’s Manual.
The browse screen is displayed on the TV.

3 Use the cursor keys to select an
item and press ENTER.

When a song is selected, playback starts and the
playback screen is displayed.

En



Basic operation of the
Setup menu

This section explains basic operation of the Setup
menu. The setup menu can be used to configure the
unit’s functions in detail.

1 Press SETUP.

£ Setup
—
HDMI
Sound
@ ECO

SETUP E Function

Bluetooth
Language
— ENTER

Cursor keys =) ek

2 Use the cursor keys to select a
menu and press ENTER.

3 Use the cursor keys to select an
item and press ENTER.

4 Use the cursor keys to select a
setting and press ENTER.

5 Press SETUP.

For more information, see “Configuring various
functions (Setup menu)” in the Owner’s Manual.

En 19
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Troubleshooting

If trouble occurs, first check the following:
Make sure of the following when the unit does not function properly.
¢ The power cables of the unit, TV and playback devices (such as BD/DVD players) are connected to AC wall outlets securely.

¢ The unit, subwoofer, TV and playback devices (such as BD/DVD players) are turned on.

¢ The connectors of each cable are securely inserted in to jacks on each device.
If there is no problem with the power and cables, refer to the instructions shown in the table below.
If the problem you are experiencing is not listed or if the instructions do not help, turn off the unit, disconnect the power cable, and contact the nearest authorized

Yamaha dealer or service center.

Problem
The power does not turn on.

Cause

The protection circuitry has been activated three times
consecutively.

When the unit is in this condition, the standby indicator on
the unit’s front panel blinks if you try to turn on the power.

Remedy

As a safety precaution, capability to turn on the power is disabled. Contact your
nearest Yamaha dealer or service center to request repair.

The power turns off (standby
mode) immediately.

The unit was turned on while a speaker cable was
shorted.

Twist the bare wires of each speaker cable firmly and reconnect to the unit and
speakers (p. 8).

The unit is not reacting.

The internal microcomputer is frozen, due to an external
electric shock (such as lightning or excessive static
electricity) or to a drop in the power supply voltage.

Hold down () on the unit’s front panel for more than 10 seconds to initialize
and reboot the unit. (If the problem persists, disconnect the power cable from
the AC wall outlet and plug it again.)

No sound.

Another input source is selected.

Select an appropriate input source with the input selection keys.

Signals that the unit cannot reproduce are being input.

Some digital audio formats cannot be played back on the unit. To check the
audio format of the input signal, use “Signal Info.” in the “Option” menu (p. 18).
For details, see “Checking information about the video/audio signals” in the
Owner’s Manual.
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Problem

No sound is coming from a
specific speaker.

Cause

The playback source does not contain a signal for the
channel.

Remedy

Use “Signal Info.” in the “Option” menu (p. 18) to check the audio signal. For
details, see “Checking information about the video/audio signals” in the
Owner’s Manual.

The currently selected sound program/decoder does not
use the speaker.

Use “Test Tone” in the “Setup” menu (p. 19) to check the speaker output. For
details, see “Outputting test tones” in the Owner’s Manual.

Audio output of the speaker is disabled.

Perform YPAO (p. 13).

Use “Configuration” in the “Setup” menu to change the speaker settings. For
details, see “Configuring the speaker settings” in the Owner’s Manual.

No sound is coming from the
subwoofer.

The playback source does not contain LFE or low-
frequency signals.

Enable the Extra Bass function using the BASS key (p. 15).

Subwoofer output is disabled.

Perform YPAO (p. 13).

Set “Subwoofer” in the “Setup” menu to “Use” (p. 19). For details, see “Setting
the use of a subwoofer” in the Owner’s Manual.

No video.

Another input source is selected on the unit.

Select an appropriate input source with the input selection keys.

Another input source is selected on the TV.

Switch the TV input to display the video from the unit.

No video from the playback device
connected to the unit with HDMI.

The input video signal (resolution) is not supported by the
unit.

To check the information about the current video signal (resolution), see
“Checking information about the video/audio signals” in the Owner’s Manual.
For information about video signals supported by the unit, see “HDMI signal
compatibility” in the Owner’s Manual.

The TV does not support HDCP (High-bandwidth Digital
Content Protection).

Refer to the instruction manuals for the TV and check the TV’s specifications.
If you want to play back contents that require HDCP 2.2-compatible devices,
both the TV and playback device must support HDCP 2.2.
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Specifications

Bluetooth General

Supported profile A2DP Power Supply U.S.A. and Canada models AC 120V, 60 Hz
Supported codec SBC Taiwan, Brazil, and Central and AC110 to 120/220 to 240 V,
Bluetooth version Ver. 2.1+EDR South America models 50/60 Hz

Wireless output

Bluetooth Class 2

Maximum communication
distance

10 m (33 ft) without interference

Supported content
protection method

SCMS-T

China model

AC 220V, 50 Hz

Korea model

AC 220V, 60 Hz

Australia model

AC 240V, 50 Hz

U.K., Europe, and Russia models

AC 230V, 50 Hz

Asia model

AC 220 to 240 V, 50/60 Hz

Tuner

Power Consumption

260 W

Tuning Range

U.S.A. and Canada models

[FM] 87.5 MHz to 107.9 MHz
[AM] 530 kHz to 1710 kHz

Asia, Taiwan, Brazil, and Central
and South America models only

[FM] 87.5/87.50 MHz to 108.0/
108.00 MHz

[AM] 530/531 kHz to 1710/
1611 kHz

China, Korea, Australia, U.K.,
Europe, and Russia models

[FM] 87.50 MHz to 108.00 MHz
[AM] 531 kHz to 1611 kHz

Standby Power
Consumption

Bluetooth Standby OFF

HDMI Control ON, Standby 1.2W
Through Auto (No Signals)

Standby Through ON (No Signals) | 1.2 W
Standby Through OFF 0.2W
Bluetooth Standby ON

HDMI Control OFF, Standby 0.2W
Through OFF

HDMI Control ON, Standby 1.2W
Through Auto (No Signals)

Standby Through ON (No Signals) | 1.2 W

Maximum Power
Consumption

600 W

Dimensions (W x H x D)

435 x 161 x 315 mm (17-1/8” x 6-3/8” x 12-3/8”)

Weight

7.7 kg (17.0 Ibs)

The contents of this manual apply to the latest specifications as of the publishing date. Refer to the
Owner’'s Manual on the Yamaha website to confirm specifications other than described above and
obtain the latest information of the unit.
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PRECAUTIONS D'USAGE

LISEZ ATTENTIVEMENT AVANT DE
PROCEDER A TOUTE UTILISATION. VEILLEZ
A SUIVRE CES INSTRUCTIONS.

Les mises en garde énumérées ci-dessous sont destinées a
prévenir les risques pour l'utilisateur et les tiers, a éviter les
dommages matériels et a aider I'utilisateur a se servir de
I'appareil correctement et en toute sécurité. Assurez-vous de
suivre ces instructions.

Apres avoir consulté ce manuel, conservez-le dans un endroit sir de fagon a
pouvoir vous y reporter facilement.

* Veillez a faire inspecter ou réparer I'appareil par le revendeur auprés
duquel vous I'avez acheté ou par un technicien Yamaha qualifié.

* Yamaha ne peut étre tenu responsable des dommages corporels et
matériels causés par une mauvaise manipulation de l'instrument ou
par des modifications apportées a I'appareil, ou dela perte ou
destruction de données.

» Ce produit est congu pour un usage courant dans les résidences
standard. Ne I'utilisez pas pour des applications nécessitant une
haute fiabilité, telles que la gestion des gestes essentiels a la vie,
des soins de santé ou des biens de grande valeur.

A AVERTISSEMENT

Ce contenu indique « un risque de blessures graves ou de mort ».
Alimentation/cordon d'alimentation

* Ne faites rien qui pourrait endommager le cordon d'alimentation.
- Ne le placez pas a proximité d'un radiateur.
- Evitez de le plier excessivement ou de le modifier.
- Evitez de I'érafler.
- Ne placez pas dessus d'objets lourds.
L'utilisation du cordon d'alimentation/adaptateur en ayant le conducteur du cordon exposé
pourrait provoquer des chocs électriques ou un incendie.
¢ En cas de risque d'impact de foudre a proximité de I'appareil, évitez de toucher la fiche
d'alimentation. Le non-respect de cette consigne peut entrainer des chocs électriques.

* Assurez-vous d'utiliser I'appareil avec la tension d'alimentation appropriée, telle
qu'imprimée sur l'unité. L'absence de raccordement a une prise secteur appropriée pourrait
provoquer un incendie, des chocs électriques ou des dysfonctionnements.

» Vérifiez périodiquement I'état de la prise électrique, dépoussiérez-la et nettoyez-la en
prenant soin de retirer toutes les impuretés qui pourraient s'y accumuler. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer un incendie ou des chocs électriques.

* Lors de l'installation de I'appareil, assurez-vous que la prise secteur que vous utilisez est
facilement accessible. En cas de probleme ou de dysfonctionnement, désactivez
immédiatement l'interrupteur d'alimentation et retirez la fiche de la prise secteur. Méme
lorsque l'interrupteur d'alimentation est en position désactivée, I'appareil n'est pas déconnecté
de la source d'électricité tant que le cordon d'alimentation reste branché a la prise murale.

* Si vous entendez le tonnerre gronder ou suspectez I'imminence d'un éclair, mettez
immédiatement I'appareil hors tension et débranchez la fiche d'alimentation de la prise
secteur. Le non-respect de cette consigne peut entrainer un incendie ou des
dysfonctionnements.

* Si vous prévoyez de ne pas utiliser I'appareil pendant une longue période de temps,
assurez-vous de retirer la fiche d'alimentation de la prise secteur. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un incendie ou des dysfonctionnements.

Démontage interdit

* Ne tentez pas de démonter ou de modifier I'appareil. Le non-respect de cette procédure
risque d'entrainer un incendie, des chocs électriques, des blessures ou des
dysfonctionnements. En cas d'anomalie, veillez a faire inspecter ou réparer I'appareil par le
revendeur auprés duquel vous I'avez acheté ou par un technicien Yamaha qualifié.

Avertissement relatif a la présence d'eau

* N'exposez pas l'appareil a la pluie, ne I'utilisez pas prés d'une source d'eau ou dans un milieu
humide et ne déposez pas dessus des récipients (tels que des vases, des bouteilles ou des
verres) contenant des liquides qui risqueraient de s'infiltrer par les ouvertures ou de
dégouliner. Toute infiltration de liquide tel que de I'eau a l'intérieur de I'appareil risque de
provoquer un incendie, des chocs électriques ou des dysfonctionnements. Si un liquide, tel
que de I'eau, pénetre a l'intérieur de I'appareil, mettez immédiatement ce dernier hors tension
et débranchez le cordon d'alimentation de la prise secteur. Faites ensuite inspecter I'appareil
par le revendeur auprés duquel vous l'avez acheté ou par un technicien Yamaha qualifié.

* N'essayez jamais de retirer ou d'insérer une fiche électrique avec les mains mouillées. Ne
manipulez pas l'appareil en ayant les mains mouillées. Le non-respect de cette procédure
risque d'entrainer des chocs électriques ou des dysfonctionnements.

Prévention contre les incendies

* Ne placez pas d'objets brdlants ou de flammes nues a proximité de I'appareil, au risque de
provoquer un incendie.

Entretien et maintenance

* N'utilisez pas d'aérosols ou de produits chimiques de type aérosol contenant du gaz
combustible pour le nettoyage ou la lubrification. Le gaz combustible restera a l'intérieur de
I'appareil, ce qui peut provoquer une explosion ou un incendie.
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Utilisation des piles

* Ne démontez pas la pile. Tout contact du contenu des piles avec les mains ou les yeux peut
entrainer la cécité ou provoquer des brlures chimiques.

* Ne jetez pas les piles au feu. Cela pourrait causer I'explosion des piles et provoquer un
incendie ou des blessures.

« Evitez d’exposer les piles & une source de chaleur excessive, telle que les rayons directs du
soleil ou du feu. Les piles pourraient exploser et provoquer un incendie ou des blessures.

* Ne tentez pas de recharger une pile non rechargeable. La charge risque de provoquer une
explosion ou une fuite de la pile, ce qui pourrait causer la cécité, des brllures chimiques ou
des blessures.

* En cas de fuite du liquide des piles, évitez tout contact avec ce liquide. En cas de contact
avec les yeux, la bouche ou la peau, rincez-vous immédiatement a I'eau claire et consultez
un médecin. Le liquide présent dans les piles est corrosif et peut provoquer la cécité ou des
brllures chimiques.

Appareil sans fil

* N'utilisez pas cet appareil a proximité d'appareils médicaux ou au sein d'installations
médicales. Les ondes radio transmises par I'appareil peuvent affecter les appareils électro-
médicaux.

* N'utilisez pas cet appareil a moins de 15 cm des personnes disposant d’un stimulateur
cardiaque ou d’'un défibrillateur. Les ondes radio émanant de cet appareil peuvent affecter
le fonctionnement des équipements électro-médicaux tels que les stimulateurs cardiaques
ou les défibrillateurs cardiaques.

En cas d'anomalie

¢ Sil'un des problémes suivants se produit, coupez immédiatement I'alimentation et retirez la
fiche d'alimentation. Si I'un des probleémes suivants se produit, coupez immédiatement de
tous les amplificateurs et récepteurs.
- Le cordon/la fiche d'alimentation est endommagé(e).
- Une odeur inhabituelle ou de la fumée se dégage de I'appareil.
- Un corps étranger a pénétré a l'intérieur de I'appareil.
- Une brusque perte de son est survenue durant l'utilisation de I'appareil.
- L'appareil est fissuré ou endommagé.
En continuant d'utiliser I'appareil dans ces conditions, vous risquez de provoquer des chocs
électriques, un incendie ou des dysfonctionnements. Faites immédiatement inspecter ou
réparer |'appareil par le revendeur auprés duquel vous I'avez acheté ou par un technicien
Yamaha qualifié.
¢ Veillez a ne pas faire tomber I'appareil et a ne pas lui appliquer une pression excessive. Si
vous suspectez que l'appareil a pu étre endommagé a la suite d'une chute ou d'un impact,
coupez immédiatement I'alimentation et retirez la fiche de la prise secteur. Le non-respect
de cette procédure risque d'entrainer des chocs électriques, un incendie ou des
dysfonctionnements. Faites immédiatement inspecter I'appareil par le revendeur aupres
duquel vous l'avez acheté ou par un technicien Yamaha qualifié.

A ATTENTION

Ce contenu indique « un risque de blessures ».

Alimentation/cordon d'alimentation

* N'utilisez pas une prise secteur dans laquelle la fiche d'alimentation ne peut pas s'insérer
fermement. Le non-respect de cette consigne peut entrainer un incendie, des chocs
électriques ou des bralures.

* Veillez a toujours saisir la fiche elle-méme, et non le cable, pour la retirer de I'appareil ou de
la prise secteur. Si vous tirez sur le cordon, vous risquez de I'endommager et de provoquer
des chocs électriques ou un incendie.

* Introduisez completement la fiche d'alimentation dans la prise secteur. L'utilisation de
I'appareil alors que la fiche d'alimentation n'est pas complétement insérée dans la prise
peut entrainer une accumulation de poussiére sur la fiche et provoquer un incendie ou des
bralures.

Installation

* Ne placez pas I'appareil dans une position instable afin d'éviter qu'il ne tombe ou se
renverse accidentellement et ne provoque des blessures.

Evitez d'obstruer les orifices de ventilation (fentes de refroidissement) de I'appareil.
L'appareil posséde des orifices d'aération sur sa face supérieure/latérale/inférieure qui est
destinée a le protéger contre I'élévation excessive de sa température interne. Le non-
respect de cette consigne risque d'entrainer une rétention de chaleur a l'intérieur de
I'appareil, susceptible de provoquer un incendie ou des dysfonctionnements.

Lors de l'installation de I'appareil :

- Evitez de couvrir 'appareil avec un tissu.

- N'installez pas l'appareil sur une moquette ou un tapis.

- Assurez-vous de disposer I'appareil en orientant sa face supérieure vers le haut ; ne le

placez pas sur le c6té ou a I'envers.

- N'utilisez pas I'appareil dans un lieu clos, mal aéré.

Le non-respect de ce qui précede risque d'entrainer une rétention de chaleur a l'intérieur de
I'appareil, susceptible de provoquer un incendie ou des dysfonctionnements. Veillez a
laisser suffisamment d'espace libre autour de I'appareil : au moins 30 cm a la surface,
20 cm sur les c6tés et 20 cm a l'arriere.

Ne pas installer I'appareil dans des endroits ou il pourrait entrer en contact avec des gaz
corrosifs ou de I'air a haute teneur en sel. Cela pourrait provoquer des dysfonctionnements.
Evitez d'étre & proximité de l'appareil lors de la survenue d'une catastrophe naturelle telle
qu'un tremblement de terre. Compte tenu du risque de renversement ou de chute de
I'appareil pouvant entrainer des blessures, pensez a vous éloigner rapidement de I'appareil
et a vous réfugier dans un lieu sir.
Avant de déplacer l'appareil, veillez a désactiver l'interrupteur d'alimentation et a
déconnecter tous les cables de connexion. Le non-respect de cette consigne peut entrainer
I'endommagement des cables ou provoquer le trébuchement et la chute de I'utilisateur, s'il
s'agit de vous-méme ou d'autres personnes.



* Pour une installation correcte de I'antenne extérieure, veillez & demander au revendeur
auprés duquel vous avez acheté I'appareil ou a un technicien qualifié. Le non-respect de
cette consigne risque d'entrainer la chute de l'installation et d’entrainer des blessures.
L'installation nécessite des compétences spéciales et de I'expérience.

Perte de capacités auditives

* N'utilisez pas I'appareil/les haut-parleurs de maniére prolongée a un niveau sonore trop
élevé ou inconfortable pour l'oreille, au risque d'endommager irrémédiablement votre ouie.
Si vous constatez une baisse d'acuité auditive ou que vous entendez des sifflements,
consultez un médecin.

» Avant de raccorder |'appareil a d'autres dispositifs, mettez toutes les unités concernées
hors tension. Et, avant de mettre tous les appareils sous/hors tension, vérifiez que tous les
niveaux de volume sont réglés sur la position minimale. Le non-respect de ces mesures
peut provoquer une perte d'acuité auditive, entrainer un risque d'électrocution ou
endommager I'équipement.

* Lorsque vous mettez le systeme audio sous tension, allumez toujours I'amplificateur ou le
récepteur en DERNIER pour éviter d'endommager votre ouie et les haut-parleurs. Lors de
la mise hors tension, vous devez éteindre I'amplificateur ou le récepteur en PREMIER pour
la méme raison. Le non-respect des consignes précédentes risque d'entrainer une
déficience auditive ou d'endommager le casque.

Entretien

¢ Retirez la fiche d'alimentation de la prise secteur avant de procéder au nettoyage de
I'appareil. Le non-respect de cette consigne peut entrainer des chocs électriques.

Précautions d'utilisation

* N'introduisez pas vos mains ou vos doigts a l'intérieur des orifices de ventilation de
I'appareil. Le non-respect de cette consigne peut provoquer des blessures.

* N'insérez pas de corps étranger, tel que du métal ou du papier, a l'intérieur des trous de
ventilation de I'appareil. Le non-respect de cette procédure risque d'entrainer un incendie,
des chocs électriques ou des dysfonctionnements. En cas de pénétration de corps
étrangers a l'intérieur de I'appareil, coupez immédiatement I'alimentation et retirez la fiche
d'alimentation de la prise secteur et faites inspecter I'appareil par le revendeur aupres
duquel vous l'avez acheté ou par un technicien Yamaha qualifié.

* Evitez de faire ce qui suit :

- Ne placez pas d'objets lourds sur le produit.

- Ne disposez pas le produit en pile.

- N'appliquez pas de force excessive sur les touches, les commutateurs, les bornes
d'entrée/sortie, etc.

* Evitez de débrancher les cables connectés afin de ne pas causer de blessures ou de
dommages matériels qui pourraient résulter de la chute de I'appareil.

Utilisation des piles

* Remplacez toujours toutes les piles en méme temps. N'utilisez pas a la fois des piles neuves
avec des piles usagées. L'utilisation de piles neuves avec des piles usagées pourrait
provoquer un incendie, des brdlures ou une inflammation due a des fuites de liquides.

* N'utilisez pas de piles autres que les piles spécifiées. La fuite du liquide des piles pourrait
provoquer un incendie, des brilures ou I'apparition de flammes.
* Ne mélangez pas les types de batteries, comme les piles alcalines avec des piles au
manganése ou des batteries de différents fabricants, ou différents types de piles du méme
fabricant, car cela peut provoquer un incendie, des brilures ou une inflammation due a des
fuites de liquides.
Gardez les piles hors de portée des enfants. Un enfant pourrait accidentellement avaler une
batterie. Le non-respect de cette consigne peut également provoquer une inflammation due
aux fuites de liquide de la batterie.
Ne conservez pas les piles dans une poche ou un sac contenant des pieces en métal et
évitez de transporter ou de stocker des piles avec des éléments métalliques. Cela pourrait
court-circuiter les piles, les faire exploser ou déverser leur liquide et provoquer un incendie
ou des blessures.
Veillez a respecter la polarité (+/-) lors de la mise en place des piles. Le non-respect de ces
instructions risque de provoquer un incendie, des brllures ou I'apparition de flammes en
raison d'une fuite du liquide des piles.
Lorsque les piles sont déchargées ou que vous n'utilisez pas I'appareil pendant une longue
période , retirez les piles de la télécommande pour éviter toute fuite du liquide des piles.
Avant de procéder au stockage ou a la mise au rebut des piles, veillez a isoler la zone des
bornes en appliquant dessus un ruban adhésif ou tout autre type de protection. Si vous
mélangez les piles a d'autres piles ou a des objets métalliques, vous risquez de provoquer
un incendie, des brdlures ou I'apparition de flammes dues a la fuite du liquide des piles.

Avis

Indique les points que vous devez respecter afin d'éviter toute
défaillance, dommage ou dysfonctionnement du produit et toute
perte de données.

Alimentation/cordon d'alimentation

 Si vous prévoyez de ne pas utiliser I'appareil pendant une longue période de temps,
assurez-vous de retirer le cordon d'alimentation de la prise secteur. Méme si l'interrupteur
O (veille/alimentation) a été éteint (I'écran est éteint), un courant de faible intensité
continue de circuler dans I'appareil.

Installation

* N'utilisez pas l'appareil a proximité d'autres équipements électroniques, tels qu'un
téléviseur, une radio ou un téléphone mobile. Si vous ne respectez pas cette consigne,
I'appareil, le téléviseur ou la radio risquent de provoquer des interférences.

* N'utilisez pas I'appareil dans un emplacement exposé a la lumiere directe du soleil, a une
température trés élevée (a proximité d'un appareil de chauffage) ou trés basse, a un dépdt
de poussiere excessif ou a de fortes vibrations. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer la déformation du panneau de I'appareil, le dysfonctionnement de ses
composants internes ou l'instabilité de ses opérations.

¢ Installez I'appareil aussi loin que possible de tout autre équipement électronique.
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Les signaux numériques de cet appareil peuvent interférer avec d'autres équipements
électroniques.

* Si vous utilisez un réseau sans fil, évitez d'installer cet appareil a proximité de parois
métalliques ou de bureaux en métal, de fours a micro-ondes ou d'autres dispositifs de
réseau sans fil.

Les obstructions pourraient raccourcir la distance de transmission.

Connexions

* En cas de connexion d'unités externes, assurez-vous de lire attentivement le mode
d'emploi de l'appareil concerné et reliez-le conformément aux instructions fournies.
La non conformité aux instructions de manipulation peut provoquer le dysfonctionnement
de l'appareil.

¢ Ne connectez pas |'appareil a des unités industrielles.
Les normes des interfaces audio numériques varient selon les catégories d'usages (grand
public ou industriels). Cet appareil a été congu pour une connexion a une interface audio
numérique destinée aux consommateurs. Toute connexion a une interface audio
numérique a usage industriel risque non seulement de provoquer le dysfonctionnement de
I'appareil mais peut aussi endommager les haut-parleurs.

Manipulation

* Les noms de société et les noms de produit mentionnés dans ce manuel sont des marques
commerciales ou des marques déposées de leurs sociétés respectives.

* Le logiciel peut étre révisé et mis a jour sans préavis.

Fonctions de communication sans fil

[Modéles pour le Royaume-Uni et I’Europe]

Bluetooth
Fréquence radio (fréquence opérationnelle) : 2402 MHz a 2480 MHz
Puissance de sortie maximale (PIRE) : 4 dBm (2,51 mW)

* Ne placez pas de produits en vinyle, en plastique ou en caoutchouc sur I'appareil. Le non-
respect de cette consigne peut provoquer une décoloration ou une déformation du panneau
de cet appareil.

* Si la température ambiante change radicalement (comme pendant le transport de I'appareil
ou dans des conditions de surchauffe ou de refroidissement rapides) et que de la
condensation se forme dans I'appareil, laissez-le hors tension pendant plusieurs heures
jusqu'a ce qu'il soit completement sec avant de le réutiliser. L'utilisation de I'appareil en cas
de formation de condensation peut entrainer son dysfonctionnement.

Entretien

» Utilisez un chiffon doux et sec pour le nettoyage de I'appareil. L'utilisation de produits
chimiques tels que de la benzéne ou du diluant, de produits d'entretien ou de chiffons de
lavage chimique peut causer la décoloration ou la déformation de I'appareil.

Piles

* Veillez a mettre au rebut les piles usagées selon la réglementation locale en vigueur.

Informations

A propos du contenu de ce manuel

Informations concernant la collecte et le traitement des piles usagées et des
déchets d’équipements électriques et électroniques

Les symboles sur les produits, I'emballage et/ou les documents joints signifient que
les produits électriques ou électroniques usagés ainsi que les piles usagées ne
doivent pas étre mélangés avec les déchets domestiques habituels.

Pour un traitement, une récupération et un recyclage appropriés des déchets
d’équipements électriques et électroniques et des piles usagées, veuillez les
déposer aux points de collecte prévus a cet effet, conformément a la
réglementation nationale.

En vous débarrassant correctement des déchets d’équipements électriques et
électroniques et des piles usagées, vous contribuerez a la sauvegarde de
précieuses ressources et a la prévention de potentiels effets négatifs sur la santé
humaine qui pourraient advenir lors d'un traitement inapproprié des déchets.

Pour plus d'informations a propos de la collecte et du recyclage des déchets
d’équipements électriques et électroniques et des piles usagées, veuillez contacter
votre municipalité, votre service de traitement des déchets ou le point de vente ou
vous avez acheté les produits.

3 3 13

Pour les professionnels dans I'Union européenne :

Si vous souhaitez vous débarrasser des déchets d’équipements électriques et
électroniques, veuillez contacter votre vendeur ou fournisseur pour plus
d'informations.

Informations sur la mise au rebut dans d'autres pays en dehors de I'Union
européenne :

Ces symboles sont seulement valables dans I'Union européenne. Si vous souhaitez
vous débarrasser de déchets d’équipements électriques et électroniques ou de
piles usagées, veuillez contacter les autorités locales ou votre fournisseur et
demander la méthode de traitement appropriée.

Note pour le symbole « pile » (deux exemples de symbole ci-dessous) :

Ce symbole peut étre utilisé en combinaison avec un symbole chimique. Dans ce
cas, il respecte les exigences établies par la directive européenne relative aux piles
pour le produit chimique en question.

¢ Les illustrations et les captures d'écran figurant dans ce manuel servent uniquement &
expliciter les instructions.

(weee_battery_eu_fr_02)



Introduction

» Cet appareil est un produit pour écouter de la musique et regarder des
vidéos a domicile.

* Ce document décrit la configuration de base du systéme d’enceinte et la
configuration de I'appareil, suivies d’'instructions étape par étape. Les
opérations de base, comme la lecture de disques Blu-Ray, de DVD et de
contenu radio, sont également expliquées.

L’appareil est pourvu d’autres fonctions non décrites dans ce document. Pour
en savoir plus sur ce produit, reportez-vous au Mode d’emploi sur le site Web
de Yamaha.

Suivez I'une des méthodes décrites ci-dessous pour voir le Mode d’emploi le
plus récent.

Au format HTML
¢ Scannez le code QR qui se trouve sur la couverture de ce document.
¢ Consultez le site Web suivant.

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/rxv385/

HTR-3072

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/htr3072/

Au format PDF
¢ Consultez le site Web suivant.

http://download.yamaha.com/

[Pour les clients aux Etats-Unis uniquement]

Visitez le site Web suivant pour des informations supplémentaires, des FAQ,
des téléchargements tels que « Mode d’emploi » et des mises a jour de
produits.

http://usa.yamaha.com/support/

Les marques et noms de marques utilisés dans ce document sont ceux
de leurs propriétaires respectifs. Consultez le Mode d’emploi pour plus
d'informations.

Description

L'unité est également capable des points suivants, qui ne sont pas décrits

dans ce document. Consultez le Mode d’emploi pour tirer le meilleur parti de
votre appareil.

¢ Mode ECO (fonction d’économie d’énergie)

¢ Controle du téléviseur, du récepteur audiovisuel et de I'utilisation du

lecteur BD/DVD (Controle HDMI)
¢ Configuration des réglages du systéme (menu ADVANCED SETUP)
Pour plus d'informations, reportez-vous a « Fonctions de l'unité » dans le

Mode d’emploi.
©YAMAHA AV SETUP GUIDE o _
» AV SETUP GUIDE est une application qui vous
\‘ guide a travers le processus de connexion d’un
AV SETUP téléviseur ou d’un appareil de lecture, comme un

lecteur BD/DVD ou CD, et des enceintes a 'ampli-
tuner audio-vidéo. Recherchez « AV SETUP
GUIDE » sur I'App Store ou Google Play pour en
savoir plus.
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Preparatifs

Vérification du contenu de Préparation des cables

I,em bal Iage Les cables suivants (non fournis) sont nécessaires pour réaliser le systeme
décrit dans ce document.
¢ Cables d’enceinte (en fonction du nombre d’enceintes)
* Cable de broche audio (x1)
e Cables HDMI (x3)

\@
- ‘

Piles (AAA, R03, UM-4) (x2)

Télécommande

Antenne AM Antenne FM Microphone YPAO

L’élément fourni dépend de la
région d’achat.

Guide de démarrage rapide (ce livret)

Fr



Raccordement des enceintes ou du caisson de
graves

Positionnement des enceintes Précautions relatives au raccordement des cables
Positionnez les enceintes en vous servant du schéma comme référence. d’enceinte

* Assurez-vous que I'appareil et le caisson de graves sont hors tension.

e Préparez les cables d’enceinte loin de 'appareil pour éviter de lacher par
inadvertance les torons de cable a I'intérieur de I'appareil ce qui pourrait
provoquer un court-circuit ou un dysfonctionnement de I'appareil.

¢ Un branchement incorrect des cables d’enceinte pourrait provoquer un
court-circuit, entrainant des dommages ou un dysfonctionnement de

[ FR . )
'appareil ou des enceintes.
® 0) — Retirez délicatement environ 10 mm
O — ®© d’isolant des extrémités des cables pour 10 mm %
‘ — la connexion aux enceintes, et torsadez Ll //t
ensemble les fils dénudés de chaque
> céble d’enceinte solidement.
.- 10° a 363 I 'ﬁ': ]6 2 30° .’ - Ne laissez pas les fils dénudés de cables
‘ ) d’enceinte séparés entrer en contact les uns avec
,1_.— ~.,), les autres.
/ @3 Enceinte avant (G/D)
Enceinte centrale
/ @8 Enceinte d’'ambiance (G/D) — Ne laissez pas les fils dénudés des cébles
Caisson de graves d’enceinte entrer en contact avec les pieces

métalliques sur 'appareil (face arriére et vis).
Lors du raccordement d’enceintes 6 ohms

(modeéles pour les Etats-Unis et le Canada uniquement)

Réglez 'impédance des enceintes de I'appareil sur « 6 Q MIN ». Pour plus de

détails, voir « Réglage de 'impédance des enceintes » sous « Raccordement Si « Check SP Wires » apparait sur I'afficheur de la face avant a la mise sous

des enceintes » dans le Mode d’emploi. tension de I'appareil, éteignez-la, puis assurez-vous que les cables d’enceinte
n’ont pas provoqué un court-circuit.
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=k

Cable de broche audio

Caisson de graves

Utilisez un caisson de
graves équipé d’'un
amplificateur intégré.

SPEAKERS

Enceinte avant (D) Enceinte avant (G)

@ g @

Enceinte centrale

@ surrounD/BHAMP (©)

G@@
SR

Enceinte d’ambiance (D)

e@@

Enceinte d’'ambiance (G)




Raccordement des appareils externes

— | Entrée HDMI
HDMI ;

>
]
o

D—
|| «D——

& | Sortie HDMI Sortie HDMI

HDM

T
=}
=

[  [occe@@@
Téléviseur Lecteur de disques BD/DVD Décodeur satellite/cable
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4 Raccordement des antennes FM/AM

Assemblage de I'antenne AM

) . Antenne FM (fournie)
Fixez 'extrémité de - vant
'antenne FM & un acez 'antenne
mur. AM sur une
Antenne AM (fournie) 9 surface plane.

W) =
2

-
Abaissez Insérez * Relachez

32



Raccordement du cable d’alimentation a une
prise secteur et mise sous tension de l'appareil

2 Appuyez sur (O (alimentation de I’'ampli-tuner)
A Avertissement pour mettre I’appareil sous tension.

Avant de raccorder le cable d’alimentation

(Modéles pour Taiwan, le Brésil, I'Amérique centrale, et I'Amérique
du Sud uniquement)

Sélectionnez la position de permutation du commutateur VOLTAGE
SELECTOR en fonction de la tension locale.

Les tensions sont 110-120/220-240 Vca, 50/60 Hz.

1 Branchez le cable d’alimentation dans une prise
secteur.

3 Mettez le téléviseur sous tension et changez la
source d’entrée afin d’afficher 'image a partir de
I'appareil (prise HDMI OUT).

2 » Branchement sur
- une prise secteur

mmmmmmmmm

VOLTAGE SELECTOR
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Optimisation automatique des réeglages
d’enceintes (YPAO)

La fonction Yamaha Parametric room Acoustic Optimizer (YPAO) permet de détecter les raccordements des enceintes et de mesurer la distance entre ces
derniéres et la position d’écoute. Elle optimise ensuite automatiquement les réglages d’enceintes tels que les paramétres d’équilibre du volume et les parameétres
acoustiques qui conviennent a la piece.

Veuillez noter les points

suivants concernant la mesure
—@o 00000000 ° YPAO
©000 * Les signaux tests étant émis
o o 0 © © a un volume élevé, ils
‘é I ] peuvent surprendre ou
effrayer les jeunes enfants.
— ENTER * Le volume du signal test ne

Touches de peut pas étre réglé.
curseur [ FL [ FR

 Faites en sorte que la piece

(GETAY @ () ~ soit le plus calme possible.
L * Restez dans un coin de la
~ ~ ; Q ,,,,,,,,, : piece derriére la position
B / SW ) % d’écoute afin de ne pas faire
LG - RCreuon RG-S obstacle entre les enceintes
, 1 i et le microphone YPAO.
( ) Hauteur d’oreille * Ne raccordez pas

d d’écouteurs.

Position d’écoute

Microphone YPAO

Fr



1 Allumez le caisson de graves et réglez le volume 2 3 Appuyez sur ENTER.
moitié. La mesure commencera dans 10 secondes.
La mesure dure environ 3 minutes.

Si la fréquence de coupure est réglable, réglez-la sur le maximum. L X . N
q P 9 169 Lorsque la mesure est terminée, I'écran ci-dessous apparait sur le

CROSSOVER/ téléviseur.
VOLUNE HIGH CUT
i N
{ \ 1 \ venor Auto Setup
] ] ] ) Measurement Finished
! ) y Ny Result
MIN MAX MIN MAX

B  3/2/0.1ch

-  3.0/10.5m

3l -3.0/+10.0dB

2 Placezle microphone YPAO sur la position
d’écoute et branchez-le sur la prise YPAO MIC sur

la face avant. Remarque

Si un message d’erreur (comme E-1) ou un message d’avertissement (comme
W-2) apparait, voir « Message d’erreur d’'YPAO » ou « Message d’avertissement
d’YPAO » sous « Optimisation automatique des réglages d’enceintes (YPAO) »
dans le Mode d’emploi.

OK:ENTER

L’écran ci-dessous apparait sur le téléviseur.

veo Auto Setup

P start 4 confirmez les résultats affichés sur I’écran et
o e appuyez sur ENTER.

Powee A Ao 5 Utilisez les touches de curseur (</™>) pour
sélectionner « SAVE » (Sauvegarder) et appuyez
sur ENTER.

Remarque , . .
Placez le microphone YPAO a votre position d’écoute (a hauteur d’oreilles). Nous 6 Débranchez le mlcrophone YPAO de I’apparell.
conseillons l'utilisation d’un trépied comme support de microphone. Lorsque vous

utilisez un trépied, utilisez les vis de ce dernier pour stabiliser le microphone. L’optimisation des réglages d’enceintes est maintenant terminée.
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Lecture

Cette section explique les opérations de base comme la lecture de disques Blu-Ray et de DVD, et la syntonisation sur les stations de radio. La plupart des

opérations peuvent étre exécutées avec la télécommande.

Fonctions de lecture de base

L’appareil est équipé de nombreux programmes
sonores et décodeurs d’ambiance qui vous
permettent de profiter de sources de lecture dans
votre mode sonore favori.

STRAIGHT: Les sources d’entrée seront lues sans
aucun effet de champ sonore.

DIRECT: Les sources d’entrée seront lues au moyen
des seules fonctions absolument indispensables a la
lecture pour minimiser le bruit généré par le circuit
électronique. Les fonctions comme l'afficheur de la face
avant seront provisoirement désactivées pour obtenir
une qualité de son Hi-Fi.

ENHANCER: La musique compressée stockée sur un
appareil Bluetooth ou un appareil de stockage USB est
lue avec une profondeur et une largeur
supplémentaires.

BASS: L’option Extra graves vous permet d’écouter
plus de sons graves.

PROGRAM (<I/I>): Des programmes sonores
optimisés pour les films, la musique et la lecture stéréo,

ainsi que la lecture a l'aide d'un décodeur d'ambiance,
sont disponibles.

STRAIGHT ~ DIRECT  ENHANCER BASS

PROGRAM

36 rr

Pour mettre I’appareil sous ou hors tension (veille)

Réglez le volume

Mettez la sortie audio en sourdine

Pour sélectionner une source d’entrée




STRAIGHT

INPUT
(A1V)

— VOLUME
(+/-)

&=

()

TUNING

Lecture d’un disque BD/
DVD

Nous vous recommandons de lire le son multivoie (5.1
voies ou plus) pour sentir le son d’ambiance émis par
I'appareil.

1 Allumez le lecteur de disques BD/
DVD.

2 Appuyez sur INPUT (A/V) a
plusieurs reprises pour
sélectionner « HDMI 1 ».

Le nom de I'appareil connecté, par exemple « BD
player », peut s’afficher.

Source d’entrée

Nom de l'appareil

Commencez la lecture sur le lecteur
BD/DVD.

4 Appuyez sur STRAIGHT pour
sélectionner « STRAIGHT ».

Remarque

Lorsque « STRAIGHT » (décodage direct) est activé,
chaque enceinte produit directement le signal audio de sa
propre voie (sans traitement du champ sonore).

5 Appuyez sur VOLUME pour régler le
volume.

Remarque

Si vous n’entendez pas de son ou si aucun son n’est émis
d’une enceinte spécifique, reportez-vous a « GUIDE DE
DEPANNAGE » dans le Mode d’emploi.

Ecoute d’émission FM/AM

1 Appuyez sur FM ou AM pour
sélectionner « TUNER » comme
source d'entrée.

2 Appuyez sur TUNING pour régler
une fréquence.

Maintenez la touche enfoncée pendant environ une

seconde pour rechercher automatiquement les
stations.

STERED TUNED

« TUNED » s’allume lorsque I'unité regoit un signal
provenant d’une station de radio FM/AM.

« STEREO » s’allume lorsque I'appareil recgoit un
signal stéréo provenant d’'une radio FM.

Réglages des pas de fréquence (Modéles pour

I’Asie, Taiwan, le Brésil, ' Amérique centrale et

I'Amérique du Sud uniquement)

Le réglage en usine des pas de fréquence est de 50 kHz

pour FM et 9 kHz pour AM.

Réglez les pas de fréquence sur 100 kHz pour FM et 10 kHz

pour AM en fonction de votre pays ou de votre région.

1 Faites passer I'appareil en mode veille.

2 Maintenez enfoncé STRAIGHT sur la face avant et
appuyez sur .

3 Appuyez a plusieurs reprises sur PROGRAM sur la
face avant pour sélectionner « TU ».

4 Appuyez sur STRAIGHT sur la face avant pour
sélectionner « FM100/AM10 ».

5 Appuyez sur () (alimentation) pour faire basculer
I’appareil en mode veille et remettez-le sous tension.
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MEMORY

— SCENE

— BLUETOOTH

— MEMORY

Fr

Fonction SCENE

Les sources d’entrée de l'unité et les réglages attribués
aux touches SCENE peuvent étre sélectionnés d’un
seul geste (fonction SCENE). Lorsqu'une touche
SCENE est enfoncée, I'appareil s'allume
automatiquement s'il est en mode veille.

Par défaut, les réglages suivants ont été affectés a
chaque touche SCENE.

Touche SCENE @Y%) @ @ @

Entrée HDMI1  AUDIO1 AUDIO2 TUNER
STEREO

Programme I(\AS(;VIL:E) STRAIGHT STRAIGHT  (5ch
Stereo)

Compressed . - - . - -
Music Enhancer Désactivé  Activé Désactivé  Activé
Lecture SCENE  active  Activé  Désactivé Désactivé

Enregistrement d'une scéne

Les réglages attribués par défaut a chaque touche
SCENE peuvent étre modifiés pour s'adapter aux
préférences individuelles.

1. Lisez une source d'entrée.

2. Appliquez les réglages pour les fonctions telles que
Programmes sonores et Compressed Music
Enhancer.

3. Appuyez sur la touche SCENE et maintenez-la
enfoncée jusqu'a ce que « SET Complete »
apparaisse sur I'écran avant.

Lecture de musique
stockée sur un dispositif
Bluetooth®

1 Appuyez sur BLUETOOTH pour
sélectionner « Bluetooth » comme
source d’entrée.

2 Maintenez la touche MEMORY
enfoncée pendant plus de 3
secondes.

« Searching... » s’affiche sur le panneau avant.

3 Activez lafonction BLUETOOTH sur
votre appareil et sélectionnez le
nom de modeéle de I'unité dans la
liste des dispositifs BLUETOOTH
sur votre appareil.

Si le mot de passe est requis, entrez le numéro

« 0000 ».

Une fois la connexion établie, le témoin 3 s’allume
sur I'afficheur de la face avant.

4 sélectionnez un morceau et
démarrez la lecture sur I'appareil
Bluetooth.

Remarque

La lecture audio via I'appareil peut étre transmise vers des
enceintes ou un casque sans fil Bluetooth (sauf lorsque
Bluetooth est sélectionné comme source d'entrée de
I'appareil). Reportez-vous & « Ecoute du son au moyen
d’enceintes ou écouteurs Bluetooth » dans le Mode d’emploi
pour plus d'informations.



— USB

— OPTION

— ENTER

Touches
de curseur

Lecture de musique
stockée sur une clé USB a
mémoire flash

1 Insérez la clé USB a mémoire flash
dans la prise USB.

sap (U
L |
=
4

Clé USB a
mémoire flash

Remarque
Insérez la clé USB a mémoire flash directement dans la
prise USB. N'utilisez pas un céble de rallonge.

2 Appuyez sur USB pour sélectionner
« USB » comme source d’entrée.

L’écran de navigation s’affiche sur le téléviseur.

3 Utilisez les touches de curseur pour
sélectionner un élément et appuyez
sur ENTER.

Lorsqu’un morceau est sélectionné, la lecture
commence et I'écran de lecture s’affiche.

Fonctionnement de base
du menu Option

Cette section explique le fonctionnement de base du
menu Option. Le menu Option peut étre utilisé pour
configurer les fonctions de lecture de I'unité en fonction
de la source d'entrée.

1 Appuyez sur OPTION.

Le menu Option est également affiché sur I'écran
du téléviseur.

2 Utilisez les touches de curseur pour
sélectionner un élément et appuyez
sur ENTER.

3 Utilisez les touches du curseur pour
sélectionner un réglage.

4 Appuyez sur OPTION.

Pour plus d'informations, voir « Configuration de
réglages de lecture distincts pour différentes
sources de lecture (menu d’option) » dans le Mode
d’emploi.

Fr

39



SETUP

— ENTER
Touches

40

Fonctionnement de base
du menu Réglages

Cette section explique le fonctionnement de base du
menu Réglages. Le menu Réglages peut étre utilisé
pour configurer les fonctions de I'unité en détail.

1 Appuyez sur SETUP.

3

4

5

£ Setup
@ Speaker
HDMI
Sound
@ ECO

E Function
Bluetooth
Language

RETURN] Back

decurseur 2 Utilisez les touches du curseur pour

sélectionner un menu et appuyez
sur ENTER.

Utilisez les touches de curseur pour
sélectionner un élément et appuyez
sur ENTER.

Utilisez les touches du curseur pour
sélectionner un réglage et appuyez
sur ENTER.

Appuyez sur SETUP.

Pour plus d'informations, voir « Configuration des
diverses fonctions (menu de configuration) » dans le
Mode d’emploi.



Guide de dépannage

En cas de probléeme, vérifiez d'abord les points suivants:
Assurez-vous des points suivants lorsque I'unité ne fonctionne pas correctement.
¢ Les cables d'alimentation de l'unité, du téléviseur et les appareils de lecture (tels que les lecteurs BD / DVD) sont correctement connectés aux prises murales

CA.

* L'unité, le caisson de graves, le téléviseur et les appareils de lecture (tels que les lecteurs BD / DVD) sont allumés.

¢ Les connecteurs de chaque cable sont correctement insérés dans les prises de chaque appareil.

S'il n'y a aucune anomalie avec l'alimentation et les cables, reportez-vous aux instructions indiquées dans le tableau ci-dessous.

Si votre probléme n’est pas mentionné dans la liste, ou si la solution proposée ne résout pas le probléme, mettez I'appareil hors tension, débranchez le cable
d’alimentation et contactez le revendeur ou le service aprés-vente agréé Yamaha le plus proche.

Anomalie

L’alimentation n’est pas activée.

Cause possible

Le circuit de protection a été activé trois fois de suite.
Si tel est le cas, le témoin de veille sur la face avant de
I'unité clignote lorsque vous essayez de mettre l'unité
sous tension.

Action corrective

Par mesure de protection, la fonction de mise sous tension est désactivée.
Contactez votre revendeur ou le centre d’entretien Yamaha le plus proche pour
demander la réparation.

L’alimentation est immédiatement
désactivée (mode de mise en
veille).

L’unité a été mise sous tension pendant un court-circuit
au niveau d’un cable d’enceinte.

Torsadez fermement les fils dénudés de chaque cable d'enceinte et
reconnectez-les a l'unité et aux enceintes (p. 29).

L'unité ne réagit pas.

Le microprocesseur interne est figé en raison d’'une
décharge électrique externe (comme un orage ou trop
d’électricité statique) ou d’une baisse importante de la
tension d’alimentation.

Maintenez () enfoncé sur la face avant de I'unité pendant plus de 10 secondes
pour initialiser et redémarrer I'unité. (Si 'anomalie persiste, débranchez la fiche
du cable d’alimentation de la prise secteur et rebranchez-la.)

Absence de son.

Une autre source d’entrée est sélectionnée.

Sélectionnez une source d'entrée appropriée a I'aide des touches de sélection
d’entrée.

L’unité recoit des signaux qu’elle ne peut pas restituer.

Certains formats audio numériques ne peuvent pas étre lus sur I'unité. Pour
vérifier le format audio du signal d’entrée, utilisez I'option « Info. signal » du
menu « Option » (p. 39). Pour plus d'informations, reportez-vous a

« Vérification des informations relatives aux signaux vidéo/audio » dans le
Mode d’emploi.
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Anomalie

Cause possible

Action corrective

Fr

Une enceinte spécifique n’émet
aucun son.

La source de lecture ne fournit aucun signal pour cette
voie.

Utilisez I'option « Info. signal » du menu « Option » (p. 39) pour vérifier le
signal audio. Pour plus d'informations, reportez-vous a « Vérification des
informations relatives aux signaux vidéo/audio » dans le Mode d’emploi.

Le programme sonore/décodeur actuellement sélectionné
n’utilise pas I'enceinte.

Utilisez I'option « Tonalités d’essai » du menu « Réglages » (p. 40) pour
vérifier la sortie des enceintes. Pour plus d'informations, reportez-vous a
« Sortie du signal test » dans le Mode d’emploi.

La sortie audio de I'enceinte est désactivée.

Exécutez YPAO (p. 34).

Utilisez I'option « Configuration » du menu « Réglages » pour modifier les
réglages d’enceintes. Pour plus d’informations, reportez-vous a
« Configuration des réglages d’enceinte » dans le Mode d’emploi.

Le caisson de graves n’émet
aucun son.

La source de lecture ne fournit aucun signal de fréquence
grave ou LFE.

Activez la fonction Extra graves a l'aide de la touche BASS (p. 36).

La restitution a partir du caisson de graves est désactivée.

Exécutez YPAO (p. 34).

Réglez I'option « Subwoofer » du menu « Réglages » sur « Utilisation » (p. 40).
Pour plus d'informations, reportez-vous a « Réglage de la phase du caisson de
graves » dans le Mode d’emploi.

Absence d’image.

Une autre source d'entrée est sélectionnée sur l'appareil.

Sélectionnez une source d'entrée appropriée a I'aide des touches de sélection
d’entrée.

Une autre source d’entrée est sélectionnée sur le
téléviseur.

Changez I'entrée du téléviseur pour afficher la vidéo depuis cet appareil.

L’appareil de lecture raccordé a
I'unité avec un cable HDMI
n’affiche aucune image.

Le signal vidéo d’entrée (résolution) n’est pas pris en
charge par I'appareil.

Pour vérifier les informations sur le signal vidéo actuel (résolution), reportez-
vous a « Verification des informations relatives aux signaux vidéo/audio » dans
le Mode d’emploi. Pour plus d'informations sur les signaux vidéo pris en charge
par I'appareil, reportez-vous a « Compatibilité du signal HDMI » dans le Mode
d’emploi.

Le téléviseur ne prend pas en charge la protection de droit
d’auteur numérique haute définition HDCP (High-
bandwidth Digital Content Protection).

Reportez-vous aux modes d’emploi du téléviseur et vérifiez les caractéristiques
techniques du téléviseur.

Si vous souhaitez lire du contenu nécessitant des appareils compatibles HDCP
2.2, le téléviseur et I'appareil de lecture doivent tous deux prendre en charge
HDCP 2.2.




Caracteéristiques techniques

Bluetooth Généralités
Profil pris en charge A2DP Alimentation Modeles pour les Etats-Unis et le 120 VCA, 60 Hz
Codec pris en charge SBC Canada
Version Bluetooth Ver. 2.1+EDR Modeéles pour Taiwan, le Brésil, 110 a4 120/220 a
Sortie sans fil Bluetooth Classe 2 gAurgérique centrale, et 'Amérique du | 240 VCA, 50/60 Hz
anl:;ei\rr:](;?ede communication 10 m sans interférence ModGle pour Ta Chine 220 VCA. 50 Hz
Méthode de protection du SCMS-T Modeéle pour la Corée 220 VCA, 60 Hz
contenu prise en charge Modeéle pour I'Australie 240 VCA, 50 Hz
Modeéles pour le Royaume-Uni, 230 VCA, 50 Hz
Syntoniseur I'Europe et la Russie
Gamme de syntonisation Modéles pour les Etats-Unis et | [FM] 87,5 MHz & 107,9 MHz Modéle pour 'Asie 220 & 240 VCA,
le Canada [AM] 530 kHz & 1710 kHz 50/60 Hz
Modeéles pour I'Asie, Taiwan, le | [FM] 87,5/87,50 MHz a Consommation 260 W
Brésil, I'Amérique centrale et 108,0/108,00 MHz Standby Power Consumption | Veille Bluetooth désactivée
I'Amérique du Sud uniquement | [AM] 530/531 kHz a Controle HDMI activé et Attente 12W
1710/1611 kHz inchangé automatique (aucun signal)
Modeéles pour la Chine, la [FM] 87,50 MHz a 108,00 MHz Attente inchangé activée (aucun 12W
Corée, I'Australie, le Royaume- | [AM] 531 kHz & 1611 kHz signal)
Uni, I'Europe et la Russie Attente inchangé désactivée 02W
Veille Bluetooth activée
Controle HDMI et Attente inchangé 0,2W
désactivés
Contréle HDMI activé et Attente 1,2W
inchangé automatique (aucun signal)
Attente inchangé activée (aucun 1,2W
signal)
Consommation maximale 600 W
Dimensions (L x H x P) 435 x 161 x 315 mm
Poids 7,7 kg

Le contenu de ce mode d’emploi s’applique aux derniéres caractéristiques techniques connues a la
date de publication du manuel. Reportez-vous au Mode d’emploi sur le site Web de Yamaha pour
confirmer les caractéristiques techniques autres que celles décrites ci-dessus et obtenir les toutes
derniéres informations sur I'appareil.
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PRECAUCIONES

ANTES DE USAR EL PRODUCTO,
ASEGURESE DE LEER DETENIDAMENTE Y
SEGUIR ESTAS INSTRUCCIONES.

La finalidad de las precauciones siguientes es evitar lesiones al
usuario y otras personas y dafios materiales. Ademas, ayudaran
al usuario a utilizar esta unidad de forma correcta y segura. Es
importante seguir estas instrucciones.

Después de leer este manual, es importante guardarlo en un lugar seguro
donde pueda consultarlo en cualquier momento.

* Asegurese de solicitar las inspecciones o reparaciones al
distribuidor a quien comprd la unidad o al Servicio técnico de
Yamabha.

* Yamaha no se hace responsable de sus lesiones o los dafos a sus
productos debidos a uso inapropiado o modificaciones de la
unidad, ni de los datos perdidos o destruidos.

» Este producto es para hogares corrientes. No lo utilice para
aplicaciones que requieran un alto nivel de fiabilidad, tales como la
gestion de vidas humanas, atencion sanitaria o activos de valor
elevado.

A ADVERTENCIA

Este contenido esta relacionado con “riesgo de lesiones graves
0 muerte’

Alimentacidon/cable de alimentacion

* No realice ninguna accién que pueda dafar el cable de alimentacién.
- No lo coloque cerca de una estufa o radiador.
- No lo doble excesivamente ni lo modifique.
- No lo raye.
- No lo coloque bajo ningun objeto pesado.
Usar el adaptador/cable de alimentacién con el cable pelado puede provocar una descarga

eléctrica o un incendio.

No toque el enchufe ni el cable de alimentacion durante una tormenta eléctrica. De no
seguirse estas instrucciones, existe riesgo de descargas eléctricas.

Use esta unidad con la tensiéon de alimentacion que esta impresa en ella. Si no se conecta
a una toma de corriente de CA apropiada, existe riesgo de incendio, descargas eléctricas o
averias.

Compruebe periédicamente el enchufe y quite la suciedad o el polvo que pudiera haberse
acumulado en él. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de incendio o
descargas eléctricas.

Cuando instale la unidad, asegurese de que se puede acceder faciimente a la toma de CA
que utilice. Si se produjera alguin problema o funcionamiento defectuoso, apague el
interruptor de alimentacién y desconecte el enchufe de la toma de CA. Incluso cuando el
interruptor de alimentacion esté apagado, si el cable de alimentacion no esta desenchufado
de la toma de CA de la pared, la unidad no se desconectara de la alimentacién.

Si escucha algun trueno o sospecha que se aproxima una tormenta eléctrica, apague
inmediatamente el interruptor de alimentacién y desconecte el enchufe de alimentacién de
la toma de corriente de CA. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de incendio o
averias.

Si no va a utilizar la unidad durante un periodo prolongado, asegurese de desconectar el
enchufe de alimentacion de la toma de corriente de CA. De no seguirse estas
instrucciones, existe riesgo de incendio o averias.

No desmonte la unidad

* No desmonte ni modifique nunca esta unidad. De no seguirse estas instrucciones, existe
riesgo de incendio, descargas eléctricas, lesiones o averias. Si observa cualquier
irregularidad, asegurese de solicitar una inspeccion o reparacion al distribuidor a quien
compro la unidad o al Servicio técnico de Yamaha.

Advertencia sobre el agua

* No exponga la unidad a la lluvia, ni la use cerca del agua o en lugares donde haya mucha
humedad o donde pueda gotear agua, ni le ponga encima recipientes (como jarrones,
botellas o vasos) que contengan liquido, ya que puede derramarse y penetrar en el interior
del aparato. Si cualquier liquido, como el agua, penetra en la unidad, existe riesgo de
incendio, descargas eléctricas o averias. Si entra en el dispositivo cualquier liquido, por
ejemplo agua, apague inmediatamente la alimentacién y desenchufe el cable de
alimentacion de la toma de CA. A continuacion, solicite una inspeccion al distribuidor a
quien comprd la unidad o al Servicio técnico de Yamaha.

* Nunca enchufe o desenchufe un cable eléctrico con las manos mojadas. No manipule esta
unidad con las manos humedas. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de
descargas eléctricas o averias.

Advertencia sobre el contacto con fuego

* No coloque objetos ardientes ni llamas abiertas cerca de la unidad, ya que existe riesgo de
incendio.



Mantenimiento y cuidado

* No utilice aerosoles ni productos quimicos por aspersién que contengan gas combustible
para realizar tareas de limpieza o lubricacion. El gas combustible permanecera en el
interior de la unidad, lo que podria provocar explosiones o incendios.

Uso de pilas

* No desmonte nunca una pila. Si el contenido de la pila entra en contacto con sus manos u
ojos, puede sufrir ceguera o quemaduras quimicas.

* No tire pilas al fuego. Si lo hiciera, la pila podria explotar con el consiguiente riesgo de
incendio o lesiones.

* No exponga nunca las pilas a temperaturas elevadas, como la luz del sol directa o el fuego.
La pila podria explotar con el consiguiente riesgo de incendio o lesiones.

* No intente recargar pilas que no sean recargables. El proceso de carga podria hacerlas
explotar o provocar una fuga, con el consiguiente riesgo de sufrir ceguera, quemaduras
quimicas o lesiones.

* Si las pilas tienen alguna fuga, evite el contacto con el fluido derramado. Si el fluido de la
pila entra en contacto con los ojos, la boca o la piel, lavese inmediatamente con agua y
consulte a un médico. El fluido de las pilas es corrosivo y puede causar pérdida de visiéon o
gquemaduras quimicas.

Unidad inalambrica

* No utilice esta unidad cerca de dispositivos médicos ni dentro de instalaciones sanitarias.
Las ondas de radiofrecuencia de esta unidad pueden afectar a los dispositivos de
electromedicina.

* No utilice la unidad a menos de 15 cm de personas que tengan implantado un marcapasos
o un desfibrilador. Las ondas de radiofrecuencia que emite esta unidad pueden afectar a
los dispositivos de electromedicina implantados, como marcapasos o desfibriladores.

Si observa cualquier anomalia

* Si surge cualquiera de las anomalias siguientes, apague inmediatamente la alimentacion y
desconecte el enchufe de alimentacion. Si surge cualquiera de las siguientes anomalias,
apague inmediatamente los amplificadores y receptores.

- El cable/enchufe de alimentacién esta deteriorado.

- La unidad emite humo u olores no habituales.

- Algun material extrafio ha caido en el interior de la unidad.

- Se produce una pérdida repentina de sonido durante el uso.

- La unidad presenta alguna grieta u otro signo de deterioro.

Si contintia usando la unidad, existe riesgo de descarga eléctrica, incendio o averia.
Solicite inmediatamente una inspeccién o reparacion al distribuidor a quien compré la
unidad o al Servicio técnico de Yamaha.

* Asegurese de que la unidad no se le caiga y no la someta a ninguin impacto fuerte. Si
sospecha que la unidad podria estar deteriorada como consecuencia de una caida o un
golpe, apague inmediatamente la alimentacién y extraiga el enchufe de alimentacion de la
toma de corriente de CA. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de descargas
eléctricas, incendio o averias. Solicite inmediatamente una inspeccién al distribuidor a
quien comprd la unidad o al Servicio técnico de Yamaha.

A ATENCION

Este contenido esta relacionado con “riesgo de lesiones’

Alimentacion/cable de alimentacion

* No utilice una toma de corriente de CA que presente holgura al insertar el enchufe de
alimentacion. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de incendio, descargas
eléctricas o quemaduras.

Al retirar el enchufe de la unidad o de una toma de CA, tire siempre del enchufe y no del
cable. Tirar del cable puede deteriorarlo, con el consiguiente riesgo de descargas eléctricas
o incendio.

* Inserte el enchufe de alimentacién firmemente hasta el fondo en la toma de corriente de
CA. Usar la unidad sin estar debidamente enchufada puede provocar acumulacién de
polvo en las patillas, con el consiguiente riesgo de incendio o quemaduras.

Instalacion

* No coloque la unidad sobre superficies inestables, donde pueda caerse o volcarse por
accidente y provocar lesiones.

* No bloquee los orificios de ventilacién de la unidad (ranuras de refrigeracién). Esta unidad
cuenta con orificios de ventilacion en la parte superior/lateral/inferior para evitar que la
temperatura interna se eleve en exceso. De no seguirse estas instrucciones, el calor
quedaria atrapado en el interior de la unidad, con el consiguiente riesgo de incendio o
averias.

¢ Al instalar esta unidad:

- No tape el dispositivo con ningun tipo de tela.

- No instale el dispositivo sobre moquetas o alfombras.

- Asegurese de que la superficie superior queda hacia arriba; no instale la unidad sobre

los laterales ni boca abajo.

- No utilice el dispositivo en un lugar demasiado pequefio o mal ventilado.

De no seguirse las instrucciones anteriores, el calor quedaria atrapado en el interior de la
unidad, con el consiguiente riesgo de incendio o averias. Asegurese de que haya espacio
suficiente alrededor de la unidad: como minimo 30 cm arriba, 20 cm a los lados y 20 cm
detras.

* No instale la unidad en un lugar donde pueda entrar en contacto con gases corrosivos o
aire salobre. Si ocurriera, podria dar lugar a un funcionamiento defectuoso.
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* Procure no estar cerca de la unidad si se produce algun desastre natural como, por
ejemplo, un terremoto. Dado que la unidad podria volcar o caerse y causar lesiones, aléjese
de ella rapidamente y vaya a un lugar seguro.

* Antes de mover esta unidad, asegurese de desconectar el interruptor de alimentacion y
todos los cables de conexién. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de
deterioro de los cables o de que usted u otra persona tropiecen con ellos y se caigan.

¢ Para instalar correctamente la antena de exteriores, asegurese de que esta tarea corra a
cargo del distribuidor a quien compré la unidad o del Servicio técnico de Yamaha. De lo
contrario, la instalacién podria caerse y provocar lesiones. Para su instalacion se requieren
cualificaciones especiales y experiencia.

Pérdida auditiva

* No utilice la unidad/los altavoces o auriculares a un volumen alto o incémodo durante un
periodo prolongado, ya que podria provocarle una pérdida de audicion permanente. Si
experimenta alguna pérdida auditiva u oye pitidos, consulte a un médico.

* Antes de conectar la unidad a otros dispositivos, desconecte la alimentacion de todos ellos.
Asimismo, antes de encender o apagar los dispositivos, asegurese de ajustar el nivel de
volumen de todos ellos al minimo. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de
pérdida de audicion, descarga eléctrica o dafios en el dispositivo.

» Cuando encienda la alimentacién de CA del sistema de sonido, encienda siempre el
amplificador o receptor EN ULTIMO LUGAR para evitar sufrir pérdida de audicién y no
provocar dafos en los altavoces. Por el mismo motivo, cuando desconecte la alimentacion,
apague PRIMERO el amplificador o receptor. De no seguirse estas instrucciones, existe
riesgo de pérdida auditiva o dafios en los altavoces.

Mantenimiento

* Desconecte el enchufe de alimentacion de la toma de CA antes de limpiar la unidad. De no
seguirse estas instrucciones, existe riesgo de descargas eléctricas.

Precauciones de uso

* No introduzca las manos ni los dedos en los orificios de ventilacién de esta unidad. De no
seguirse estas instrucciones, existe riesgo de lesiones.

* No introduzca ningun material extrafio, como un objeto metalico o papel, en los orificios de
ventilacién de esta unidad. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de incendio,
descargas eléctricas o averias. Si cae algin material extrafio en la unidad, apague
inmediatamente la alimentacion, desconecte el enchufe de alimentacion de la toma de
corriente de CA y solicite una inspeccién al distribuidor a quien compré la unidad o al
Servicio técnico de Yamaha.

* No haga lo siguiente:

- Poner objetos elementos pesados encima del equipo.

- Apilar el equipo.

- Aplicar fuerza mas alla de lo razonable a los botones, interruptores, terminales de
entrada/salida, etc.

* No tire de los cables conectados para evitar lesiones o dafios en la unidad debidos a
caidas.

Uso de pilas

 Sustituya siempre todas las pilas al mismo tiempo. No utilice pilas nuevas y viejas juntas. Si
utiliza pilas nuevas y viejas juntas podrian producirse incendios, quemaduras o
inflamaciones debido a las fugas de fluidos.

No utilice pilas diferentes de las especificadas. Si lo hace, puede provocar un incendio,
quemaduras o llamas provocadas por fugas.

No mezcle pilas de distintos tipos, como pilas alcalinas y pilas de manganeso, pilas de
diferentes fabricantes ni diferentes tipos de pilas del mismo fabricante, ya que podrian
producirse incendios, quemaduras o inflamaciones debido a las fugas de fluidos.
Mantenga las pilas fuera del alcance de los nifios. Los nifios podrian tragarse las pilas por
accidente. Si no se siguen estas instrucciones podrian producirse inflamaciones debido a
las fugas de fluidos de las pilas.

No introduzca las pilas en un bolsillo 0 una bolsa, ni las transporte o almacene mezcladas
con trozos de metal. La pila puede cortocircuitarse, explotar o perder fluido, con el
consiguiente riesgo de incendio o lesiones.

Asegurese siempre de que todas las pilas estan colocadas conforme a las marcas de
polaridad +/-. De no seguirse estas instrucciones, existe riesgo de incendio, quemaduras o
inflamacion debidos a fugas de fluidos.

Cuando se agoten las pilas o la unidad no se vaya a usar durante mucho tiempo, quite las
pilas del mando a distancia para prevenir posibles fugas del fluido de las pilas.

Al guardar o desechar pilas, aisle la zona de los terminales con cinta aislante o con otro
tipo de proteccion. Si se mezclan con otras pilas o con objetos metalicos, existe riesgo de
incendio, quemaduras o inflamacién a causa del fluido.

Aviso

Indica puntos que debe observar para evitar averias, daiios o mal
funcionamiento del producto, asi como pérdidas de datos.

Alimentacion/cable de alimentacion

 Si no va a utilizar la unidad durante un periodo prolongado, asegurese de desconectar el
enchufe de alimentacion de la toma de corriente. Aunque el interruptor () (En espera/
Encendido) esté apagado (pantalla apagada), seguira fluyendo una cantidad minima de
corriente.

Instalacion

* No utilice esta unidad en las proximidades de equipos electrénicos, tales como TV, radios o
teléfonos méviles. De no seguirse estas instrucciones, la unidad, el televisor o la radio
podrian emitir ruidos de interferencias.

* No use esta unidad en una ubicacién que esté expuesta a la luz solar directa, que alcance
temperaturas demasiado altas (por ejemplo, al lado de una estufa) o bajas ni que esté
sometida a cantidades excesivas de polvo o vibraciones. De no seguirse estas
instrucciones, existe riesgo de que el panel de la unidad se deforme, de que sus
componentes internos se averien o de que el funcionamiento sea inestable.



¢ Instale la unidad lo mas alejada posible de otros equipos electrénicos.
Las sefales digitales de esta unidad podrian interferir con otros equipos electrénicos.

* Si usa una funcién inaldmbrica, evite instalar esta unidad cerca de tabiques o mesas de
metal, hornos microondas u otros dispositivos de red inalambrica.
Las obstrucciones pueden acortar el alcance de la transmision.

Conexiones

* Si va a conectar unidades externas, asegurese de leer detenidamente el manual de cada
una de ellas y de conectarlas de acuerdo con las instrucciones.
Manipular la unidad sin atenerse a las instrucciones puede provocar averias.

* No conecte esta unidad a unidades industriales.
Los estandares de las interfaces de audio digital son diferentes para uso personal y para
uso industrial. Esta unidad se ha disefiado para conectarla a una interfaz de audio digital de
uso personal. Conectarla a una interfaz de audio digital de uso industrial no solo podria
provocar una averia en esta unidad, sino también deteriorar los altavoces.

Manipulacion

* No coloque productos de vinilo, plastico o caucho sobre esta unidad. De no seguirse estas
instrucciones, el panel de la unidad podria decolorarse o deformarse.

* Si la temperatura ambiente cambia drésticamente (por ejemplo, durante el transporte o al
aplicar rapidamente la calefaccion o el aire acondicionado) y existe la posibilidad de que se
haya formado condensacion en el interior de la unidad, déjela varias horas sin encenderla
hasta que esté totalmente seca antes de usarla. Usar la unidad mientras contiene
condensacién puede producir averias.

Mantenimiento

Informacion

Acerca del contenido de este manual

* Las figuras y pantallas de este manual solo tienen propdsitos ilustrativos.

* Los nombres de empresas y productos utilizados en este manual son marcas comerciales
o0 marcas comerciales registradas de sus respectivos titulares.

» El software podria revisarse y actualizarse sin previo aviso.

Funciones de comunicacion inalambrica
[Modelos del Reino Unido y Europa]

Bluetooth
Frecuencia de radio (frecuencia operativa): de 2402 MHz a 2480 MHz
Potencia de salida maxima (PIRE): 4 dBm (2,51 mW)

* Para limpiar la unidad, utilice un pafo suave y seco. No use productos quimicos como
bencina, disolventes, detergentes o bayetas impregnadas de productos quimicos, pues
podrian provocar decoloraciones o deformaciones.

Pilas

* Asegurese de desechar las pilas usadas de acuerdo con la normativa local.

Informacién para usuarios sobre la recogida y eliminacion de los equipos
antiguos y las pilas usadas

Estos simbolos en los productos, embalajes y documentos anexos significan que
los productos eléctricos y electronicos y sus pilas no deben mezclarse con los
desperdicios domésticos normales.

Para el tratamiento, recuperacion y reciclaje apropiados de los productos antiguos
y las pilas usadas, llévelos a puntos de reciclaje correspondientes, de acuerdo con
la legislacion nacional.

Al deshacerse de estos productos y pilas de forma correcta, ayudara a ahorrar
recursos valiosos y a impedir los posibles efectos desfavorables en la salud
humana y en el entorno que de otro modo se producirian si se trataran los
desperdicios de modo inapropiado.

Para obtener mas informacion acerca de la recogida y el reciclaje de los productos
antiguos y las pilas, pédngase en contacto con las autoridades locales, con el
servicio de eliminacién de basuras o con el punto de venta donde adquirié los
articulos.

Para los usuarios empresariales de la Union Europea:
Si desea desechar equipos eléctricos y electrénicos, péngase en contacto con su
vendedor o proveedor para obtener mas informacion.

3 3 13

Informacidn sobre la eliminacién en otros paises fuera de la Unién Europea:
Estos simbolos solamente son validos en la Unién Europea. Si desea desechar
estos articulos, pdngase en contacto con las autoridades locales o con el vendedor
y pregunteles el método correcto.

Nota sobre el simbolo de pila (dos ejemplos de simbolos en la parte inferior):
Este simbolo se puede utilizar en combinacién con un simbolo quimico. En este
caso, cumple el requisito establecido por la Directiva de la UE sobre pilas
correspondiente a la sustancia quimica utilizada.

(weee_battery_eu_es_02)
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Introduccion

» Esta unidad es un producto que sirve para disfrutar de musica y videos en
casa.

¢ En este documento se explica la configuracion basica de un sistema de
altavoces y la unidad, con instrucciones paso a paso. También se explican
operaciones béasicas como la reproduccion de discos Blu-ray, DVD y
contenidos de radio.

La unidad dispone de otras funciones que no se describen en este
documento. Para obtener mas informacién sobre este producto, consulte el
Manual de instrucciones en el sitio web de Yamaha.

Siga uno de los métodos que se describen a continuacion para ver el Ultimo
Manual de instrucciones.

En formato HTML
» Escanee el codigo QR que encontrara en la portada de este documento.
* Visite el siguiente sitio web.

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/rxv385/

HTR-3072

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/htr3072/

En formato PDF
* Visite el siguiente sitio web.

http://download.yamaha.com/

[Solo para clientes de los EE. UU.]

Visite el siguiente sitio web para obtener informacion complementaria, un
listado de las Preguntas mas frecuentes, descargas como el “Manual de
instrucciones” y actualizaciones de productos.
http://usa.yamaha.com/support/

Caracteristicas

La unidad también es capaz de hacer las siguientes tareas que no se

describen en este documento. Consulte el Manual de instrucciones para

poder sacar el maximo partido a la unidad.

¢ Modo ECO (funcion de ahorro energético)

¢ Control del funcionamiento del TV, receptor de AV y reproductor de
BD/DVD (Control HDMI)

¢ Configuracion de los ajustes del sistema (meni ADVANCED SETUP)

Para obtener mas informacion, consulte “Qué puede hacer con la unidad” en

el Manual de instrucciones.

Las marcas o denominaciones comerciales utilizadas en este documento
pertenecen a sus respectivos propietarios. Consulte el Manual de
instrucciones para obtener mas informacion.

AV SETUP GUIDE

©YAMAHA C .
» AV SETUP GUIDE es una aplicacién que le guia
\‘ en el proceso de conectar un televisor o dispositivo
AV SETUP de reproduccion, como un reproductor BD/DVD o

CD, y altavoces al receptor AV. Para mas
informacion, busque “AV SETUP GUIDE” en App
Store o Google Play.




Preparacion

Comprobacioén de los contenidos del Preparacion de los cables
paq uete Se requieren los siguientes cables (no suministrados) para crear el sistema
descrito en este documento.

¢ Cables de altavoz (segun el niumero de altavoces)
* Cable de audio con clavija (x1)
¢ Cables HDMI (x3)

Pilas (AAA, R03, UM-4) (x2)

Mando a distancia

Antena de AM Antena de FM Microfono YPAO

Se suministra uno de los elementos
indicados anteriormente, segun la
region en la que se realice la compra.

Guia de inicio rapido (este folleto)
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2 Conexion de los altavoces/altavoz de subgraves

Posicionamiento de los altavoces
Utilice el diagrama como referencia para posicionar los altavoces.

=
e B :
‘ 500
.i De 10°a32)37;- -.:6;10°a30° .’
e e

/ @33 Altavoz delantero (1zq./Der.)
Altavoz central

/ @ Altavoz surround (Izq./Der.)
@D Altavoz de subgraves

Cuando se conectan altavoces de 6 ohmios
(solo modelos de EE. UU. y Canada)
Ajuste la impedancia de los altavoces de la unidad en “6 Q MIN”. Para

obtener mas informacion, consulte “Ajuste de la impedancia de los altavoces”

en “Conexion de los altavoces” en el Manual de instrucciones.

Es

Precauciones a la hora de conectar los cables de los
altavoces

¢ Asegurese de que la unidad y el altavoz de subgraves estén apagados.

¢ Prepare los cables de los altavoces lejos de la unidad para evitar que
caigan accidentalmente hilos de cable dentro de la unidad, lo que podria
provocar un cortocircuito o el mal funcionamiento de la unidad.

¢ Una conexién inadecuada de los cables de los altavoces podria provocar
un cortocircuito que dafiase o causase un mal funcionamiento de la unidad

o los altavoces.

— Retire con cuidado aproximadamente 10 g
mm de aislante de los extremos de los 10 mm %
cables que conectan con los altavoces y - %
conecte firmemente los cables pelados a
cada cable del altavoz.

— Evite que los cables pelados de los altavoces
entren en contacto entre ellos.

— Evite que los cables pelados de los altavoces
entren en contacto con las partes metdlicas de la
unidad (panel trasero y tornillos).

Si se muestra “Check SP Wires” en el visor delantero al encender la unidad,
apague la unidad y compruebe si se ha producido un cortocircuito en los
cables de los altavoces.



=k

Altavoz de subgraves

Utilice un altavoz de
subgraves con un amplificador
incorporado.

SPEAKERS

Altavoz delantero (Der.)

Altavoz delantero (1zq.)

@ g @

Altavoz central

@ surrounD/BHAMP (©)

e@@

Altavoz surround (Der.)

GQGD

Altavoz surround (Izq.)

Es
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3 Conexion de dispositivos externos

— | Entrada HDMI
HDMI ;

D—
|| «D——

= | Salida HDMI Salida HDMI

HDMI HDMI
Reproductor BD/DVD Reproductor digital multimedia

Televisor

por cable/satélite
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4 Conexion de antenas de FM/AM

Antena de FM (suministrada) Montaje de la antena de AM

Fije el extremo de la Col | t
antenade FM a la oloque la antena
de AM sobre una

pared. >
Antena de AM (suministrada) J superficie plana.
1 ﬂ\@ =»
O i

Mantener
pulsado * Insertar * Soltar
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Conectar el cable de alimentacion a una toma de
CA y encender la unidad

A Advertencia

Antes de conectar el cable de alimentacion

(Solo modelos de Taiwan, Brasil, América Central y Sudamérica)
Ajuste la posicion del interruptor de VOLTAGE SELECTOR segun su
tension local.

Las tensiones son 110-120/220-240 V CA, 50/60 Hz.

1 Conecte el cable de alimentacién a una toma de CA.

|

2 » A una toma de CA
.

mmmmmmmmm

VOLTAGE SELECTOR

2 Pulse O (alimentacion del receptor) para encender
la unidad.

3 Encienda el televisor y cambie la entrada de TV
para que se muestre el video de la unidad (toma
HDMI OUT).



Optimizacion de los ajustes de los altavoces
automaticamente (YPAO)

La funcion Yamaha Parametric room Acoustic Optimizer (YPAQO) detecta las conexiones de los altavoces, mide las distancias desde la posicion de escucha y
optimiza automaticamente los ajustes de los altavoces, como el balance de volumen y los parametros acusticos, para adecuarlos a la sala.

— ENTER

Teclas de
cursor

©

o

O 0 0 O 0 O 0 O

©000

@E% 6 6 6 @O 06 (e =)
| I

Altura del oido

J

Posicidn de escucha

Micréfono YPAO

Tenga en cuenta lo siguiente

respecto a la medicion YPAO:

* Los tonos de prueba se
emiten con un volumen
elevado y pueden sorprender
o asustar a los nifios
pequenos.

e El volumen del tono de
prueba no puede ajustarse.

e Mantenga la sala lo mas
silenciosa posible.

e Permanezca en una esquina
de la sala detras de la
posicion de escucha para no
ser un obstaculo entre los
altavoces y el micréfono
YPAO.

* No conecte auriculares.

Es
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1 Encienda el altavoz de subgraves y ajuste su
volumen a la mitad.
Si se puede ajustar la frecuencia de cruce, pongala al maximo.

CROSSOVER/
VOLUME HIGH CUT
N L] 4 \ Ll 4
MIN  MAX MIN  MAX

2 Coloque el micréfono YPAO en la posicion de

escucha y conéctelo a la toma YPAO MIC del panel

delantero.
Aparece la pantalla de abajo en el televisor.

veo Auto Setup

& start

— Exit

Povier Amp Assign

Nota

Coloque el micréfono YPAO en la posicion de escucha (a la altura de sus oidos).
Se recomienda utilizar un tripode como soporte para el micréfono. Puede utilizar

los tornillos del tripode para estabilizar el micréfono.

3 Pulse ENTER.

La medicion comenzara al cabo de 10 segundos.
La medicion tarda unos 3 minutos en realizarse.
La pantalla de abajo aparece en el televisor cuando acaba la medicion.

v Auto Setup
Measurement Finished
Result

B  3/2/0.1ch

3~ 3.0/10.5m

3l -3.0/+10.0dB

OK:ENTER

Nota

Si aparece un mensaje de error (como E-1) o de advertencia (como W-2), consulte
“Mensajes de error de YPAO” o “Mensajes de advertencia de YPAO” en
“Optimizacion de los ajustes de los altavoces automaticamente (YPAO)” en el
Manual de instrucciones.

4 Compruebe los resultados que se muestran en la
pantalla y pulse ENTER.

5 Utilice las teclas del cursor (</1>) para seleccionar
“SAVE” (Guardar) y pulse ENTER.

6 Desconecte el micréfono YPAO de la unidad.

Con esto finaliza la optimizacién de los ajustes de los altavoces.



Reproduccion

En este apartado se describen operaciones basicas como la reproduccion de discos Blu-ray y DVD, y la sintonizacidon de emisoras de radio. La mayoria de las
operaciones pueden realizarse con el mando a distancia.

Funciones de reproduccion basicas

Encender y apagar (espera) la unidad

La unidad dispone de diversos programas de
sonido y decodificadores surround que le permiten
escuchar fuentes de reproduccién con su modo de

sonido preferido. STRAIGHT ~ DIRECT ENHANCER  BASS
STRAIGHT: Las fuentes de entrada se reproduciran sin PROGRAM

efectos de campo de sonido. -

DIRECT: Las fuentes de entrada se reproduciran
utilizando unicamente las funciones absolutamente
necesarias para la reproduccion con el fin de minimizar
el ruido que generan los circuitos electrénicos.
Funciones como el visor delantero se deshabilitaran de
forma temporal para obtener una calidad de sonido de
alta fidelidad.

ENHANCER: La musica comprimida almacenada en un
dispositivo Bluetooth o dispositivo de almacenamiento
USB se reproducira con una profundidad y una amplitud
mayores.

BASS: Los graves extra le permiten disfrutar de sonidos
graves mejorados.

PROGRAM (<I/>): Tiene a su disposicion programas
de sonido optimizados para peliculas, musica y
reproduccién en estéreo, asi como la reproduccion con
un decodificador surround.

Ajustar el nivel de volumen
Silenciar la salida de audio

Seleccionar una fuente de entrada
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STRAIGHT

INPUT
(A1V)

— VOLUME
(+/-)

TUNING

& ()

58 &

Reproducciéon de BD/DVD

Le recomendamos que reproduzca audio de varios
canales (5.1 canales 0 mas) para sentir el sonido
surround producido por la unidad.

1 Encienda el reproductor BD/DVD.

2 Pulse INPUT (A/V) varias veces
para seleccionar “HDMI 1”.

Puede mostrarse el nombre del dispositivo
conectado, como “BD player”.

Fuente de entrada

Nombre del dispositivo

3 Inicie la reproduccion en el
reproductor BD/DVD.

4 pulse STRAIGHT para seleccionar
“STRAIGHT”.

Nota

Cuando esta activado el modo “STRAIGHT”
(decodificacion directa), cada altavoz produce
directamente la sefal de audio de cada canal (sin
procesamiento de campo sonoro).

5 Pulse VOLUME para ajustar el
volumen.

Nota

Si no se oye el sonido o un determinado altavoz no emite
sonido, consulte “RESOLUCION DE PROBLEMAS” en el
Manual de instrucciones.

Escucha de radio FM/AM

1
2

Pulse FM o AM para seleccionar
“TUNER” como fuente de entrada.

Pulse TUNING para ajustar una

frecuencia.

Mantenga la tecla pulsada un segundo para buscar
emisoras automaticamente.

STERED TUNED

[LC]=]
& 0 &

“TUNED” se ilumina cuando la unidad esta
recibiendo una sefial de emisora de radio FM/AM.
“STEREOQO” se ilumina cuando la unidad esta
recibiendo una sefal de radio FM estéreo.

Configuracion de los pasos de frecuencia (solo
modelos de Asia, Taiwan, Brasil, América
Central y Sudamérica)

En fabrica, la configuracién de los pasos de frecuencia se
establece en 50 kHz para FM y 9 kHz para AM.

Segun la regioén o el pais donde escuche la radio,
establezca los pasos de frecuencia en 100 kHz para FM y

10 kHz para AM.
1 Ponga la unidad en modo de espera.

2 Mantenga pulsado STRAIGHT en el panel delantero

y pulse O,

3 Pulse PROGRAM en el panel delantero varias veces

para seleccionar “TU”.

4 Pulse STRAIGHT en el panel delantero para

seleccionar “FM100/AM10”.

5 Pulse () para poner la unidad en modo de espera y

vuelva a encenderla.




MEMORY

— SCENE

— BLUETOOTH

— MEMORY

Funcion SCENE

Las fuentes de entrada de la unidad y la configuracion
asignadas a las teclas SCENE pueden seleccionarse

con un solo toque (funcién SCENE). Cuando se pulsa
una tecla SCENE, la unidad se enciende

automaticamente si se encuentra en el modo de espera.

Los siguientes ajustes estan asignados a cada una de
las teclas SCENE de forma predeterminada.

Tecla SCENE @Y%) @ @ @

Entrada HDMI1  AUDIO1 AUDIO2 TUNER
STEREO
Pr°§;ﬁ$§ de '(VIS%V'L:E) STRAIGHT STRAIGHT  (5ch
Stereo)
Compressed
Music Enhancer ~ Off On Off On
Reproduccion
mediante
vinculacién de On On Off Off
SCENE

Registro de una escena

Los ajustes asignados a cada tecla SCENE de forma
predeterminada pueden cambiarse para adaptarse a las
preferencias individuales.

1. Reproduzca una fuente de entrada.

2. Aplique ajustes para funciones como Programas de
sonido y Compressed Music Enhancer.

3. Mantenga pulsada una tecla SCENE hasta que
aparezca “SET Complete” en el visor delantero.

Reproduccién de musica
almacenada en un
dispositivo Bluetooth®

1 Pulse BLUETOOTH para
seleccionar “Bluetooth” como
fuente de entrada.

2 Mantenga pulsado MEMORY mas
de 3 segundos.
En el visor delantero aparece “Searching...”.

3 Active la funcién BLUETOOTH en
su dispositivo y seleccione el
nombre de modelo de la unidad de
la lista de dispositivos BLUETOOTH
de su dispositivo.

Si se requiere clave de acceso, introduzca el
numero “0000”.

Cuando se establezca la conexién, se iluminara el
indicador $ del visor delantero.

4 seleccione una cancién e inicie la
reproduccion en el dispositivo
Bluetooth.

Nota

El audio que se reproduce en la unidad puede transmitirse a
auriculares o altavoces Bluetooth inalambricos (excepto si se
selecciona Bluetooth como la fuente de entrada de la unidad).
Consulte “Reproduccion de audio a través de altavoces/
auriculares Bluetooth” en el Manual de instrucciones para
obtener mas informacion.
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— USB

— OPTION

— ENTER

Teclas del
cursor

Reproduccién de musica
almacenada en una unidad
UsSB

1 Conecte la unidad USB a la toma
USB.

Unidad USB

Nota
Conecte la unidad USB directamente a la toma USB. No
utilice un cable alargador.

2 Pulse USB para seleccionar “USB”
como fuente de entrada.
En el televisor se muestra la pantalla de
navegacion.

3 Utilice las teclas del cursor para
seleccionar un elemento y pulse
ENTER.

Si hay una cancidn seleccionada, empieza la
reproduccion y se muestra la pantalla de
reproduccion.

Funcionamiento basico del
menu Option

En esta seccion se explica el funcionamiento basico del
menu Option. El menu Option puede utilizarse para
configurar las funciones de reproduccién de la unidad
segun la fuente de entrada.

1 Pulse OPTION.

El menu Option también se muestra en la pantalla
del TV.

2 Utilice las teclas del cursor para
seleccionar un elemento y pulse
ENTER.

3 Utilice las teclas del cursor para
seleccionar un ajuste.

4 Pulse OPTION.

Para obtener mas informacion, consulte “Configuracion
de los ajustes de reproduccion de distintas fuentes

de reproduccion (menu Option [Opcidn])” en el Manual
de instrucciones.



SETUP

— ENTER
Teclas del
cursor

Funcionamiento basico del
menu Setup

En esta seccidn se explica el funcionamiento basico del
menu Setup. El menu Setup puede utilizarse para
configurar las funciones de la unidad de forma
detallada.

1 Pulse SETUP.

£ setup
Speaker
HDMI
Sound

@ ECO

E Function
Bluetooth
Language

2 Utilice las teclas del cursor para
seleccionar un menu y pulse
ENTER.

3 Utilice las teclas del cursor para
seleccionar un elemento y pulse
ENTER.

4 Uutilice las teclas del cursor para
seleccionar un ajuste y pulse
ENTER.

5 Pulse SETUP.

Para obtener mas informacién, consulte “Configuracion
de varias funciones (menu Setup [Configuracién])” en el
Manual de instrucciones.
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Resolucion de problemas

Si se produce un problema, compruebe lo siguiente en primer lugar:
Asegurese de lo siguiente cuando la unidad no funcione correctamente.
¢ Los cables de alimentacion de la unidad, el TV y los dispositivos de reproduccion (como reproductores BD/DVD) estan conectados con seguridad a tomas de

CA.

* La unidad, el subwoofer, el TV y los dispositivos de reproduccion (como reproductores BD/DVD) estan encendidos.
* Los conectores de cada cable estan insertados con seguridad en las tomas de cada dispositivo.

Si el problema no se encuentra en la alimentacion ni en los cables, consulte las instrucciones mostradas en la siguiente tabla.

Si el problema que tiene no aparece en la lista, o si las instrucciones no le sirven de ayuda, apague la unidad, desenchufe el cable de alimentacion y pongase en
contacto con el centro de atencidn al cliente de Yamaha o el distribuidor autorizado Yamaha mas cercano.

Problema
El equipo no se enciende.

Causa

El circuito de proteccion se ha activado tres veces
consecutivas.

Si la unidad esta en este estado, el indicador de espera
del panel delantero de la unidad parpadea cuando intenta
activar la alimentacion.

Remedio

Como precaucion de seguridad, la capacidad para activar la alimentacion esta
desactivada. Péngase en contacto con el centro de atencion al cliente de
Yamabha o el distribuidor autorizado Yamaha para solicitar una reparacion.

El equipo se apaga (modo de
espera) inmediatamente.

La unidad se encendié durante un cortocircuito en un
cable de altavoz.

Retuerza con firmeza los hilos expuestos de cada cable de altavoz y vuelva a
conectarlos a la unidad y a los altavoces (p. 50).

La unidad no reacciona.

El microprocesador interno se ha bloqueado debido a una
descarga eléctrica externa (como un rayo o electricidad
estatica excesiva) o a una caida de la tensién de la fuente
de alimentacion.

Mantenga pulsado () en el panel delantero de la unidad durante mas de 10
segundos para inicializar y reiniciar la unidad (si el problema persiste,
desconecte el cable de alimentacion de la toma de CA y vuelva a enchufarlo).

No hay sonido.

Hay otra fuente de entrada seleccionada.

Seleccione una fuente de entrada apropiada con las teclas de seleccion de
entrada.

Estan entrando sefiales que la unidad no puede
reproducir.

Algunos formatos de audio digital no se pueden reproducir en la unidad. Para
comprobar el formato de audio de la sefal de entrada, utilice “Info. sefal” en el
menu “Opcién” (p. 60). Para obtener mas informacion, consulte “Consulta de la
informacion sobre las sefhales de video/audio” en el Manual de instrucciones.




Problema

No se escucha ningun sonido de
un altavoz especifico.

Causa

La fuente de reproduccion no contiene una sefial del
canal.

Remedio

Utilice “Info. sefial” en el menu “Opcidn” (p. 60) para comprobar la sefial de
audio. Para obtener mas informacién, consulte “Consulta de la informacién
sobre las sefales de video/audio” en el Manual de instrucciones.

El programa de sonido/decodificador seleccionado
actualmente no utiliza el altavoz.

Utilice “Tono de prueba” en el menu “Configuracién” (p. 61) para comprobar la
salida de los altavoces. Para obtener mas informacién, consulte “Emisién de
tonos de prueba” en el Manual de instrucciones.

La salida de audio del altavoz esta desactivada.

Realice YPAO (p. 55).

Utilice “Configuracién” en el menu “Configuracién” para cambiar los ajustes de
los altavoces. Para obtener mas informacion, consulte “Configuracion de los
ajustes de los altavoces” en el Manual de instrucciones.

El altavoz de subgraves no emite
ningun sonido.

La fuente de reproduccién no contiene sefales LFE o de
baja frecuencia.

Active la funcién Extra Bass (Graves extra) utilizando la tecla BASS (p. 57).

La salida del subwoofer esta desactivada.

Realice YPAO (p. 55).

Ajuste “Altavoz de subgraves” en el menu “Configuraciéon” en “Usar” (p. 61).
Para obtener mas informacion, consulte “Ajuste del uso de un altavoz de
subgraves” en el Manual de instrucciones.

No se emite video.

Esta seleccionada otra fuente de entrada en la unidad.

Seleccione una fuente de entrada apropiada con las teclas de seleccion de
entrada.

Esta seleccionada otra fuente de entrada en el TV.

Cambie la entrada de TV para que se muestre el video desde la unidad.

No sale video del dispositivo de
reproduccion conectado a la
unidad con HDMI.

La unidad no admite la sefal de video de entrada
(resolucion).

Para consultar la informacién sobre la sefial de video actual (resolucion),
consulte “Consulta de la informaciéon sobre las sefiales de video/audio” en el
Manual de instrucciones. Para obtener informacion sobre las sefiales de video
admitidas por la unidad, consulte “Compatibilidad de la sefial HDMI” en el
Manual de instrucciones.

EI TV no es compatible con HDCP (High-bandwidth
Digital Content Protection).

Consulte el manual de instrucciones del TV y compruebe las especificaciones
del mismo.

Si desea reproducir contenido que requiera dispositivos compatibles con
HDCP 2.2, tanto el TV como el dispositivo de reproduccién deben admitir
HDCP 2.2.
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Especificaciones

Generalidades

Bluetooth
Perfil compatible A2DP
Cdédec compatible SBC

Versién de Bluetooth

version 2,1+EDR

Salida inalambrica

Bluetooth Clase 2

Distancia maxima de
comunicacion

10 m sin interferencia

Método de proteccion de
contenido compatible

SCMS-T

Alimentacion
Alimentacién

Modelos de EE. UU. y Canada

CA 120V, 60 Hz

Modelos de Taiwan, Brasil, América
Central y Sudamérica

CA 110 a 120/220 a
240V, 50/60 Hz

Modelo para China

CA 220V, 50 Hz

Modelo para Corea

CA 220V, 60 Hz

Modelo para Australia

CA 240V, 50 Hz

Modelos de Reino Unido, Europa y
Rusia

CA 230V, 50 Hz

Modelo de Asia CA220a240V,
Sintonizador 50/60 Hz
Gama de sintonizacion Modelos de EE. UU. y Canada | [FM] De 87,5 MHz a Consumo de energia 260 W
107,9 MHz Consumo en espera Bluetooth Standby Off
[AM] De 530 kHz a 1710 kHz Control HDMI On, Paso en Standby 1,2W
Solo modelos de Asia, Taiwan, | [FM] De 87,5/87,50 MHz a Auto (sin sefiales)
Brasil, América Central y 108,0/108,00 MHz - =
Sudamérica [AM] De 530/531 kHz a E::g Z; 2::232" 82 (sin sefiales) ;2 a
1710/1611 kHz Y i
Modelos de China, Corea, [FM] De 87,50 MHz & Bluetooth Standby On
Australia, Reino Unido, Europa | 108,00 MHz Control HDMI Off, Paso en Standby | 0,2 W
y Rusia [AM] De 531 kHz a 1611 kHz Off
Control HDMI On, Paso en Standby 1,2W
Auto (sin sefales)
Paso en Standby On (sin sefiales) 1,2W

Consumo de potencia maximo

600 W

Dimensiones (An x Al x Prof)

435 x 161 x 315 mm

Peso

7,7 kg

El contenido de este manual es aplicable a las especificaciones mas recientes en la fecha de
publicacién. Consulte el Manual de instrucciones en el sitio web de Yamaha para confirmar otras
especificaciones diferentes a las descritas anteriormente y para obtener la informacién mas

reciente sobre la unidad.




PRECAUCOES

LEIA ATENTAMENTE ANTES DE USAR.
CERTIFIQUE-SE DE SEGUIR ESTAS
INSTRUCOES.

As precaucoes listadas abaixo sdo para prevenir o risco de
danos ao usudrio e a outros, bem como para prevenir danos a
propriedade, e para ajudar o usuario a usar esta unidade de
maneira adequada e segura. Certifique-se de seqguir estas
instrucdes.

Depois de ler este manual, certifique-se de guarda-lo em um lugar seguro,
para consulta-lo quando for preciso.

* Certifique-se de solicitar inspecgdes e reparos ao revendedor de
onde comprou a unidade ou ao pessoal de assisténcia técnica
autorizado da Yamaha.

¢ AYamaha nao pode ser responsabilizada por ferimentos ao usuario
ou danos aos produtos causados pelo uso indevido ou por
modificag¢des feitas na unidade, ou por dados perdidos ou destruidos.

¢ Este produto se destina a residéncias comuns. Nao use para
aplicacdes que exijam alta confiabilidade, como gerenciar vidas,
tratamento médico ou ativos de alto valor.

A ADVERTENCIAS

Este conteudo indica “risco de ferimentos graves ou morte’

Fornecimento de energia/cabo de alimentacao

* Nao faca nada que poderia danificar o cabo de alimentagao.

- Nao o coloque perto de um aquecedor.

- Nao o dobre excessivamente nem o altere.

- Nao o arranhe.

- N&o o coloque sob um objeto pesado.

Usar o cabo/adaptador de alimentagdo com o nucleo do cabo exposto pode causar

choques elétricos ou um incéndio.
* N&o toque no plugue de alimentagao ou no préprio cabo se houver uma possibilidade de

raios. Deixar de observar isso pode causar choques elétricos.

Use esta unidade com a voltagem de fornecimento de energia impressa nela. Deixar de
conectar a uma tomada de corrente alternada (CA) adequada pode causar um incéndio,
choques elétricos ou mau funcionamentos.

Verifique o plugue de alimentacao periodicamente e remova qualquer sujeira ou poeira que
possa ter se acumulado nele. Deixar de observar isso pode causar um incéndio ou
choques elétricos.

Ao instalar a unidade, certifiqgue-se de que a tomada de corrente alternada (CA) a ser
usada seja facilmente acessivel. Se ocorrer algum problema ou mau funcionamento,
desligue o interruptor de alimentac¢éo imediatamente e desconecte o plugue da tomada de
corrente alternada (CA). Mesmo que o interruptor de alimentagao seja desligado, se o cabo
de alimentagao nao for desconectado da tomada de corrente alternada (CA), a unidade
ndo serd desconectada da fonte de energia.

Se vocé ouvir trovdes ou achar que esta se aproximando uma chuva forte com raios,
desligue o interruptor de alimentac@o imediatamente e desconecte o plugue de
alimentagao da tomada de corrente alternada (CA). Deixar de observar isso pode causar
um incéndio ou maus funcionamentos.

Se nao for usar a unidade por um longo periodo, certifique-se de desconectar o plugue de
alimentacé@o da tomada de corrente alternada (CA). Deixar de observar isso pode causar
um incéndio ou maus funcionamentos.

Nao desmonte

* Nao desmonte nem modifique esta unidade. Deixar de observar isso pode causar um
incéndio, choques elétricos, ferimentos ou maus funcionamentos. Se vocé perceber
qualquer anormalidade, certifique-se de solicitar uma inspegao ou reparo ao revendedor de
onde comprou a unidade ou ao pessoal de assisténcia técnica autorizado da Yamaha.

Adverténcia relativa a agua

* Nao exponha a unidade a chuva, ndo a use perto de dgua nem em locais Umidos e néo
coloque sobre ela recipientes (como jarros, garrafas ou copos) contendo liquidos que
possam ser derramados em suas aberturas ou locais onde possa cair agua. Se algum
liquido, como &gua, entrar na unidade, um incéndio, choques elétricos ou mau
funcionamento poderao ocorrer. Se algum liquido, como agua, penetrar no dispositivo,
desligue-o imediatamente e desconecte o cabo de alimentagao da tomada de corrente
alternada (CA). Logo, solicite uma inspecao ao revendedor de onde comprou a unidade ou
ao pessoal de assisténcia técnica autorizado da Yamaha.

* Nunca insira nem retire um plugue de alimentagéo com as maos molhadas. Nao manuseie
esta unidade com as maos molhadas. Deixar de observar isso pode causar choques
elétricos ou maus funcionamentos.

Adverténcia relativa a fogo

* Nao coloque nenhum item em chamas ou chamas abertas perto da unidade, pois isso pode
causar um incéndio.

Manutencao e cuidados

* Nao use aerossdis ou produtos quimicos tipo spray que contenham gas para a limpeza ou
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lubrificacdo. O gas combustivel permanecera dentro da unidade, o que pode causar uma
exploséo ou incéndio.

Uso de pilhas

* Nao desmonte uma pilha. Se o contetdo da pilha entrar em contato com suas méos ou
olhos, isso pode causar a cegueira ou queimaduras quimicas.

* Nao elimine pilhas no fogo. Fazer isso pode resultar em exploséo das pilhas, causando um
incéndio ou ferimentos.

* Nao exponha uma pilha a altas temperaturas, como a luz solar direta ou um fogo. A pilha
pode explodir, causando um incéndio ou ferimentos.

¢ Nao tente recarregar pilhas que ndo séo destinadas a serem carregadas. O carregamento
pode causar a explosdo ou vazamento da pilha, o que pode causar uma cegueira,
gueimaduras quimicas ou ferimentos.

* Se uma pilha vazar, evite o contato com o liquido vazado. Se o liquido de uma pilha entrar
em contato com seus olhos, boca ou pele, lave a parte afetada imediatamente com agua e
consulte um médico. O liquido das pilhas é corrosivo e pode causar a perda da visdo ou
queimaduras quimicas.

Unidade sem fio

* N&o use a unidade perto de dispositivos médicos ou dentro de instalagdes médicas. As
ondas de radio desta unidade podem afetar dispositivos eletromédicos.

* Nao use esta unidade entre 15 cm de pessoas com um implante de marca-passo ou
implante de desfibrilador. As ondas de radio desta unidade podem afetar dispositivos
eletromédicos, como um marca-passo ou desfibrilador implantado.

Se vocé perceber alguma anormalidade

» Se ocorrer qualquer uma das seguintes anormalidades, desligue a alimentagéo
imediatamente e desconecte o plugue de alimentagdo. Se ocorrer qualquer uma das
seguintes anormalidades, desligue a alimentagéo de todos os amplificadores e receivers
imediatamente.

- O cabo/plugue de alimentagédo esta danificado.

- Um odor anormal ou fumaga é emitido pela unidade.

- Um material estranho entrou no interior da unidade.

- Ha uma perda de som durante o uso.

- Ha uma rachadura ou dano na unidade.
Continuar a usar neste caso pode causar choques elétricos, um incéndio ou maus
funcionamentos. Solicite imediatamente uma inspegao ou reparo ao revendedor de onde
comprou a unidade ou ao pessoal de assisténcia técnica autorizado da Yamaha.
Tome cuidado para néo derrubar ou aplicar um impacto forte nesta unidade. Se vocé achar
que a unidade possa ter sido danificado devido a uma queda ou impacto, desligue a
alimentagao imediatamente e desconecte o plugue de alimentacéo da tomada de corrente
alternada (CA). Deixar de observar isso pode causar choques elétricos, um incéndio ou
maus funcionamentos. Solicite imediatamente uma inspecéo ao revendedor de onde
comprou a unidade ou ao pessoal de assisténcia técnica autorizado da Yamaha.

A CUIDADO

Este conteuido indica “risco de ferimentos’

Fornecimento de energia/cabo de alimentacao

* Nao use uma tomada de corrente alternada (CA) em que o plugue de alimentacéo fique
frouxo ao ser inserido. Deixar de observar isso pode causar um incéndio, choques elétricos
ou queimaduras.

* Ao retirar o plugue de alimentacédo da unidade ou de uma tomada de corrente alternada
(CA), sempre segure o préprio plugue e ndo o cabo. Puxar pelo cabo pode danifica-lo e
causar choques elétricos ou um incéndio.

* Insira o plugue de alimentag&o firme e completamente na tomada de corrente alternada
(CA). Usar a unidade com um plugue conectado de maneira insuficiente pode causar a
acumulacdo de poeira no plugue, causando um incéndio ou queimaduras.

Instalacao

* Nao coloque a unidade em uma posicao instavel, em que ela possa cair ou tombar
acidentalmente e causar ferimentos.

Nao bloqueie os orificios de ventilacdo desta unidade (ranhuras de refrigeracéo). Esta
unidade possui orificios de ventilagdo em sua parte superior/lateral/inferior para prevenir
que a temperatura interna se torne muito alta. Deixar de observar isso pode causar o
aprisionamento de calor no interior da unidade, causando um incéndio ou maus
funcionamentos.
Ao instalar esta unidade:

- Nao a cubra com nenhum pano.

- Nao a instale em um tapete ou cobertor.

- Certifique-se de que a superficie superior esteja virada para cima; ndo instale de lado ou

de cabega para baixo.

- N&o use o dispositivo em um lugar de espago limitado e com pouca ventilagéo.

Deixar de observar o mencionado acima pode causar o aprisionamento de calor no interior
da unidade, causando um incéndio ou maus funcionamentos. Certifique-se de que haja
espagco suficiente ao redor da unidade: pelo menos 30 cm na parte superior, 20 cm nos
lados, e 20 cm na parte traseira.

N3&o instale a unidade em um local em que ela possa entrar em contato com gases
corrosivos ou maresia. Fazer isso pode causar maus funcionamentos.

Evite ficar perto da unidade durante um desastre, como um terremoto. Visto que a unidade
pode tombar ou cair e causar ferimentos, afaste-se rapidamente da unidade e va para um
lugar seguro.
Antes de mover esta unidade, certifique-se de desligar o interruptor de alimentagéo e de
desconectar todos os cabos de conex&o. Se vocé nao tomar esses cuidados, os cabos
poderao ser danificados, ou vocé ou outra pessoa podera tropecar neles e cair.

Para a instalagdo adequada da antena externa, certifique-se de solicitar a instalagéo ao
revendedor de onde comprou a unidade ou a um técnico qualificado. Deixar de observar
isso pode causar o desmoronamento da instalagéo, resultando em ferimentos ou danos. A
instalacéo exige habilidades especiais e experiéncia.



Perda da audicao

* N&o use a unidade/alto-falantes ou os fones de ouvido durante um longo periodo de tempo
a um volume alto ou desconfortavel, pois isso pode causar a perda permanente da
audicdo. Se vocé experimentar qualquer perda de audi¢gdo ou zumbido nos ouvidos,
consulte um médico.

* Antes de conectar a unidade a outros dispositivos, desligue a alimentagdo de todos os
dispositivos. Além disso, antes de ligar ou desligar a alimentac¢éo de todos os dispositivos,
certifique-se de que os volumes de todos os dispositivos estejam no nivel minimo. Deixar

de fazer isso pode resultar na perda da audicdo, choque elétrico ou danos nos dispositivos.

¢ Ao ligar a corrente alternada (CA) em seu sistema de dudio, sempre ligue o amplificador ou
receiver POR ULTIMO, para evitar a perda da audigdo e danos aos alto-falantes. Ao
desligar a alimentagao, o amplificador ou receiver deve ser desligado PRIMEIRO pela
mesma razao. Deixar de observar o mencionado acima pode causar uma deficiéncia
auditiva ou danos aos alto-falantes.

Manutencao

* Remova o plugue de alimentacdo da tomada de corrente alternada (CA) antes de limpar a
unidade. Deixar de observar isso pode causar choques elétricos.

Cuidado relativo ao manuseio

* N&o coloque a méao ou dedos nos orificios de ventilagao desta unidade. Deixar de observar
isso pode causar ferimentos.

* N&o insira materiais estranhos como um metal ou papel nos orificios de ventilagao desta
unidade. Deixar de observar isso pode causar um incéndio, choques elétricos ou maus
funcionamentos. Se algum material estranho entrar na unidade, desligue a alimentagéo
imediatamente, desconecte o plugue de alimentacéo da tomada de corrente alternada (CA)
e solicite uma inspecéo ao revendedor de onde comprou a unidade ou a um pessoal de
assisténcia técnica autorizado da Yamaha.

* Néo faca o seguinte:

- Colocar itens pesados sobre o equipamento.
- Colocar o equipamento em uma pilha.
- Aplicar forga excessiva nos botdes, interruptores, terminais de entrada/saida, etc.

» Evite puxar os cabos conectados para evitar ferimentos ou danos a unidade causados por
sua queda.

Uso de pilhas

* Sempre substitua todas as pilhas ao mesmo tempo. Nao use pilhas novas junto com
velhas. Usar pilhas novas com velhas pode causar um incéndio, queimaduras ou
inflamacéo devido ao vazamento do liquido.

* Nao use pilhas que ndo sejam as especificadas. Fazer isso causara incéndios,
queimaduras ou inflamagéao por causa do vazamento.

¢ Nao misture pilhas de tipos diferentes, como pilhas alcalinas com pilhas de manganés, ou
pilhas de fabricantes diferentes, ou ainda pilhas de tipos diferentes do mesmo fabricante,
pois isso pode causar um incéndio, queimaduras ou inflamagdo devido ao vazamento do
liquido.

* Mantenha as pilhas fora do alcance de criangas. Uma crianga pode engolir uma pilha
acidentalmente. Deixar de observar isso também pode causar uma inflamagao devido ao
vazamento do liquido da pilha.

* Nao coloque em um bolso ou bolsa, e ndo transporte ou guarde as pilhas junto com outras
pecas de metal. A pilha pode entrar em curto-circuito, explodir ou vazar, causando um
incéndio ou ferimentos.

» Certifique-se sempre de que todas as pilhas sejam colocadas de acordo com as indicagdes
de polaridade +/-. Deixar de fazer isso pode causar um incéndio, queimaduras ou
inflamac&o devido ao liquido vazado.

* Quando as pilhas se esgotarem, ou se vocé nao for usar a unidade durante um longo
periodo de tempo, retire as pilhas do controle remoto para prevenir um possivel vazamento
do liquido das pilhas.

* Ao guardar ou eliminar pilhas, isole a area dos terminais com uma fita ou outro material de
protecdo. Mistura-las com outras pilhas ou objetos metalicos pode causar um incéndio,
queimaduras ou inflamagéo devido ao liquido.

Aviso

Indica pontos que vocé deve observar para prevenir uma falha,
dano ou mau funcionamento do produto, ou perda de dados.

Fornecimento de energia/cabo de alimentacao

¢ Se nao for usar a unidade por um longo periodo, tire o plugue de alimentagéo da tomada.
Mesmo que o interruptor () (Standby/Ligar) tenha sido desligado (exibigéo da tela
apagada), ainda flui uma pequena corrente na unidade.

Instalacao

* Nao use a unidade perto de outros equipamentos eletrdnicos, como uma TV, radio ou
telefone celular. Deixar de observar isso pode fazer que a unidade ou TV ou radio produza
um ruido.

* Nao use a unidade em locais em que ela fique exposta a vibragéo ou poeira excessiva ou
exposta a luz solar direta, ao calor extremo, como perto de um aquecedor, ou ao frio
extremo. Deixar de observar isso pode causar a deformacéo do painel da unidade, o mau
funcionamento dos componentes internos ou a instabilidade na operagéo.

¢ Instale a unidade o mais distante possivel de outros equipamentos eletronicos.

Os sinais digitais desta unidade podem interferir com outros equipamentos eletrénicos.

» Se for usar uma fungéo sem fio, evite instalar a unidade perto de mesas ou paredes de
metal, fornos micro-ondas ou outros dispositivos de rede sem fio.
Obstrugdes podem reduzir a distancia de transmissao.

Conexoes

* Se for conectar unidades externas, leia com atencdo o manual de cada unidade e conecte-
as de acordo com as instrucdes.
Se a unidade néo for manuseada da forma adequada e de acordo com as instrucdes, ela
talvez nao funcione corretamente.
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* N&o conecte a unidade a unidades industriais.
Os padrdes de interface de audio digital para o uso doméstico e o uso industrial séo
diferentes. A unidade foi projetada para ser conectada a uma interface de audio digital de
uso doméstico. Conecta-la a uma interface de audio digital de uso industrial pode causar
mau funcionamento, bem como danos aos alto-falantes.

Manuseio

* Nao coloque produtos de vinil, plastico ou borracha em cima da unidade. Deixar de
observar isso pode causar a deformacéo ou descoloragédo do painel da unidade.

* Se a temperatura ambiente mudar de maneira drastica, como durante o transporte da
unidade ou em casos de aquecimento ou resfriamento rapidos, e se houver a possibilidade
de condensacéao na unidade, ndo ligue a alimentacéo dela durante varias horas, até que
ela esteja totalmente seca para o uso. Usar a unidade enquanto ha condensagéo pode
causar mau funcionamento.

Manutencao

* Quando for limpar a unidade, use um pano macio e seco. Usar produtos quimicos, como
benzina ou solvente, produtos de limpeza ou panos de limpeza com produtos quimicos
pode causar descoloragédo ou deformagao.

Pilhas

* Descarte as pilhas usadas de acordo com os regulamentos locais.

Informacao

Sobre o conteudo do manual

Informacoes para os utilizadores relativas a recolha e eliminagao de baterias e
equipamentos usados

Os simbolos ilustrados, presentes em produtos, embalagens e/ou incluidos na
documentagao associada, indicam que as baterias e os produtos elétricos e
eletrénicos usados nao devem ser eliminados juntamente com os residuos
domésticos em geral.

O procedimento correto consiste no tratamento, recuperagao e reciclagem de
produtos e baterias usados, pelo que deve proceder a respetiva entrega nos pontos
de recolha adequados, em conformidade com a legislagao nacional em vigor.

A eliminagao destes produtos e baterias de forma adequada permite poupar
recursos valiosos e evitar potenciais efeitos prejudiciais para a saude publica e
para o ambiente, associados ao processamento incorreto dos residuos.

Para mais informagdes relativas a recolha e reciclagem de baterias e produtos
usados, contacte as autoridades locais, o servigo de eliminagéo de residuos ou o
ponto de venda onde foram adquiridos os itens relevantes.

Informacgoes para utilizadores empresariais na Unido Europeia:
Para proceder a eliminacéo de equipamento elétrico e eletrénico, contacte o seu
revendedor ou fornecedor para obter informagdes adicionais.

3 3 13

Informacébes relativas a eliminagdo em paises nao pertencentes a Unidao
Europeia:

Estes simbolos sdo validos exclusivamente na Unido Europeia. Caso pretenda
eliminar este tipo de itens, contacte as autoridades locais ou o seu revendedor e
informe-se acerca do procedimento correto para proceder a respetiva eliminagéo.

Nota relativa ao simbolo referente a baterias (os dois exemplos de simbolos
na parte inferior):

Este simbolo podera ser apresentado com um simbolo quimico associado. Neste
caso, significa que estd em conformidade com os requisitos estabelecidos na
Diretiva da UE relativa a Baterias no ambito do elemento quimico relacionado.

* As ilustragdes e as capturas de tela neste manual sdo apenas para fins instrutivos.

* Os nomes das empresas e dos produtos neste manual sdo as marcas comerciais ou as
marcas comerciais registradas de suas respectivas empresas.

* O software pode ser revisado e atualizado sem aviso prévio.

Funcdes de comunicacao sem fio
[Modelos do Reino Unido e Europal

(weee_baterry_eu_pt_02a)

Este produto contém a placa BTCARD4, cédigo de homologagao

ANATEL 2573-15-4842.

Para consultas, visite: www.anatel.gov.br

A informacéao abaixo refere-se a certificagdo do médulo sem fio usado com este produto.

Bluetooth
Frequéncia de Radio (Frequéncia de Funcionamento): 2402 MHz a 2480 MHz
Poténcia de Saida Maxima (EIRP): 4 dBm (2,51 mW)

Este equipamento nao tem direito a protegdo contra
interferéncia prejudicial e ndo pode causar interferéncia em
sistemas devidamente autorizados.

aA NATEL

MODEL :BTCARD4
2573-15-4842

(01)>07898954639031




Introducao

¢ Esta unidade é um produto para desfrutar de musica e video em casa.

» Este documento explica a configuragdo basica de um sistema de alto-
falantes e a configuragéo da unidade, seguidas pelas instrugoes
detalhadas. As operacdes basicas, como reproducao de discos Blu-ray,
DVDs e conteudos de radio, também s&o explicadas.

A unidade esta equipada com diversas outras fungdes nao descritas neste
documento. Para mais informagdes sobre este produto, consulte o Manual do
Proprietario no website da Yamaha.

Siga um dos métodos descritos a seguir para ver o Manual do Proprietario
mais recente.

No formato HTML

* Digitalize o cédigo QR encontrado na capa deste documento.

* Visite o seguinte website.

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/rxv385/

HTR-3072

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/htr3072/

No formato PDF
* Visite o seguinte website.

http://download.yamaha.com/

[Apenas para clientes dos Estados Unidos]

Visite o seguinte website para informagdes adicionais, perguntas frequentes
com respostas, downloads como do “Manual do Proprietario” e atualizagbes
do produto.

http://usa.yamaha.com/support/

Recursos

A unidade também é capaz do seguinte, que ndo se descreve neste
documento. Consulte o0 Manual do Proprietario para obter 0 maximo da

unidade.

¢ Modo ECO (funcao de economia de energia)

e Controle da operacao de TV, receiver AV e BD/DVD player (Controle

de HDMI)

¢ Configuracao das definicoes do sistema (menu ADVANCED SETUP)
Para mais informagdes, consulte “O que vocé pode fazer com esta unidade”

no Manual do Proprietério.

As marcas comerciais e nomes comerciais usados neste documentos
pertencem aos seus respectivos proprietarios. Consulte o Manual do
Proprietario para mais informagoes.

©YAMAHA

\\

AV SETUP

AV SETUP GUIDE

O AV SETUP GUIDE é um app que guia 0 usuario
através do processo de conectar uma TV ou um
dispositivo de reproducdo, como um BD/DVD ou
CD player, e alto-falantes ao receiver AV. Procure
“AV SETUP GUIDE” na App Store ou no Google
Play para mais detalhes.
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Preparacao

Confirmacao do conteudo da Preparacao dos cabos
em balagem Os seguintes cabos (ndo fornecidos) sédo necessarios para construir o
sistema descrito neste documento.

¢ Cabos de alto-falante (dependendo do nimero de alto-falantes)
e Cabo com pino de audio (x1)
e Cabos HDMI (x3)

<

Pilhas (AAA, R03, UM-4)
(x2)

Controle remoto

Antena AM Antena FM Microfone YPAO

Um dos itens acima é fornecido
dependendo da regido de compra.

Guia de Iniciagao Rapida (este folheto)

Pt



2 Conexao dos alto-falantes/subwoofer

Posicionamento dos alto-falantes
Use o diagrama como uma referéncia para o posicionamento dos alto-
falantes.

o
— -
‘ %00
e
.- 10°a3637' "?5°a30° .’
"

e,

/ @I Alto-falante frontal esquerdo/direito (L/R)
Alto-falante central

/ Alto-falante surround esquerdo/direito (L/R)
@& Subwoofer

Ao conectar alto-falantes de 6 ohms

(apenas para os modelos dos EUA e Canada)

Defina a impedancia dos alto-falantes da unidade para “6 Q MIN”. Para mais
detalhes, consulte “Definigao da impedéancia dos alto-falantes” em “Conexao
dos alto-falantes” no Manual do Proprietario.

Precaucoes ao conectar os cabos de alto-falante

* Certifique-se de que a unidade e subwoofer estejam desligados.
¢ Prepare cabos de alto-falante em um lugar distante da unidade para evitar
a queda acidental de trangas do fio no interior da unidade, pois isso poderia
causar um curto-circuito ou mau funcionamento da unidade.
¢ Uma conexao inadequada dos cabos de alto-falante pode causar um curto-
circuito, resultando em danos ou mau funcionamento da unidade ou alto-
falantes.
— Retire cuidadosamente cerca de 10 mm
do isolamento das extremidades dos 10 mm %
cabos de alto-falante, e torga os fios b //t
desencapados de cada cabo de alto-
falante firmemente juntos.
— Nao permita que os fios desencapados de cabos
de alto-falante diferentes entrem em contato entre
si.

— Nao deixe que os fios desencapados dos cabos de
alto-falante entrem em contato com partes
metalicas na unidade (painel traseiro e parafusos).

Se “Check SP Wires” aparecer no display frontal ao ligar a unidade, desligue
a unidade e certifique-se de que os cabos de alto-falante ndo tenham
causado um curto-circuito.
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Cabo com pino de audio

Subwoofer

PRE OUT

SUBWOOFER
Use um subwoofer
equipado com um

amplificador integrado.

SPEAKERS

Alto-falante frontal direito Alto-falante frontal esquerdo

(R) (L

@ g @

Alto-falante central

@ surrounD/BHAMP (©)

e@@

Alto-falante surround
direito (R)

e@@

Alto-falante surround
esquerdo (L)




3 Conexao de dispositivos externos

— | Entrada HDMI
HDMI ;

= | Saida HDMI
HDM

D
M —

Saida HDMI

T
=}
=

[ |occeee@

BD/DVD player

Conversor digital via satélite/cabo
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4 Conexao de antenas FM/AM

) ) Antena FM (fornecida)
Fixe a extremidade

da antena FM em
uma parede.

e

Antena AM (fornecida)

ml\

‘l |
©

Montagem da antena AM

Coloque a antena
AM em uma
superficie plana.

Mantenha )
pressionado = Insira

-»

Solte




Conexao do cabo de alimentacao a uma tomada
elétrica de CA e maneira de ligar a unidade

2 Pressione OO (energia do receiver) para ligar a

A Adverténcias unidade.

Antes de conectar o cabo de alimentacao ’ _
(Apenas modelos de Taiwan, Brasil, América Central e América do )

Sul)

Defina a posigao do interruptor VOLTAGE SELECTOR de acordo com a =) E’_ __
sua voltagem local. -
As voltagens sdo CA 110-120/220—240 V, 50/60 Hz. oo W ’7—\“ o)

[
- W W W

1 Conecte o cabo de alimentagdo a uma tomada
elétrica de CA.

3 Ligue a TV e mude a entrada da TV para exibir o
video da unidade (conector HDMI OUT).

2 » A uma tomada
I elétrica de CA

mmmmmmmmm

VOLTAGE SELECTOR
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Otimizacao automatica das definicoes dos alto-
falantes (YPAO)

A funcdo Yamaha Parametric room Acoustic Optimizer (YPAO) detecta as conexdes dos alto-falantes, mede as distancias deles até a(s) posi¢ao(¢des) de audi¢ao
e, em seguida, otimiza as defini¢bes dos alto-falantes automaticamente, como o balango do volume e os parametros acusticos, de acordo com sua sala.

Observe o seguinte com

o o . respeito a medicdo YPAO.

© 0000000 * Sao emitidos tons de teste a
©000O um volume alto, que podem

() e o o © surpreender ou assustar
‘é I ] criangas pequenas.
* O volume dos tons de teste
— ENTER n&o pode ser ajustado.
Teclas de » Mantenha a sala o0 mais
cursor silenciosa possivel.
N * Permaneca em um canto da

— POP-UPINENU sala, atras da posigao de
) ) ( g8 o | [ VR, 1 audic&o, de forma que néo
- se torne um obstaculo entre

) G G ) 3 os alto-falantes e o microfone
, ] i YPAO.
\ / Altura dos ouwdos * Nao conecte fones de

— d ouvido.

Posicédo de audicéao

Microfone YPAO

Pt



1 Ligue o subwoofer e defina o volume para a 3 Pressione ENTER.

metade. A medig&o comegara em 10 segundos.
Se a frequéncia de cruzamento for ajustavel, defina-a para o nivel Demora cerca de 3 minutos para que a medigao seja realizada.
maximo. A tela abaixo aparecera na TV quando a medicao terminar.
CROSSOVER/ v Auto Set
VOLUME HIGH CUT o SEe
[ — Measurement Finished
_N '_ _~ ‘_ Resul t
P N P < B  3/2/0.1ch
Ml‘xl M‘AX MIN  MAX 3~ 3.0/10.5m

3l -3.0/+10.0dB

OK:ENTER

2 Posicione o microfone YPAO na sua posicéo de

audicao e conecte-o ao conector YPAO MIC no Observacao
. Se aparecer uma mensagem de erro (como E-1) ou uma mensagem de
painel frontal.

adverténcia (como W-2), consulte “Mensagens de erro de YPAO” ou “Mensagens
A tela abaixo aparece na TV. de adverténcia de YPAO” em “Otimizagao automatica das definicdes dos alto-
falantes (YPAQO)” no Manual do Proprietario.

mer Ao Setup 4 Confirme os resultados exibidos na tela e
start pressione ENTER.
Exit
5 Use as teclas de cursor (</1>) para selecionar
Pover Awp Assign “SAVE” (Salvar) e pressione ENTER.
6 Desconecte o microfone YPAO da unidade.
Observacao
Posicione o microfone YPAO na sua posi¢éo de audicdo (mesma altura que os Isso completa a otimizagao das definicdes dos alto-falantes.

seus ouvidos). Recomendamos o uso de um tripé como um suporte para o
microfone. Vocé pode usar os parafusos do tripé para estabilizar o microfone.
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Reproducao

Esta secdo descreve as operagdes basicas como reproduzir discos Blu-ray e DVDs, e como sintonizar emissoras de radio. A maioria das operagdes pode ser

realizada com o controle remoto.

Funcoes basicas de reproducao

A unidade é equipada com uma grande variedade
de programas de som e de decodificadores
surround que permitem que vocé desfrute de fontes
de reproducao no seu modo de som favorito.

STRAIGHT: A fontes de entrada serdo reproduzidas
sem nenhum efeito de campo sonoro.

DIRECT: As fontes de entrada serao reproduzidas
usando apenas as fung¢des absolutamente vitais para a
reproducgéo, para minimizar o ruido gerado pelos
circuitos eletronicos. As fungdes como o display frontal
serao desativadas temporariamente para obter uma
qualidade de som Hi-Fi.

ENHANCER: A musica comprimida armazenada num
dispositivo Bluetooth ou num dispositivo de
armazenamento USB sera reproduzida com
profundidade e amplitude adicionais.

BASS: O recurso de graves extras permite que vocé
desfrute de sons graves realgados.

PROGRAM (<I/I>): Disponibilidade de programas de
som otimizados para reprodugéo de filme, musica e
som estéreo, assim como para reprodugao usando um
Decodificador Surround.

y

STRAIGHT ~ DIRECT  ENHANCER

PROGRAM
—y

Ligue/desligue (standby) a unidade

(7000}

BASS

Ajuste o volume
Silencie a saida de audio

Selecione uma fonte de entrada




STRAIGHT

INPUT
(A1V)

— VOLUME
(+/-)

&=

()

TUNING

Reproducao de um BD/DVD

Recomendamos a reproduc¢édo com audio multicanal
(5.1 canais ou mais) para sentir o som surround
produzido pela unidade.

1 Ligue o BD/DVD player.

2 Pressione INPUT (A/V)
repetidamente para selecionar
“HDMI 1”.

O nome do dispositivo conectado, como “BD
player”, pode ser exibido.

Fonte de entrada Nome do dispositivo

3 Inicie a reprodugédo no BD/DVD
player.

4 Pressione STRAIGHT para
selecionar “STRAIGHT”.

Observagao

Enquanto “STRAIGHT” (decodificagéo direta) esta
ativado, cada alto-falante produz o sinal de audio de cada
canal diretamente (sem processamento do campo
S0noro).

5 Pressione VOLUME para ajustar o
volume.

Observagao

Se vocé nao ouvir o som, ou se nenhum som for produzido por
um alto-falante especifico, consulte “SOLUGAO DE
PROBLEMAS” no Manual do Proprietario.

Audicao de radio FM/AM

1 Pressione FM ou AM para
selecionar “TUNER” como a fonte
de entrada.

2 Pressione TUNING para definir uma

frequéncia.

Mantenha a tecla pressionada durante cerca de um

segundo para buscar as emissoras
automaticamente.

STERED TUNED

“TUNED” acende-se quando a unidade esta
recebendo um sinal de radio FM/AM.
“STEREO” acende-se quando a unidade esta
recebendo um sinal de radio FM estéreo.

Definicao dos passos de frequéncia (apenas

modelos da Asia, Taiwan, Brasil, América

Central e América do Sul)

Na fabrica, os passos de frequéncia sao definidos para

50 kHz para FM e 9 kHz para AM.

Dependendo do seu pais ou regido, defina os passos de

frequéncia para 100 kHz para FM e 10 kHz para AM.

1 Coloque a unidade no modo de standby.

2 Mantenha STRAIGHT pressionado no painel frontal
e pressione (.

3 Pressione PROGRAM no painel frontal
repetidamente para selecionar “TU”.

4 Pressione STRAIGHT no painel frontal para
selecionar “FM100/AM10”.

5 Pressione () para colocar a unidade no modo de
standby e, em seguida, ligue-a novamente.
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MEMORY

— SCENE

— BLUETOOTH

— MEMORY

Funcao SCENE

As fontes de entrada da unidade e as defini¢gdes
atribuidas as teclas SCENE podem ser selecionadas
com apenas um toque (funcao SCENE). Ao pressionar
a tecla SCENE, a unidade é ligada automaticamente se
estiver no modo de standby.

Por padrao, as seguintes definicdes sao atribuidas a
cada tecla SCENE.

Tecla SCENE @Y%) @ @ @

Entrada HDMI1  AUDIO1 AUDIO2 TUNER
Programade  MOVIE o1 iair STRAIGHT ST(E?}E ©
som (Sci-Fi) Stereo)
Mﬁgirgfl?::ger Apagado Aceso Apagado Aceso
2%'3';;%["?'?5 Aceso Aceso Apagado Apagado

Registro de uma cena

As definigdes atribuidas a cada tecla SCENE por
padrao podem ser alteradas de acordo com as
preferéncias individuais.

1. Reproduza uma fonte de entrada.
. Aplique as defini¢bes para as fun¢des como
programas de som e Compressed Music Enhancer.
3. Mantenha uma tecla SCENE pressionada até que
“SET Complete” aparega display frontal.

N

Reproducao de musica
armazenada em um
dispositivo Bluetooth®

1 Pressione BLUETOOTH para
selecionar “Bluetooth” como a
fonte de entrada.

2 Mantenha MEMORY pressionado
durante mais de 3 segundos.
“Searching...” aparece no display frontal.

3 Ative a fungdo BLUETOOTH no seu
dispositivo e, em seguida,
selecione o nome do modelo da
unidade da lista de dispositivos
BLUETOOTH no seu dispositivo.

Se for necessaria uma chave de acesso, digite o
numero “0000”.

Quando a conexao for estabelecida, o indicador 3
se acendera no display frontal.

4 Selecione uma cancio e inicie a
reproducao no dispositivo
Bluetooth.

Observacao

O audio que estiver sendo reproduzido na unidade pode ser
transmitido para alto-falantes ou fones de ouvido Bluetooth
sem fio (exceto quando Bluetooth estiver selecionado como a
fonte de entrada da unidade). Consulte “Desfrute de audio
usando alto-falantes/fones de ouvido Bluetooth” no Manual do
Proprietario para mais informagoes.



— USB

Teclas de
cursor

Reproducao de musica
armazenada em uma
memaoria flash USB

1 Conecte a meméria flash USB ao
conector USB.

s (U
L |
-
4

Memoéria flash USB

Observacgao
Conecte a memodria flash USB diretamente ao conector
USB. Nao use um cabo de extensao.

2 Pressione USB para selecionar
“USB” como a fonte de entrada.
A tela de pesquisa € exibida na TV.

3 Use as teclas de cursor para
selecionar um item e pressione
ENTER.

Ao selecionar uma cangéo, a reprodugao comegara
e a tela de reprodugéo sera exibida.

Operacoes basicas do
menu Option

Esta secdo explica as operagdes basicas do menu
Option. Vocé pode usar o menu Option para configurar
as funcdes de reprodugéo da unidade de acordo com a
fonte de entrada.

1 Pressione OPTION.

O menu Option também é exibido na tela da TV.

2 Use as teclas de cursor para
selecionar um item e pressione
ENTER.

3 Use as teclas de cursor para
selecionar uma definicao.

4 Pressione OPTION.

Para mais informacdes, consulte “Configuracéo das
defini¢des de reprodugéo para diferentes fontes de
reproducao (menu Option)” no Manual do Proprietario.
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SETUP

— ENTER
Teclas de
cursor

Operacoes basicas do
menu Setup

Esta secdo explica as operagdes basicas do menu
Setup. Vocé pode usar o menu Setup para configurar
as funcgdes da unidade em detalhes.

1 Pressione SETUP.

£ setup
Speaker
HDMI
Sound

ECO

’:‘ Function
Bluetooth
Language

2 Use as teclas de cursor para
selecionar um menu e pressione
ENTER.

3 Use as teclas de cursor para
selecionar um item e pressione
ENTER.

4 Use as teclas de cursor para
selecionar uma definicao e
pressione ENTER.

5 Pressione SETUP.

Para mais informacgdes, consulte “Configuragao de
diversas fungdes (menu Setup)” no Manual do
Proprietario.



Solucao de problemas

Se ocorrer um problema, primeiro verifique o seguinte:

Certifique-se de conferir o seguinte quando a unidade néo funcionar adequadamente.
* Os cabos de alimentagéo da unidade, TV e dispositivos de reprodugéo (como BD/DVD players) estdo conectados corretamente as tomada elétricas de CA.

¢ A unidade, subwoofer, TV e dispositivos de reprodugao (como BD/DVD players) estao ligados.

» Os conectores de cada cabo estao inseridos firmemente nos conectores em cada dispositivo.

Se nao houver nenhum problema com o fornecimento de energia e cabos, consulte as instrugdes descritas na tabela a seguir.

Se o problema que vocé estiver experimentando néo estiver descrito ou se as instrugdes nao ajudarem, desligue a unidade, desconecte o cabo de alimentagéo e,
em seguida, contate o representante Yamaha autorizado ou centro de servigos mais proximo.

Problema
A energia nao é ligada.

Causa

O circuito de protecao foi ativado trés vezes consecutivas.
Quando a unidade estiver nesta condigéo, o indicador de
standby da unidade comecara a piscar no painel frontal
se vocé tentar ligar a unidade.

Solucao

Como uma medida de precaucao, a capacidade de ligar a energia é
desativada. Contate o seu representante Yamaha autorizado ou centro de
servigos mais préximo para solicitar o reparo.

A energia é desligada (modo de
standby) imediatamente.

A unidade foi ligada enquanto um cabo de alto-falante
estava em curto-circuito.

Torca firmemente os fios desencapados de cada cabo de alto-falante e
reconecte a unidade e os alto-falantes (p. 71).

A unidade nao esta reagindo.

O microcomputador interno congelou devido a um choque
elétrico externo (como um raio ou eletricidade estatica
excessiva) ou a uma queda da tensao no fornecimento de
energia.

Mantenha () pressionado no painel frontal da unidade durante mais de 10
segundos para inicializar e reiniciar a unidade. (Se o problema persistir,
desconecte o cabo de alimentagdo da tomada elétrica de CA e conecte-o
novamente.)

Nenhum som é produzido.

Uma outra fonte de entrada esta selecionada.

Selecione a fonte de entrada desejada com as teclas seletoras de entrada.

A unidade esta recebendo sinais que ndao podem ser
reproduzidos.

Alguns formatos de audio digital ndo podem ser reproduzidos na unidade.
Para verificar o formato de audio do sinal de entrada, use “Signal Info.” no
menu “Option” (p. 81). Para mais detalhes, consulte “Verificagao da
informagéo sobre os sinais de audio/video” no Manual do Proprietario.
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Problema

Nenhum som é produzido por um
alto-falante especifico.

Causa
A fonte de reprodugéo nao contém um sinal para o canal.

Solucao

Use “Signal Info.” no menu “Option” (p. 81) para verificar o sinal de audio. Para
mais detalhes, consulte “Verificagao da informag&o sobre os sinais de audio/
video” no Manual do Proprietario.

O programa de som/decodificador selecionado
atualmente néo usa o alto-falante.

Use “Test Tone” no menu “Setup” (p. 82) para verificar a saida do alto-falante.
Para mais detalhes, consulte “Saida de tons de teste” no Manual do
Proprietario.

A saida de audio do alto-falante esta desativada.

Execute a funcdo YPAO (p. 76).

Use “Configuration” no menu “Setup” para alterar as definigdes do alto-falante.
Para mais detalhes, consulte “Configuragéo das definicdes dos alto-falantes”
no Manual do Proprietario.

Nenhum som é produzido pelo
subwoofer.

A fonte de reprodugéo nao contém sinais LFE ou sinais
de frequéncias baixas.

Ative a funcéo Extra Bass usando a tecla BASS (p. 78).

A saida do subwoofer esta desativada.

Execute a funcdo YPAO (p. 76).

Defina “Subwoofer’ no menu “Setup” para “Use” (p. 82). Para mais detalhes,
consulte “Definigao da fase do subwoofer’ no Manual do Proprietario.

Sem video.

Uma outra fonte de entrada esta selecionada na unidade.

Selecione a fonte de entrada desejada com as teclas seletoras de entrada.

Uma outra fonte de entrada esta selecionada na TV.

Mude a entrada da TV para exibir o video desta unidade.

Nenhum video é emitido pelo
dispositivo de reproducao
conectado a unidade via HDMI.

O sinal do video de entrada (resolugéo) nao é suportado
pela unidade.

Para verificar as informagdes do sinal de video atual (resolugéo), consulte
“Verificagdo da informagao sobre os sinais de audio/video” no Manual do
Proprietario. Para as informagoes dos sinais de video suportados pela
unidade, consulte “Compatibilidade com sinal HDMI” no Manual do
Proprietario.

A TV néo suporta a HDCP (High-bandwidth Digital
Content Protection).

Consulte o manual de instrugdes da TV e verifique as especificagdes da TV.
Se vocé quiser reproduzir conteudos que requerem dispositivos compativeis
com HDCP 2.2, tanto a TV como o dispositivo de reprodugédo devem ser
compativeis com HDCP 2.2.




Especificacoes

Geral

Bluetooth

Perfil suportado A2DP

Codec suportado SBC

Versao de Bluetooth Ver. 2.1+EDR

Poténcia sem fio

Bluetooth Classe 2

Distancia maxima de
comunicagao

10 m sem interferéncia

Método de protegao de
conteudos suportado

SCMS-T

Fornecimento de Energia

Modelos dos EUA e Canada

CA 120V, 60 Hz

Modelos de Taiwan, Brasil, América
Central e América do Sul

CA 110 a 120/220 a
240V, 50/60 Hz

Modelo da China

CA 220V, 50 Hz

Modelo da Coreia

CA 220V, 60 Hz

Modelo da Australia

CA 240V, 50 Hz

Modelos do Reino Unido, Europa e
Russia

CA 230V, 50 Hz

Modelo da Asia CA220a240V,
Sintonizador 50/60 Hz
Faixa de Sintonizacao Modelos dos EUA e Canada [FM] 87,5 MHz a 107,9 MHz Consumo de Energia 260 W
[AM] 530 kHz a 1710 kHz Consumo de Energia no Modo | Standby de Bluetooth Desativado
Apenas modelos da Asia, [FM] 87,5/87,50 MHz a de Standby Controle de HDMI Ativado, Standby 1,2W
'éaiwan, Brasil, Américsa 108,0/1 0?00 MHz Through Automatico (Sem Sinais)
entral e América do Sul [AM] 530/531 kHz a :
1710/1611 kHz gfﬁggl))y Through Ativado (Sem 1,2W
Modelos da China, Coreia, [FM] 87,50 MHz a 108,00 MHz -
Australia, Reino Unido, Europa | [AM] 531 kHz a 1611 kHz gzzggy Zhrglugr: Df: i‘\tt'ya%o 02 W
e Russia y de Bluetoo ivado
Controle de HDMI Desativado, 02W
Standby Through Desativado
Controle de HDMI Ativado, Standby 1,2W
Through Automatico (Sem Sinais)
Standby Through Ativado (Sem 1,2W

Sinais)

Consumo Méximo de Energia | 600 W
Dimensdes (L x A x P) 435x 161 x 315 mm
Peso 7,7 kg

O conteudo deste manual refere-se as ultimas especificagdes na sua data de publicagao. Consulte
o Manual do Proprietario no website da Yamaha para confirmar as especificagdes que ndo estao
descritas acima e para obter as informagdes mais recentes da unidade.
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MEPbI MPEOOCTOPOX-
HOCTW

NEPEANCMNONIb3OBAHNEM BHUMATEJIbHO
NMPOYNTAUTE OAHHbLIE YKA3SAHUA.
CNEAYUTE 3TUM MHCTPYKLUUAM.

MepeyncrieHHble HUXEe Mepbl NPEeAOCTOPOIXXKHOCTHU
npeaHa3Ha4veHbl ANA NpeaoTBpaLleHUA pucka npuiYnHeHunA
Bpeaa Nnosib3oBaTesio U ApPYyrum foaam, a Takxxe AnAa
npepoTBpaLlleHUA NoBpeXaAeHUuA umyLlecTea U oKkasaHuA
noMoLlM noJsib3oBaTesilo N0 HagneXxawemy u 6e30nacHomy
MCnosb30BaHUIO AaHHOro annapara. Cnegynrte 3aTum
UHCTPYKLUMAM.

lMocne NpoYTeHMA XpaHnTe 3TO PyKOBOACTBO B HAAEXHOM MECTe, Y4TOObI K
HEeMy MOXHO 6b1/10 06paTuThCA B NtoH60e Bpems.

* [InA npoBeAeHNA oCMOTpa UM peMoHTa 06A3aTeNbHO
obpalanitecb K aunepy, y kKotoporo 6bii npnobpeTeH annapar,
nmbo B cepBUCHBIN LeHTP Yamaha.

* Yamaha He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a MNoJly4YeHHbIE BaMu
TpaBMbl UMW NOBPEXAEHUA U3AENWIA B pe3ynbTaTte
HeHaznexatllero Ucrnosib30BaHUA U MoAndmMKaLmii annapaTa, a
TakXXe 3a NMoTepro N NMOBPEXAEHNE AAHHbIX.

* [laHHOE yCTPOMCTBO NpegHa3Ha4yeHo ANA AOMALUHEro
ucnonb3oBaHuA. He ucnonb3ayiTe ero B obnacTax, Tpedyowmx
BbICOKOW HaAeXXHOCTU, Hanpumep B cdrepe XnsHeobecneyeHuns,
3ApaBoOXpaHeHnA unu npu pa60Te C UeHHbIMN aKTUBaMW.

Ru

A NPEAYTNPEXAEHUE

HaHHan nHdopmaumna npegynpeXxaaeT o pucke rmbenu unu
nosny4yeHus cepbe3HbiX TPaBM.

NcTOoYHUK NnuTaHMA U Kabenb NnuTaHuA

* He ponyckaiTe nospexaeHuii kabens nutaHuA.

- He pacnonarainte kabenb paaom ¢ oborpesaTenamu.

- He ckpyunBaiite n He crubante ero.

- He uapananTte kabenb nuTaHuA.

- He cTaBbTe Ha kabenb NUTaHWA TAXesble NpeameTbl.

Vicnonb3oBaHue kabena nuTaHna/agantepa ¢ orofieHHbIM MPOBOAHUKOM MOXET NPUBECTU

K MOPaXEHWIO 31EKTPUHECKUM TOKOM WM NOXapy.
* He npvkacaTech K LTencento unu kabemno NMTaHuA Npu HanM4um prucka yaapa MofHum.

HecobnioaeHne 3TOro ykasaHna MOXeT NPMBECTU K NOPaXXEHNIO ANEKTPUYECKUM TOKOM.
¢ Hanps>xeHne NCTOYHMKA NUTaHWA [OMKHO COOTBETCTBOBATbL YKAa3aHHOMY Ha HEM
3HayeHuto. NoaknoveHne K HenpaBUNbHON PO3ETKE NEPEMEHHOTO TOKA MOXET CTaTb
NPUYMHON NoXKapa, NoPadKEeHNA 3NeKTPUHECKUM TOKOM WM HEMCMPaBHOCTU.
Mepuoanyeckn NpoBepANTE LUTENCENb U OYMLLANTE ero OT CKONMBLUENCA MbINN U FPA3K.
HecobrntoaeHne 3Toro ykasaHusa MOXET NPMBECTU K NoXKapy Ui NOPaKeHUto
3NEKTPUYECKUM TOKOM.
Mepepn HacTpoWikon annapaTa yb6eanTech, 4TO UCMOMb3yemManA po3eTKa NepeMEHHOro Toka
nerko poctynHa. MNpyu BO3HNKHOBEHUM KaKoro-nnbo c60A unmn HemcnpaBHOCTW
HEMEANEHHO OTKIOYMTE NMTaHNEe C NOMOLLBIO BbIKMOYaTENA 1 0TCOEeANHUTE LWTencenb
OT PO3ETKM NEPEMEHHOro Toka. [laxke ecnu BbiKno4aTelb MMTaHNA HaXOAUTCA B
BbIK/MIOYEHHOM MOMOXEHNM, [0 TEX MOpP NoKa LWTENncenb He OTCOeANHEH OT PO3ETKMY,
annapar ocTaeTcA NOAKIMOYEHHBIM K MCTOYHUKY NUTaHWA.
B cnydyae rpoma mnv npnbnnxeHna rposbl He3aMeanuTeNbHO OTKIIOYUTE BbIKIIlOYaTeNb
NWTaHWA N OTCOeANHUTE LUTENCenNb OT PO3ETKM NepeMeHHoro Toka. HecobntogeHne aToro
yKasaHuA MOXET NPUBECTM K NOXapy UM HEUCTIPABHOCTAM.
Ecnwv annapart He 6yeT ucnonb3oBaThbCA B TEHEHWE ANUTENbHOrO BPEMEHW, OTCOeANHUTE
LWTENCENb OT PO3ETKM NEPEMEHHOro Toka. HecobnoaeHne 3Toro ykasaHua MOXeT
NPUBECTY K NOXapy U1 HeUCnpPaBHOCTAM.

He pa3bupartb

* He pas6bupaiiTe annapaT 1 He U3MeHANTE ero KOHCTPYKUmio. HecobniofeHne aToro
yKa3aHuA MOXET MPUBECTU K NoXKapy, MOPaXKeHWIO 3NIeKTPUHECKUM TOKOM, TpaBmam Unm
HeucnpaBHocTAM. MNpu NoABNEHUN Henonaaok obpalanTecb AnA OCMOTPa U PEMOHTA B
MecTo npuobpeTeHua annapaTta Un B CepBUCHbIN LeHTp Yamaha.



Bepeub OoT BOAbI

* He ponyckanTe nonagaHunA annapara noA A0X/Ab, He NoSb3yNTech UM PAAOM C BOAOW, B
YCNOBUAX CbIPOCTU UKW MOBbLILLEHHOW BNAXXHOCTU. He cTaBbTe Ha annapat kakue-nmbo
E€MKOCTM C XWUOKOCTbIO (HanpumMep, Basbl, 6YTbINKW UK CTakaHbl), KOTopaa MOXeT
NPONIMTLCA M NONAaCcTb B OTBEPCTUA, @ TakXXe He NOoNb3yWTeCh annapaTom Tam, rae Ha Hero
MOXEeT nonacTb BoAa. [lonagaHue XnaKkocTun, Hanpumep BoAbl, BHYTPb annaparta MoxeTt
cTaTb NPUYUHOW NOXapa, NOPaXKEeHUA 3NEKTPUYECKMM TOKOM UK HemcnpasHoCcTH. B
cny4ae nonagaHunA B annapat XXMAKOCTMW, Hanpumep BoAbl, HEMeAJIEHHO OTKoUNTE
nuTaHue N oTCoeanHUTe kabesb NUTAHUA OT PO3ETKM NEPEMEHHOro Toka. 3aTeM
obpaTtuTech AnA 0CMOTpa annapaTta B MeCTO NpMobpeTeHna Unm B CEPBUCHBIA LEHTP
Yamaha.

Hu B koem cnyyae He BCTaBNANTE U HE BbIHUMAWTE LUTENCENb MOKPbIMU pykamu. He
6epuTeck 3a annapaT BnaXHbIMy pykamn. HecobntogeHne 3Toro ykasaHvA MoXxeT
NPUBECTMN K NMOPAXKEHMIO SMEKTPUHECKMM TOKOM WU HEUCMPABHOCTAM.

Bepeub OT OrHa

* He pasmelyanTe ropawme npeamMeTbl UM UCTOYHUKM OTKPBITOrO OrHA PALOM C
annapaTtoMm, NOCKOJIbKY 3TO MOXXET NPMBECTUN K BO3ropaHuto.

O6cnyxusaHue v yxoa

* He ncrnonbayite ANA OYUCTKW UMM CMA3KN adp0o30SIM UK PacrbififemMble XMMUYecKue
BeLLecTBa, coaepiallme roproyme rasol. FopioYmnin ra3 MOXeT OCTaTbCA BHYTPU annapara,
4YTO MOXET MPUBECTM K B3PbIBY UMW Noxapy.

Ucnonb3oBaHue 6aTtapeek

* He pasbupante 6aTapeinky. lNonagaHme coaep>XXuMoro 6aTapenku B rnasa unm Ha pyku
MOXET NPUBECTM K NOTEPE 3PEHVA UM XMMUYECKOMY OXOTY.

He 6pocainte 6aTapeiikv B OroHb. OTO MOXET NPUBECTY K B3PbIBY 6aTapeniku n cTatb
NPUYMHON NoXapa Unu TpaBMmbl.

He nopsepravite 6aTapeiniky BO3AENCTBUIO BbICOKUX TemMnepaTtyp, HanpuMep NpAMoro
COJSIHEYHOTO cBeTa Unu orHA. baTaperika MOXeT B30pBaTbCA U CTaTb NPUYUHON NoXapa
VN TpaBMBbl.

He nbiTanTech 3apAxaTb 6aTapeiiky, He NpeAHa3HavYeHHble ANnA nepe3apAaku. 3apAaka
MOXET NPUBECTM K B3PbIBY UNW NPOTeKaHuto 6aTapeniku, Y4To, B CBOKO o4epesib, MOXeT
BbI3BaTb NOTEPIO 3PEHUA, XMMUYECKUIA OXKOT UM TPaBMy.

Ecnu 6atapeiikun BCe e NpoTeknu, nsberante KOHTaKTa € BbITEKLUM 3NEKTPoONMTom. B
cnyyae nonaaaHnA aNeKTponuTa B rnasa, poT Unn Ha KOXY HEMEIeHHO CMonTe
ANEKTPONUT BOLOM M 06paTUTECh K Bpady. ONeKTponuT — 3TO eKOe BELLECTBO,
cnocobHoe BbI3BaTb MOTEPIO 3PEHUA UMN XMMUYECKUE OXOTU.

Moaynb 6ecnpoBoaHoOM CBA3U

* He ncrnonbayiTe annapar 0Koso MeAULMHCKUX NPMBOPOB 1 B MEANLIMHCKNX
yupexxaeHuax. PaanoBosiHbl OT 4aHHOro annapara MoryT BO34e/iCTBOBaTh Ha
3MEeKTPUYECKIEe MeAULIMHCKME YCTPOIICTBA.

* He ucnonbayite annapart 6amxe, 4em B 15 cM OT NloAen ¢ UMNNaHTUPOBaHHbBIM

KapAnoCTUMYSIATOPOM UNnn AecnbpunnATopoM. PaanoBosHbl, reHepupyeMble AaHHbIM
annapaToM, MOryT NOBMMATL Ha PaboTy INEKTPUYECKUX MEAULIMHCKMX YCTPOWCTB,
Harpvmep BXWBMEHHbIX KapAMOCTUMYNATOPOB Unv AendbpuniATopoB.

HewTaTHble cutyauun

* [Npy BO3HNKHOBEHUM NGO 13 yKa3aHHbIX HUXKe MPobrnem HeMeaIeHHO OTKIIoUnTe
nuTaHue n oTcoeamHuTe Kabenb NUTaHNA OT AeKTpoceTu. [pn BO3HNKHOBEHUN Kakoro-
60 13 NepeYnCNEeHHbIX HapyLLeHNA HeMeIeHHO BbIKMIOYMTE BCE YCUIMTENN 1
NPUEMHMKMN.

- MoBpexaeHnA KabenA NMTaHnA UK WTencens.

- N3 annapara ncxoanT HeObbIYHbIV 3anax unu AbiM.

- BHyTpb annapata nonan nocToOpoHHUI NpeameT.

- Bo Bpemsa paboTbl nponagaeT 3ByK.

- Ha annapate umetoTca TpeLumHbl NN NOBPEXAEHWA.

MpoposXeHne UCnob30BaHNA MOXET BbI3BaTb NMOPaXeHNe 3MEeKTPUHECKUM TOKOM,
noxap unu NPMBECTU K HencnpaBHOCTU. He3ameanuTenbHO obpaTuTech AnA ocMoTpa
annapara B MECTO ero npuobpeTeHnA Unn B CepBMCHbIN LieHTp Yamaha.

He poHAnTe 1 He noaBepranTe annapaT CUbHOMY (hM3N4ECKOMY BO3AencTBuIo. Ecnn
cylllecTByeT BEpPOATHOCTb TOro, YTO annapat 6bin NoBpeXAeH B pesynbTarte nageHna unm
HM3N4ECKOro BO3AENCTBUA, HEMEAJIEHHO OTKIIIOUUTE NUTaHMe N OTCOeANHMTE LTencenb
OT PO3ETKM NepemMeHHOoro Toka. HecobntoaeHne aToro ykazaHna MoXeT NpUBecT K
NOPaKEHNIO INEKTPUHECKNM TOKOM, MOXapy Unun HemcnpasHOCTAM. HesameanutensHo
obpaTuTech AnA 0OCMOTpa annapara B MecTo NPUobpeTeHna UM B CEPBUCHbIA LEHTP
Yamaha.

A BHUMAHUE

OaHHaA nHgopmauma npeaynpeXxaaeT 0 pUcke Nosy4eHus
TpaBMbl.

NcTOoYHUK NnuTaHMA U Kabenb NuTaHuA

¢ He vcnonb3yinTe po3eTK1 NepeMeHHOro ToKa, B KOTOPbIX LUTencesnb AepXuTca
HeHafiexHo. HecobntofeHne 3Toro yKasaHusa MOXeT NMPUBECTM K MOXapy, NOPaxeHWo
9MIEKTPUYECKMM TOKOM UMM OXKOram.

¢ BblHMManA ceTeBylo WTeNcenb U3 yCTPOWCTBA WU PO3ETKU NMEPEMEHHOO TOKa,
LepXUTech 3a cam WTencenb. HUKoraa He TAHMTE 3a WHYpP. OTO MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHMWIO Kabesa U CTaTb NPUYMHON NOPadKEHWA SNEKTPUYECKUM TOKOM UMK
noxapa.

¢ BcTaBnAnTe wrencesb B pO3eTKY NepemMeHHOro Toka naoTHO 1 40 yropa.
Wcrnonb3oBaHue yCTPONCTBA, LUTENcesb KOTOPOro HeAOCTATOYHO MJIOTHO BCTaBeHa B
PO3ETKY, MOXET Bbl3BaTb HAKOM/EHWE YaCTWL MbIfK Ha LWTencene U cTaTb NPUYUHON
roxapa unv oxora.
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YcTtaHoBKa

* He ocTtaBnAaiTe annapaT B HEYCTONYMBOM NOMOXEHUW. AnnapaTt MOXeT Cy4alHo ynacTb
N NPUYUHUTD TPaBMY.

* He 3akpbiBanTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA (OXNadKaalowme npopesn) annapara.

[aHHbIM annapaT ocHaLeH BEHTUNALMOHHBIMA OTBEPCTUAMM BBEPXY/COOKY/BHU3Y ANA

npeAoTBpaLLEeHNA CANLLKOM CUMbHOMO NOBbILWEHWA TeMnepaTtypbl BHYTpU. Hecobniogexne

3TOro yKa3aHuA MOXET NPMBECTM K HapyLUeHWO OTBOAA Tenna oT annaparta. 3To MoXeT

CTaTb MPUYMNHON NOXapa NN HeMcnpPaBHOCTEN.

Bo BpemsA ycTaHOBKU annapara:

- He HakpbIBaiTe annapar TKaHblo;

- He cTaBbTe annapaT Ha KOBPUKW UNW KOBPbI;

- ybeauTech, YTO BEPXHAA NaHenb HanpaeneHa BBEPX W YTO annapaTt He YyCTaHOBMEH B

nepeBepHYTOM MOMOXKEHUN UK Ha BOKY;

- He NoNb3yWTeCch annapaToM B TECHbIX, NSIOXO NMPOBETPUBAEMbIX MOMELLEHNAX.
HecobnioaeHne npmBeAeHHbIX BbilLe YKa3aHWin MOXET NPUBECTMN K HapyLLeHWo 0TBOAA
Tenna oT YCTPOUCTBa. ATO MOXET CTaTb NPUYMHOW NoXapa UM HemcnpaBHOCTEN.
Y6eanTechb B HANMYMM AOCTATOYHOrO CBOBOAHOIO NPOCTPaHCTBA BOKPYr annapaTa: no
KpanHen mepe 30 cm cBepxy, 20 cm no 6okam u 20 cm c3aau.

He ycTaHaBnuBanTe annapat B MecTax, rAe OH MOXET KOHTaKTMpoBaThb C

KOPPO3WOHHBIMM ra3aMu Uik ConeHbIM BO3AYyXOM. TO MOXET CTaTb NPUYMHON

HencrnpaBHOCTW.

* He pekomeHAayeTCA HaX0ANTLCA B HEMNOCPEACTBEHHON 61M30CTU OT annaparta Bo BpemA

CTUXUIAHBIX 6EACTBUIA, HaNpUMep 3emneTpAceHui. [ockonbKy annapart MoXeT

nepeBepHYTHCA AW YNacTb U NPUYUHUTL TPaBMy, ObICTPO OTOWAMTE OT annapaTa u

nepenguTe B 6e30nacHoe MecTo.

Mepen nepemelleHem annapaTa OTK/OYUTE BbIKMIOYATENb NMMTAHNA U OTCOeANHUTE BCE

noAakntoveHHble kabenu. HecobniofeHne 3Toro ykasaHua MOXET NPUBECTU K

MoBPEXASHNIO Kabenemn nnm NpuBecTy K NafeHuio Bac Unu Koro-nmbo elue.

* [InA Hapnexatlen yCTaHOBKM BHELLHEN aHTEeHHbI OHa A0MKHA OCYLLeCTBNATLCA AUNEPOM,
Yy KOTOPOro npuobpeTeH annapar, uin KBanuguumpoBaHHbIM CEPBUCHBIM MEPCOHANIOM.
HecobntoaeHve 3Toro ykasaHuaA MOXET NMPUBECTU K NaAEHMI0 YCTaHOBKM U NONYYeHUo
TpaBMbl. 1A ycTaHOBKM TpebyeTcA Hanmumne cneumnanbHbIX HaBbIKOB M OMbITa.

MoTepAa cnyxa

¢ He ncrnonbayiiTe annapaT/KOMOHKM UMK HaYLWHWKW B TEYEHWE ASIMTENIbHOro nepuoaa
BPEMEHU C BbICOKUM MM HEKOMOPTHBIM YPOBHEM FPOMKOCTU, MOCKOJIbKY 3TO MOXET
npuBecTn K HeobpaTuMoln noTepe cryxa. [Mpu yxyaweHun cnyxa unm 3BoHe B yliax
obpaTtuTechb K Bpady.

* Mepen noakoYeHMeM annapara K ApyruMm yCTporucTBam OTKIOYUTE UX NUTaHue. Takxe
nepep BKIIIOYEHVEM UM BbIKITIOYEHUEM NMUTaHWA NoBbIX yCTPONCTB ybeanTech, 4TO BCe
perynATopbl IPOMKOCTW YCTaHOB/EHblI Ha MUHUMaribHOe 3Ha4YeHune. B NPOTUBHOM Cly4yae
3TO MOXET NPUBECTU K NMOTEpe Cryxa, MOPaXKeHMIo ANEKTPUHECKUM TOKOM Un
NOBPEXAEHMUIO YCTPOCTBA.

Ru

¢ [Npu BKIOYEHUN NUTAHUA NEPEMEHHOIO TOKa B ayAMOCUCTEME BCeraa BKioyaiTe
yevnutens unu pecusep B MOCEOHIO OYEPED Bo nsbexaHune notepu cnyxa u
noBpeXAeHua AMHaMnKoB. [py BbIKMIOYEHUN MUTAHUA YCUNUTEND MU pecuBep crneayeT
Bblkntoyatb MEPBbIM no Toi e npuynHe. HecobntoaeHne 3TOro ykasaHusa MOXeT
NPUBECTY K NOTEpe ciyXxa unu NoBPeXAEHWIO ANHAMUKOB.

TexHuyeckoe obcnyXxuBaHue

* Bo BpemMA YNCTKU oTcoeauHANTe annapart OT 3JIeKTpOoCeTu. HecobntogeHve atoro
yKa3aHuA MOXeT NPUBECTU K MOPa>KeHUIO INEeKTPUHeCKUM TOKOM.

Mepbi 6e3onacHOCTM Npu 3KCnyaTauum

* He BCcTaBnAnNTe pyKy Wnm nanbLibl B BEHTUIALMOHHbLIE OTBEPCTUA HA AaHHOM annapare.
HecobntoaeHue 3Toro ykasaHusa MOXeT NPUMBECTU K TpaBMe.

* He BcTaBnANTe NOCTOPOHHWE NpeaMeTbl, HaNnpUMep, MeTasnn unu bymary, B
BEHTWUNALMOHHbIE OTBEPCTMA Ha JaHHOM annapate. HecobniogeHre 3Toro ykasaHua
MOXEeT NPUBECTYM K MOPaXeHUIO ANEeKTPUYECKUM TOKOM MU HencrnpaBHocTAM. Mpu
nonagaHun NOCTOPOHHUX NPeaMeTOoB B annapaTt HeMeaSIeHHO BbIKNKYNTEe NUuTaHne u
0TCOEAVHUTE LITENCeNb OT PO3ETKMN NepeMeHHOro Toka u o6paTuTech 3a NPoOBeAEHNEM
0CMOTpa K Ausepy, y KoToporo 6bin npuobpeTeH annapart, b0 B CEPBUCHLIA LEHTP
Yamaha.

¢ 3anpelyaeTca:

- CTaBWTb Ha 060pyAOBaHUe TAXENbIE NPeaMeThbl;

- CTaBUTb 3K3eMNnApbl 060pyA0BaHNA APYr HA ApYyra;

- NPUMEHATb M36bITO‘-IHyIO cuny K KHonkam, nepeknio4darenam, pazbemam BBoaa-
BbIBOJA U T. 4.;

* He TAHUTE 3a NMOoAKINKYEHHbIE Kabenn. 3To MoxeT npmMBeCTU K TpaBMam Unu
NoBpeXAeHUIo annaparta BCneACcTBUE ero nageHus.

Ucnonb3oBaHue 6aTtapeek

* Bcerpa 3ameHaiiTe Bce 6aTaperikn 0AHOBPEMEHHO. He ncnonb3yite HoBble 6aTapekn
BMeCTe co cTapbiMu. Micnonb3oBaHne HOBbIX 6aTapeek BMECTe CO CTapbiMU MOXET CTaTb
NPUYUHON NOXapa, 0XXOroB UMW BOCMTAMEHEHUA N3-3a NPOTEKAHNA 3NeKTponuTa.
Mcnonb3yiTe 6aTaperikvm TONbKO yKasaHHoro Tuna. HecobnogeHue atoro TpebosaHuA
MOXET CTaTb MPUYMNHOM NoXKapa, 0XXOroB UM BOCTTAMEHEHUA 13-3a NPOoTeKaHnA
baTapenku.

He ncnonb3yite BMecTe 6aTapeiiku pasHbix TUMOB, HaNpUMep, LWenoYHble 6aTapenku
BMECTE C MapraHueBbIMW, Unn 6aTaperikv pasHbix Nnpom3soauTenen, nubo GaTapenkm
pasHbIX TUMOB OAHOIO NMPOU3BOANTENA, MOCKOSIbKY 3TO MOXET CTaTb NMPUYMHON Noxapa,
0XXKOrOB UMM BOCNSIaMEHEHWA U3-3a NPOTEeKaHWA 3NeKTponmuTa.

XpaHuTe 6aTaperikv B MecTax, HeAoCTYNHbIX ANA aetei. PebeHoK MOXeT cryyYanHo
npornoTuTh 6aTapeiiky. HecobniofeHne aToro ykazaHna MoXeT NPUBECTYU K OXOry ns-3a
yTeYKM anekTponuta 6aTapenku.

He nomelyainte 6aTapeiiky B KapMaH Unu NakeT, HE HOCUTE U He XpaHuTe 6aTapenky
PAOOM C MeTannMyeckumm npeametamu. Mpyn KOPOTKOM 3aMblkaHuu 6aTaperika MoXeT
B30pBaTbCA MO0 U3 Hee MOXET NPOTeYb INMEKTPONUT, CTaB NMPUYMHON NoXapa um
TpaBMmbl.



* ObA3aTenbHO ycTaHaBnuBanTe 6aTtaperiku B COOTBETCTBUM C OTMETKaMu +/—,
yKasblBaloLLMMM NONAPHOCTb. HecobnioaeHne 3Toro ykasaHua MOXeT MPUBECTU K
0XOram Wy BO3ropaHuio BCNeACTBUE YTEUKM 3MIEKTPONUTA.

» Ecnu 6aTapeiikv paspsxeHbl Uy ecnv annapat AnuTenbHoe BpeMA He 6yaeT
MCMONb30BaTbCA, TO BO M36eXXaHNe BO3MOXHOW YyTEYKU SNEKTPONMTA USBNEKNUTE
6aTapeiikv U3 nynbTa AUCTaHLUMOHHOIO YrpaBneHuA.

* [Mpy xpaHeHun nnu yTunusaumm 6atapeek n3onupynTe o6nacTb NOMOCOB C NMOMOLLBIO
KIIeNKON NeHTbl nnu gpyroro matepuana. KoHTakT ¢ gpyrummn 6atapeikamm nnm
MeTanMMYecKumMu nNpeaMeTamm MOXeT NPUBECTU K NOXapy, 0XXOraMm Win BO3ropaHunto ns-
3a NPOTEKaHWA aneKTponuTa.

YBegomneHue

YKasaHuA, KoTopble Heob6xoaumo cobnoaaTtb Bo nsbexxaHue
HeuncnpaBHOCTU, NOBpPeXXAeHUA U HapylweHunAa paboThbl
un3genuAa, a Tak>xe notepu AaHHbIX.

UcTo4yHUK NnuTaHuA n Kabenb NnUTaHUA

e Ecnv annapat He 6yeT ucnonb3oBaTbCA B TeHEHWE ANUTENbHOrO BPEMEHU, OTCOeAMHUTE
wTencenb OT PO3eTKM NepemMeHHoro Toka. [laxe ecnu soikodatens O (Oxugaxne/
BkntoyeHune) BbIKNoYeH (3KpaH BbIKJIOYEH), HE3HAYUTENbHBIN TOK ByaeT npoaonkaTtb
npoTekaTb.

YcTtaHoBKa

¢ He ncrnonbayiiTe AaHHbIV annapat pAAoM ¢ APYrMMU 311eKTPOHHBIM 060pyAoBaHNEM,
Hanpumep, Tenesn3opoM, paavo unm MobusbHbiM TenegoHoM. HecobniogeHme atoro
yKa3aHuA MOXET CTaTb NPUYMHON LYMOB, CO3aBaeMblX TENEBU30POM U
pafnonpUeEMHUKOM.

He ncnonb3yinTe 3TOT annapaT B MecTe, KOTOpPOe NoABEPXXEHO BO3AENCTBUIO NMPAMOro
CONTHEYHOro CBETa, KOTOPOE MOXET CIIMLLKOM CWUIIbHO HarpeTbeA (Hanpumep, pALOM C
oborpesaTtenem) unu oxnaanTbLCA MMBO KOTOPOE NOABEPXKEHO CINLLIKOM CUSIbHOMY
BO3/AEVCTBUIO Mblnn Unn Bubpaummn. 3To MOXeT NPUBECTU K Aechopmaum naHenm
annapara, Bbl3BaTb HEUCTIPABHOCTY BHYTPEHHUX KOMMNOHEHTOB WU CTaTb NPUYMHOM
HecTabunbHOM paboTbl.

YcTaHaBnmBanTe annapart Kak MOXHO Aasiblie OT ApYroro 3f1eKTPOHHOro 060pyA0BaHNA.
LinchpoBble curHanel oT annapaTta MOryT co3AaBaTtb MOMEXV AfA APYroro 3NeKTPOHHOro
obopynoBaHua.

Mpw ncnonb3osaHnn 6ecNpPoBOAHOI CeTU n3beranTe yCTAHOBKM AaHHOro annapara
pPALOM C METaNIMYECKUMMN CTEHAMMW UMW CTONAaMU, MUKPOBOJTHOBbBIMW NeYaMu uim
ApyruMmmn 6ecnpoBoAHbIMA CETEBLIMU YCTPOCTBAMM.

MpenAaTcTBMA MOTYT COKpPaTUTb PAcCTOAHNE NepeaaYm.

MopkntoyeHuna

* [p1 NOAKMIOHEHNN BHELLIHUX YCTPOMCTB 06A3aTesIbHO BHUMATESNbHO NpoYnTaiiTe
PYKOBOACTBO AJIA KaX/A0ro yCTPOMUCTBA U MOAKIOUUTE UX B COOTBETCTBUN C

MHCTPYKLMAMM.
HenpasunbHoe nNoAksioYeHe annapara, HapyLiatolee UHCTPYKLUKU, MOXKET NPUBECTU K
ero HenpaBubHON paboTe.

* He noaknioyanTe aTOT annapaT K NPOMbILLNEHHbIM YCTPONCTBaM.

[lnA 6bITOBOroO M NPOMBILLNEHHOrO UCMOMb30BaHNA MPUMEHAIOTCA pasHble LmMdpoBble
ayavounHTepdencl. ATOT annapat npegHasHadYeH AnA NoAKNoYeHUA K 6bIToBOMY
umcppoBomy ayamonHTepdency. MNoaknioyeHme K NPOMbILLIEHHOMY LMppOBOMY
ayamonHTepdency MoXeT He TOSbKO NPUBECTU K HeUCnpaBHOCTM annapara, Ho 1
nospeanTb ANHAMUKN.

O6palueHue c annapaTom

¢ He cTaBbTe Ha 9TOT annapar BUHUIIOBbIE, MNACTMACCOBbIE U PE3UHOBbIE NpeAMeTbl. ATO
MOXEeT CTaTb NPUYUHON AedopMaLmm UnNu BblLUBETAHUA NaHenn annapara.

¢ ECnv npy pe3koMm U3MEHEHUN BHELLHeW TeMnepaTypbl (Hanpumep, Npu TpaHCNopTUPOBKe
annapara unu npu 6bICTPOM Harpese NB0 OXNaxKAeHNN) eCTb BEPOATHOCTb 06pasoBaHmna
KOHAeHcaTa B annapare, nepej ucnonb3oBaHWeM oCTaBbTe €ro Ha HECKOMbKO 4acoB, He
BK/TIO4aA MMTaHWA, NOKa OH He BbICOXHET MOSHOCTLIO. icnonb3oBaHne annapata npu
Hann4ynm B HEM KOHAeHcaTa MOXET NPUBECTMN K ero NoBpeXXAeHuIo.

TexHuYeckoe obcnyXxuBaHue

¢ [1nA YMcTKU annapara nonb3ynTecb MATKON CyXol TKaHblo. icnonb3oBaHne XMMMKaToB,
Takux Kak 6eH3WH nnu pasbaBuTesb, MOIOLWMUX CPEACTB UMK TKaHEeN AnA XMMUYEeCKon
YMCTKU MOXET MPUBECTM K AedopMaumm unm o6ecLiBeYMBaHMIO.

Barapeiku

¢ icnonb3oBaHHble HaTapenku cnepyet yTunnsnpoBaTb B COOTBETCTBUU C MECTHbIM
3aKoHO4aTeNbCTBOM.

NHpopmaynsa

O coaep)xaHum aTOro pyKoBoacTea

¢ MinniocTpauum n CHUMKK 3KpaHoB B AaHHOM PYKOBOACTBE NpuBeAeHbl TONIbKO B Ka4ecTse
np1MMepoB.

* HasBaHuA KoMNaHWii 1 N3genunin B JaHHOM PyKOBOACTBE ABMAOTCA TOBAPHbLIMM 3HAKaMm
UNK 3aperncTpMpPOBaHHBIMKA TOBAPHLIMW 3HAKaMN COOTBETCTBYIOLLMX KOMMaHWIA.

¢ [porpammHoe obecneveHne MOXeT U3MEHATLCA U 0OHOBNATLCA 6€3 NpeaBapuTenbHOro
yBeOMIEHNA.
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BBegeHue

e OTOT annapat npeacTaBnAeT cobon NPOAYKT AnA NPoCywmnBaHna
My3blKM 1 NPOCMOTPa BMAEO AOMA.

* B 3TOM JOKYMeHTe nokasaHa 6a3oBaA HaCTPOMKa aKyCTUYECKON CUCTEMBI
W annapara, a Takxe cofepXaTcA NowaroBble MHCTPYKUMK. Takxke
06 BACHAITCA OCHOBHbIE OMepaumu, Takue Kak BOCNpoM3BeAeHNE AUCKOB
Blu-ray, DVD-auckoB 1 npocnylwimsaHve paauo.

AnnapaT ocHalleH MHOXEeCTBOM ApYrux PYHKLUMUIA, HE ONUCaHHBIX B AAHHOM
JOKyMeHTe. [InA nony4yeHvA AONOMAHUTENbHOM MHpopMaunm O AaHHOM
n3genum cM. PykoBoacTBo nonb3oBartena Ha Beb-cante Yamaha.

Bocnonb3yiTecb 0AHUM U3 ONMUCAHHBIX HUXE cnocoboB AnA NpocMoTpa
MOCNeAHUX N3MEHEHWN B JOKYMeHTe PyKoBOACTBO nonb3oBaTens.

B ¢popmate HTML

* CkaHnupyinte QR-koa Ha nepeaHeln 06110XKe 4AHHOro AOKYMeHTa.

* [NepenianTe Ha yKasaHHbIN HUXe Beb-canT.

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/rxv385/

HTR-3072

http://avpro.global.yamaha.com/manual/avr/htr3072/

B ¢phopmaTte PDF
* [NepenanTe Ha yKasaHHbIN HUXe Beb-caunT.

http://download.yamaha.com/

[Tonbko ana nokynateneu B CLUA]

MoceTuTe cneayowmii Be6-canT AnA NosyyYeHUA AONONHUTENIbHON
MH(OpMaLumK, 4acTo 3aaBaeMblX BONPOCOB, 3arpy3Ku, Hanpumep,
DOKyMeHTa, “PyKoBOACTBO nonb3oBaTena” u 06HOBMEHU NMPOAYKTOB.
http://usa.yamaha.com/support/

OnucaHume

Annapar Tak>xe CnocobeH BbINOMHATE creayowme yHKUMN, KOTOPbIE He

onncaHbl B AaHHOM AgokymeHTe. CM. PykoBoACTBO nNonb3oBartenA anA

nony4YeHnMA MakcrManbHOM oTAa4Yun OT annapara.

¢ Pexxum ECO (byHKUUA aHeprocbeperxeHun)

* YnpasneHue Tenesusopom, AB-npuemHukom un onepauuavmu BD/DVD-
npourpbisatena (HDMI KoHTponb)

¢ HacTtpowka cuctemHbix napameTpoB (meHio ADVANCED SETUP)

[nAa nonyyeHna JONONHUTENBHOM MHAhopMaUun cM. “Bo3MOXKHOCTH

annapara’ B 4OKyMeHTe PyKOBOACTBO nonb3oBaTenA.

Toaaprle 3HakKu 1 Toproeble Ha3BaHuA, UCNonb3dyemMmble B AaHHOM
OOKyMeHTe, npuHaanexart cCooTBeTCTBYHOWMM Bnaaesbuam. Cwm.

PykoBoAcTBO Nnonb3oBaTena AnA nosyyYeHra noapobHon MHgopmaumu.

AV SETUP GUIDE

©YAMAHA
9 AV SETUP GUIDE — aTo npuno>eHue, KoTopoe
\‘ nomMmoraeT BbINO/THATb Npouecc NoaKJIo4YeHUA

TeneBn3opa nnm yCTponcTea BOCNPOM3BEAEHNA,
Hanpumep NpourpbiBaTeNA KOMNaKT-OUCKOB UK
BD/DVD-guckoB, n auHamumkoB K AB-npMemMHuky.
[nAa nony4eHna AONONHUTENbHBLIX CBEAEHNI
BbinonHute nonck “AV SETUP GUIDE” Ha Beb-

AV SETUP

camnte App Store unu Google Play.

Ru



NoarotoBka

NMpoBepkKa KOMMNNEKTHOCTHU

BaTapenku (AAA, RO3,
UM-4) (2 wT.)

MyneT OY

AM-aHTeHHa FM-aHTeHHa MwukpodcoH YPAO

B saBucumocTu oT pernoHa
NOKYMNKW, NOCTaBnAeTCcA ogHa U3
NOKa3aHHbIX Bbllle aHTEeHH.

KpaTkoe pyKoBOACTBO Mo Havasy paboThbl (AaHHaA 6poLuiopa)

NMopgroroBka Kabeneu

MepeuncneHHble nanee Kabenu (He BXOAAT B KOMMEKT NOCTaBKM)
HGOﬁXOJJ,VIMbI ANnA NOCTpoeHnA CUCTeMbl, onncaHHoOW B AaHHOM OOKYMEHTe.
e Kabenu anAa KOMOHOK (MX KONNMYECTBO 3aBUCUT OT KOINYECTBA KOSIOHOK)
* LliTekepHbii aygmokabens (1 wT.)

e Kabenu HDMI (3 wrT.)

Ru
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lNMoaknio4yeHne KONTOHOK U cabByepa

Pacnono)xeHue KONOHOK

PaccTtaBbTe KONMOHKMN, pyKOBOACTBYACH NPUBEAEHHOWN CXEMOW.

[ FR |
m ®

[0}
o
(0]

®
= ©
.- OT10°.IJ.03-0:T- "6T-10°ﬂ°3°° .’

- ~ |
,“_,’ .‘.)(

/ (3 dpoHTanbHan KonoHka (nesas/npasas)
LleHTpanibHasa KonoHKa

/ @H KonoHka okpy>aloLlero 3syyaHus (nesas/npasan)
@ Cabsydep

Mpu noaKOYEeHUN KOJIOHOK C umnegaHcom 6 Om
(Tonbko moaenu anA CLWA vn KaHaabi)

YcTaHoBUTE ANA MMNedaHca KOSIOHOK annapara 3HadeHue “6 Q MIN”. OnA
nosly4eHnA NoapobHoN nHopmaumum cM. “HacTporika umnegaHca KOoHOK

B pasgene “MNogknioyeHne KOMOHOK” B AOKYMeHTe PyKOBOACTBO
nonb3oBarens.

]

Ru

Mepbl NpefOCTOPOXXHOCTU NPU NOAKIIOYEeHUU Kabenen
KOJIOHOK

* Y6eanTechb B TOM, YTO annapar v cabsydep BbIK/TIIOYEHDI.
¢ [loaroToBbTe Kabeny KONOHOK Ha yaaneHuy OT annapara, 4Tobbl
n3bexxaTtb KOPOTKOro 3amMblKkaHUA 1N noBpe>XXaeHnA annapara B
pesynbTaTte Ccry4aiHoro nonagaHvuA OrofieHHbIX KOHLOB Kabenen BHYTpb
annapara.
¢ HenpaBunbHoe Noakno4eHne kabenem KOMOHOK MOXET BbI3BaTb
KOpPOTKOE 3aMblKaHve 1 MOBPeAUTb annapaT Ui KONOHKMW.
— OCTOPOXXHO CHUMUTE NPUBAN3UTENBHO g
10 MM n3onAuMM Ha KoHuax Kabenen 10 MM %
ONA NOAKIHYEHUA KOJIOHOK U HaZeXHO ol %
CKpYTUTE OroJieHHble YacTu NPOBOOB.
— He ponyckavite conpukacaHua apyr ¢
OPYrom OroneHHbIX KOHLOB Kabenew KOMOHOK.

— He ponyckanTe KOHTakTa NnpoBoAoB Kabenen
KOJOHOK C MeTannnyecknuMmn Yactamy annapara
(c 3apHen naHenblo N BUHTaMu).

Ecnv npu BkntoveHW annaparta Ha aucnnee nepegHen naHeny noAsmTcA
coobueHne “Check SP Wires”, BbikouMTe annapaT 1 NpoBepbTe Hanmune
KOPOTKOro 3aMblKaHuA B KabenAax KONOHOK.
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SPEAKERS

K]
) ® CENTER ® SURROUND,/BLAVIP ©
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\\. 7 \ s .{'/” Qe | R /A
Cataycep T cdl nd |l mnd L Amd | A~
Wcnonesynte cabsydep » = N N=

CO BCTPOEHHbIM
ycunuTenem.

(]
O@
Yool G@@ G@@
SR

®poHTanbHaA KoNoHKa ®poHTanbHaA KONoHKa LleHTpanbHaA KonoHka KonoHka okpy>atowero KonoHka okpyxatoLiero
(npaBan) (nesan) 3By4aHuA (Npasan) 3By4YaHuA (nesas)
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[NoaoknioyeHne BHEWWHUX YCTPOUCTB

HDMI OUT

(HDCP2. .2)

Tenesusop

Bxog HDMI

¥

& | Bbixog HDMI
HDM|

[ |occeee@

BD/DVD-npovrpbiBaTens

(| eD——

Bbixog HDMI

T
=}
=

MpucTtaBka AnA BOCNpon3BeneHnA
CNYTHUKOBOrO Unun KabenbHOro curHana




4 NogkntoveHne FM/AM-aHTeHH

FM-aHTeHHa (BXOAMT B KOMMJIEKT) C6opka AM-aHTeHHbI

3akpenuTe KpanHiow AM-aHTeHHy pa3me-
yacTb FM-aHTeHHbI Ha Y pasm
CTUTE Ha MSIOCKOMN

CTeHe.
AM-aHTeHHa (BXOANT B KOMIMJIEKT) 9 J NOBEPXHOCTU.

e

RS

.l

Yaepxvsante wp BcTaBbTe =) Otnyctute
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A MpeaynpexpaeHue
Mepen noakntoyeHuem Kabena nuraHua
(Tonbko mopenu anAa TaiBaHA, Bpasunuu u LieHTpanbHom u l0XxHOMK

Amepukn)
YcTaHoBuTe nepekntodatens VOLTAGE SELECTOR B nonoxetwe,

COOTBETCTBYIOLLEE BESIMYMHE HAMPAXKEHMA B AHHOM PETUOHE.
HoctynHbl HanpaxxeHna 110—120 B nnun 220-240 B nepemMeHHOro Toka,

50/60 I'u.

1 Nopkniounte Kabenb NUTaHUA K CTEHHOIA po3eTke

96 Ru

nepemMeHHOro Toka.

2 » B CTEHHYIO PO3eTKy
-/ nepemMeHHOro Toka

VOLTAGE SELECTOR

Mooknto4vyeHne KabenAa NnUTaHUA K CTEHHOW pPo3eTKe
nepeMeHHOro ToKa v BKJo4YeHue annapara

2 Haxmute kHonky ) (nuTaHMe NnpueMHuKa), 4To6bI
BKJTIO4YUTb annapar.

3 Bkniouute Tenesu3op U BbibepuTe UCTOYHUK
BXoja Tenesu3sopa AsA BbiBOAa BUAeocuUrHana c
annaparta (rHe3go HDMI OUT).



ABTOMaTHU4yeckKad onTumusauua HacTpoek
KonoHoK (YPAO)

®dyHkumAa Yamaha Parametric room Acoustic Optimizer (YPAQO) onpenenAeT noaKOYEeHNA KONTOHOK U U3MEPAET PacCTOAHUE MEXAY HUMU U NMOJSIOXEHUAMMN
NPOCNYLINBaHNA, @ 3aTEM aBTOMAaTMYECKN ONTUMU3MPYET HACTPOMKM KOJIOHOK, Takne Kak 6anaHc rpOMKOCTU U akyCTUYeCKMe napaMeTpbl, B COOTBETCTBUN C
XapakTepuctnkamu nomeLlueHua.

r]pVIMVITe BO BHMMaHue

o o ) criedyiowme samedanma
| — ©c 0000000 OTHOCUTENbHO N3MEepPEHUN
©000 YPAO
o % 6 0 © ©) ¢ TecToBble CUrHarsbl
I I BbIBOAATCA C BbICOKOW
rPOMKOCTbIO M MOTYT CTaTb
— ENTER HeoXNAaHHbIMU U
JNlaBULLIK HanyraTb ManeHbK1X OeTen.
Kypcopa U FL UFR e [POMKOCTb TECTOBBIX

CUrHamNoB He perynupyeTcA.

\ L <
u y  Bo BpemA usmepeHua
( . CcoXpaHAnTe B KOMHaTe
B - [ SW ) MaKCUMasbHYIO TULLIUHY.
(R0 | GEED ¢ Bo BpemAa namepeHua
, e 5 cnenyeT HaxoauTbCA B yriy
‘ : NoMeLLeH1A no3aam
J

nosio>XkeHunA

NpocnyLWnBaHuA, 4Tobbl He
co3pgaBaTtb NPenATCTBUNA
MeXay KONMOHKamu 1
mMukpodoHom YPAO.
* He nogkniovante K
MwukpodpoH YPAO annapaTty HayLIHUKW.

MonoxeHue npocnywmeaHuA
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1 Bkniouute cabsycdep v yctaHOBUTE €ro
FPOMKOCTb Ha NMOJIOBUHY.
YcTaHoBUTE MakCMarbHY YacTOTy KpoccoBepa (ecnum oHa

perynupyeTca).
CROSSOVER/
VOLUME HIGH CUT
by L 4 \ Ll ’
MIN  MAX MIN  MAX

2 YcraHoBUTe MukpodoH YPAO B nosnoxxeHue
npocnywmBaHUA U NOAKJIIIOYUTE ero K rHesgy
YPAO MIC Ha nepeaHen naHenu.

Ha 9KpaHe TefieBn3opa noABUTCA NOKa3aHHOEe HMXe |/|306pa>KeHv|e.

v Auto Setup

& start

— Exit

Pover Amp Assign

MpumeyaHue

YcTtaHnoBuTe MnkpodoH YPAO B nonoxxeHune NpocnylwmMBaHna (Ha ypoBHe yLuen).
B kavyecTse noacTaBKu AN MUKPOOHA peKOMEHAYeTCA MCMONb30BaTh WITATUB.

MVIKpOCpOH MO>XXHO 3aKpennTb BUHTaMu WTaTuBa.

3

4
5

6

Haxxmute kHonky ENTER.

MN3amepeHue HayHeTcA Yepes 10 cekyHA.

M3mepeHue npogomxkaeTcA NPUMEPHO 3 MUHYTHI.

[No okoH4YaHun N3MepeHnA Ha aKpaHe TeneBn3opa noABUTCA
nokasaHHas Huxe uHcopmauma.

v Auto Setup
Measurement Finished
Result

B  3/2/0.1ch

-  3.0/10.5m

3l -3.0/+10.0dB

OK:ENTER

MpumeyaHue

Ecnu noAsButca coobuieHne 06 ownbke (Hanpumep, E-1) nnu npegynpexaexne
(ranpumep, W-2), cm. “CooblueHus 06 owmnbkax oT YPAO” nnn
“MpenynpexaexHna ot YPAO” B pasaene “ABTomaTuyeckana onTummsauma
HacTpoek konoHok (YPAO)” B fokymeHTe PyKoBOACTBO nonb3oBaTena.
I'Ion,TBep.quTe pe3ynbTaThbl, OT06pa)KaEMble Ha
aKpaHe, u Haxxmute ENTER.

C nomouwbto Knasuw Kypcopa (<//>>) Bbibepute
“SAVE” (CoxpaHuTb) n Haxxmute ENTER.

OTkntounte mukpodoH YPAO ot annapara.

Ha aTom onTuMmM3aumnA HaCTPOeK KOMOHOK 3aBepLueHa.



BocnpouniseneHue

B aToMm pasgene onvucbiBaeTCA OCHOBHbIE Onepaunmn, Takue Kak BocnpoussegeHne auckos Blu-ray, DVD-gnckoB u HacTporka Ha paguocTaHumn. bonbwmHCTBO
onepauuit MOXKHO BbIMNOMHUTL C NOMOLLbIO NynbTa Y.

OcHoBHbIe (hyHKLUMU BOCnponsBeneHunA

BknioyeHue/Bbikno4eHne (nepexon B
Annapart ocHalleH pa3nu4HbIMU 3BYKOBbIMM peXxum oXxuaaHuA) annapara
nporpammamu U AeKoepamu OKpyXatoLlero 3By4aHus,
No3BOJIAIOWMMMY NPOCNYLWMNBaTb 3BYK C
BOCMPOU3BOAALLMUX YCTPOWUCTB B NPeANoYnuTaeMom
peXxxume 3By4aHuA. PROGRAM
STRAIGHT: UcTouHnku BXoaHOro curHana 6yayT =
BOCMPOU3BOAUTLCA 63 Kakoro-nmbo aghdhekTa 3ByKOBOro
nons.

DIRECT: YT06bl CBECTU K MUHUMYMY LUYMbI, CO3AaBaEMble
3MEKTPOHHOM CXEMOMW, MCTOYHNKIN BXOAHOrO curHana 6yayT
BOCMPOM3BOAMTLCA C UCTIONL30BAHMEM TOMBKO (PYHKLMIA, Perynuposka rpomkocTu
abCconTHO HeobX0AUMBIX AS1A BOocnpou3seaeHna. Ana

DOCTUXXEHWA BbICOKOKAYECTBEHHOIO 3BYKa Takue pyHKLK,
Kak aucnnei nepenHeit naHenu, 6yayT BpeMeHHO OTKnI0YeHMe BbIBOAUMOro 3ByKa
OTKIIOYEHbI. —

ENHANCER: Cxartble My3blKanbHbl€ JaHHbIE, COXPAHEHHbIE
Ha ycTpoiicTee Bluetooth unn Ha USB-HakonuTtene, 6yayT

BOCMPOM3BOANTLCA C AOMOMHUTESNTbHON FMYOUHON W LUMPOTON. (L7 V) Bbi6op ucTo4yHnMKa BXOAHOro curHana
BASS: [106aB1B HU3KI1e 4aCcTOTbl, Bbl CMOXETE ! _ /
HacnaxaartbCA ynyylleHHbIM 6aCOBbIM 3BYHaHUEM.

PROGRAM (<//>): [locTynHbl 3ByKOBbIE MPOrPamMMbl,
ONTUMU3NPOBAHHbIE AJIA KUHO, My3bIKW U
CTepeoBOCMPOM3BEeHNA, a TaKXe A/1A BOCNPOU3BEAEHNA C
MOMOLLbIO AeKOAepa OKPY>KatoLLEro 3By4aHus.

STRAIGHT ~ DIRECT  ENHANCER BASS
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STRAIGHT

INPUT
(A1V)

— VOLUME
(+/-)

TUNING

& ()

100 Ru

BocnpoussegeHue BD/
DVD-aucka

YT06bI B NOMHOW MEpE Oy TUTb OOGBEMHbIN 3BYK,
BblAaBaemblil annapaTom, peKoMeHayeTcA
BOCMPOM3BOANTb MHOrOKaHanbHble 3Byko3anucu (5.1
KaHanos unu 6onblue).

1
2

5

Bkniounte BD/DVD-npourpbiBaTenb.

Heckonbko pa3 Haxxmute INPUT
(A/V) ana Bbibopa “HDMI 1”.

Mo>xeT oTobparkaTbCA Ha3BaHWe NOAKIHOYEHHOIO
ycTpomncTBa, Hanpumep “BD player”.

HassaHwe ycTpoiicTa

MCTOYHMK BXOOHOIO
curHana

HauyHuTe BocnpousseaeHue Ha BD/
DVD-npourpbiBaTene.

Haxmute kHonky STRAIGHT,
4yTO6bI BbIOpaTbh “STRAIGHT”.

MpumeyaHue

Korpaa BkntoyveH pexxum “STRAIGHT” (npamoe
[eKoaMpoBaHue), KaXkaan KoNoHKa BOCNpPOM3BOAUT
ayavocurHan KaXxoro kaHana Hanpavyto (6e3
06paboTKM 3ByKOBOrO Noss).

Ha)xmute kHonky VOLUME ana
perynupoBKu rpOMKOCTM.

MpumeyaHue

Ecnu 3BYK He CrbILLEH UMK He BbIBOAWUTCA Yepes onpeaeneHHyo
KOMOHKY, cM. “YCTPAHEHME HEUCMPABHOCTEW” B nokymeHTe
PykoBoacTBO nonb3oBartena.

NMpocnywusaHune FM/AM-
paavo

1 Haxmure FM unu AM, 4yTOODbI

BbibpaTb “TUNER” B kauecTBe
MCTOYHUKA BXOAHOro curHana.

2 Haxmute TUNING ans yCTaHOBKMU

4acToOThl.

Haxmunte u yaep>xmeanTe 3Ty KHOMKY
nNpUGNN3NTENbHO CeKyHAOy ANA aBTOMaTU4EeCKOro
noucka CTaHumi.

STERED TUNED

[L]Cl=]
& 0 8

“TUNED” 3aropaeTcAa npv npMemMe annapaTom
curHana FM/AM-paauoctaHumm.

Mpu npueme annapatom ctepeodoHnydeckoro FM-
pagmocurHana 3aropaetca “STEREQO”.

YcTaHOBKa Luara HaCTPONKMU HacToTbl (TONbKO

mopgenu anAa Asuu, TauBaHA, Bpasunuu n

LieHTpanbHoW u KO>xHOW AMepuKku)

3aBoACKUMM YCTaHOBKaMM [NA Wara YacToTbl ABMAIOTCA 3HaYe-

HuA B 50 kK'y ana FM n 9 kl'y ana AM.

B 3aBMCMMOCTM OT CTpaHbl UM PermoHa MOXHO YCTaHOBUTb Lwar

HacTpoiikm yacToTbl 100 k'y anAa FM un 10 kl'y ana AM.

1 MepeBeauTe annapat B PeXXUM OXXUAAHUA.

2 YpepxuBainte STRAIGHT Ha nepeaHei naHenu U HaxMuTe
O.

3 Heckonbko pa3 HaxxmuTe kHonky PROGRAM Ha nepeaHen
naHenu, 4To6bl BbiGpaTb “TU”.

4 Haxmute kHonky STRAIGHT Ha nepeaHein naHenu, 4Tobbl
BbI6paTb “FM100/AM10”.

5 Haxmute (O, 4To6bl NEepeBecTV annapat B peXum oXxuaa-
HUA, a 3aTeM BKJ1I04YUTE ero CHoBa.




DD O — SCENE

— BLUETOOTH

MEMORY

— MEMORY

dyHkuma SCENE

NcTouHMKM BXOAHOrO cuMrHana annapara v HacTpOonKu,
HasHayeHHble knasuwam SCENE, moxHo BbIbpaTb
oaHUM Kacanunem (pyHkuma SCENE). Mpn Haxatum
kHonku SCENE annapat aBTOMaTuyecKn BKIIIOYUTCA,
€CInU OH ObIN B pexxMme OXXnMaaHuA.

Mo yMmonyaHuio Kaxkaow Knasuile HasHayeHbl
cnepytowme HacTporikn SCENE.

BD
Knonka SCENE @ @ @ @

Bxon HDMI1  AUDIO1 AUDIO2 TUNER
STEREO
3""?;:,:;:’”' '(V'Scc)lvll'f) STRAIGHT STRAIGHT  (5ch
Stereo)
Compressed Music
Enhancer Bbikn. Bkn. Bbikn. Bkn.
CBA3aHHOe BOCNpO-
u3BefeHue ana Bkn. Bkn. Bbikn. Bbikn.

¢yHkuun SCENE

CoxpaHeHue cueHbl

HacTpoliku, Ha3HayeHHble kaxaon knasuwe SCENE
Nno YyMONYaHuto, MoryT 6bITb UBMEHEHbI B COOTBETCTBUA
C UHAMBMAYaSIbHBIMW NPeANoYTEHNAMM.

1. BocnponsseanTe UCTOYHMK BXOAHOMO CUMrHana.

2. MpumMeHUTe HacTPONKK ANA PyHKUMIA, Hanpumep,
3ByKOBbIX nporpamm n Compressed Music
Enhancer.

3. Haxxmute n yaepxunsavite knasuwy SCENE po
noasnenuna “SET Complete” Ha ancnnee nepeaHen
naHenw.

BocnpousBeaneHue
MYy3blKW, COXpaHEHHOU Ha
ycTpoiicTse Bluetooth®

1 Haxmure BLUETOOTH, 4T0o6bI
Bbl6paTb B KayecTBe UCTOYHUKA
BxoaHoro curHana “Bluetooth”.

2 YnepxuBaitte kHonky MEMORY
6onee 3 cekyHA.

Ha pncnnee nepenHei naHeny noAsMTcA
uHanKaumA “Searching...”.

3 BknouuTe Ha yCTpoOCTBE
dyHkuuo BLUETOOTH m
BblbepuTe Ha3BaHMe moaenu
annaparta U3 cnucka yCTpomucTB
BLUETOOTH Ha ycTpoucTBe.

Ecnn notpebyeTtca napons, BBeaute “0000”.
Mocne ycTaHOBNEHNA NOAKIIOYEHUA Ha aucnnee
nepeaHen naHenu 3aropuTca uHamkaTop 3 .

4 Ha ycTpoiictse Bluetooth
BbIGEpUTE NECHIO U HAaYHUTE
BOCNpPOMU3BeAEHMe.

MpumeyaHue

3BYK, BOCMPOM3BOAVMbIN Yepes annapat, MOXeT nepefaBaTbCA Ha 6ecnpoBo-
[IHble KONOHKM 1N HayLHKKK Bluetooth (kpome cnyyan, koraa B kavecTse
MCTOYHMKA BXOAHOrO cMrHana annaparta BbibpaHo Bluetooth). Cm. “Ucnonb3o-
BaHWe ayaMocurHana ¢ noMoLLbo KOMOHOK/HayLwH1KoB Bluetooth” B PykoBoa-
CTBO NONb30BaTeNA ANA NONYYEHNA LOMOMHUTENbHON MHGhOPMaLIK.
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— USB

— OPTION

— ENTER
KnaBuwiu
Kypcopa

BocnpoussegeHue
MYy3blKW, COXpaHEHHOW Ha
dnaw-HakonuTtene USB

1 MoaknouuTte pnaw-HakonuTenb

USB k rHe3ny USB.

dnaw-HakonuTtenbs USB

MpumeyaHue

dnaw-Hakonutens USB cnegyeT noaknio4nTb
HenocpeAcTBeHHO K rHe3ay USB. He ncnonbayinte
YANMVHUTEND.

Haxxmute USB, 4T0o6bI BbIGpaTH B
Ka4yecTBe UCTOYHUKaA BXOAHOIo

curHana “UsSB”.

Ha Tenesmsope oTo6pasuTtca akpaH NpocMoTpa.

KHonkamu Kypcopa Bbibepute
HY)XHbIW 3J/IEMEHT U HaXKMuUTe
ENTER.

Mpu BbIGOPE NecHW HayHeTCA ee
BOCMpou3BeaeHne 1 NoABUTCA SKpaH
BOCNpPON3BEAEHNA.

OcHOBHbIe onepauuu
meHto OnumA

B aTom paspene npMBeAeHO ONMcaHNe OCHOBHbIX
onepauuin meHo Onuma. MeHio OnumA MOXHO
MCMosnb30BaThb ANA HACTPONKM hyHKLMI
BOCMPOU3BELEHUA annaparta B COOTBETCTBUM C
MCTOYHMKOM BXOAHOrO CUrHana.

1 Haxmute knasuwy OPTION.

MeHto Onuua Takxxe oTobpaxkaeTcA Ha aKpaHe
Tenesnsopa.

2 KHonkamu Kypcopa Bbibepute

HY)KHbIW 3JIEMEHT U HaXXMUTe
ENTER.

3 Bbi6epuTe HaCTPOMKY C NOMOLLbIO
KraBull Kypcopa.

4 Haxmute knasuwy OPTION.

[nAa nony4yeHna AONOMHUTENBHOW MHbOpMaLmn CM.
“HacTtpoiika napameTpoB BOCNpou3BeaeHna ana
PasnuYHbIX UCTOYHNKOB BOCNPOU3BeaeHNA (MEHHO
OnuuA)” B BoKymeHTe PykoBoACTBO Nosib3oBaTtens.



SETUP

— ENTER
KnaBuwun
Kypcopa

OcHoOBHbIe onepauuu
MeHIo HacTpounka

B aTom pasgene npuBeaeHoO onvcaHne OCHOBHbIX
onepauuin MeHo HacTtpoiika. MeHio HacTpoika MoXHO
MCnosb30BaTh AA NoAPOOHON HACTPOMKN PYHKLMIA
annapara.

1 Haxmure knasuwy SETUP.

£ Ssetup
Speaker
HDMI
Sound

@ ECO

E Function
Bluetooth
Language

2 C nomolublo KnaBuLl Kypcopa
BbIGEPUTE MEHIO U HAXKMUTE
ENTER.

3 KHonkamu Kypcopa BbiGepute
HY>)KHbI 3MEMEHT U HaXKMUTE
ENTER.

4 C nomoublo KnaBuL Kypcopa
BbIGEpUTE HACTPOWKY U HAXKMUTE
ENTER.

5 Haxmure knaBuwy SETUP.
ﬂ,ﬂﬂ nony4yeHnA ,lJ,OFIOﬂHI/ITeﬂbHOI;I I/IHCbOpMaLI,VIVI CM.

“HacTpoiika pa3nnyHbix pyHKUMI (MeHo HacTpoiika)”
B AOKYMeHTe PyKoBOACTBO Nonb3oBaTens.
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Mouck u yctpaHeHMe HeucnpaBHOCTEMN

Mpu BOo3HUKHOBEHUM Npobnembl CHaYana NnpoBepbTe crieayloLlee:
Ecnu annapaT dhyHKUMOHUPYET HenpasuibHO, NPOBEPbLTE creaytoLuee.
e kabenu NUTaHuA annapara, Tenesnsopa n BOCNPon3BOLALLMX YCTPOMCTB (Taknx, kak BD/DVD-npourpbiBaTenu) HaaeXxHo NoAKIIYEHbl K HACTEHHbIM

po3eTkKamMm nepeMeHHOro TokKa;

* annapar, cabsydep, TeNeBn3op 1 BOCNPOM3BOAALLME YCTPOWUCTBA (Takme, kak BD/DVD-npourpbiBaTenu) BKIOYEH®I;
* ITeKepbl KaXA0ro kabena HaaeXXHO BCTaB/EeHbl B rHe34a KaXaoro yCcTponcTea.
Mpwn oTcyTCcTBUM NPOBMEM C MMTaHUEM U KabenAMU CM. MHCTPYKLMK, NPMBEAEHHbIE B Tabnvue HuxXe.

Ecnun HencnpaBHOCTb He yKasaHa B Tabnuue nmn MHCTPYKLUUW He MOMOTNN, BbIKIOYUTE annapar, OTCOeANHNTE kabenb NUTaHnA n obpatnTech K bnvxaiuemy
aBTOPU3OBaAHHOMY AUSIEPY UK B CEPBUCHLIV LEHTP Yamaha.

Bo3moxxHasa HeucnpaBHOCTb

MuTaHue He BKNKOYaeTCA.

Bo3moxxHasa npu4YnHa

Cxema 3awwmTbl cpaboTana 3 pasa nogpAaa.

Korpaa annapaT HaxoAMTCA B TAKOM COCTOAHMM, NPK NOMbITKE
BKJOYEHUA NUTaHUA Ha NepeaHel naHenu byaeT MuraTb
NHOMKATOP peXunma oXxXnaaHuA.

MeToa yctpaHeHusa

B kauecTBe Mepbl NPeA0CTOPOXXHOCTY BO3MOXHOCTb BKIIIOYEHUA NUTAHMA
3a6mokupoBaHa. O6paTUTECh K BrivKailLemMy AUNEpY UK B CEPBUCHBIN LIEHTP
Yamaha nnA npoBefeHNA peMOHTa.

MuTtaHne HemeanNEHHO OTKNOYaeTCA
(pexxum oxupgaHus).

Annapart 6bin BKNOYEH, Koraa kabenb KONOHKW HaxoaumncA B
3aKOPOYEHHOM COCTOAHUM.

CKpyTuTe OrosfieHHble NPoBOAA KaXK 40N KOMOHKY 1 3aHOBO NOAKIOYMTE K annapaTty v
KONoHKam (c. 92).

AnnapaT He oTBe4vaeT.

3aBu1C BHYTPEHHWIA MUKPOKOMMNBLIOTEP 13-3a BO3AENCTBUA
CUITbHOrO 3MIEKTPUYECKOTO HANPAXEHUA OT BHELLHNX
MCTOYHMKOB (HanpuMep, MOSTHUU UIIN CUITBHOTO CTaTUYECKOro
3MIEKTPUYECTBA) UMK 13-3a NafeHNA HanpAXeHUA
3MIEKTPONUTaHMA.

Ynepxusaitte kHonky (O Ha nepeaHeit naHenn 6onee 10 CeKyHA, YTOBbI BLIMOMHUTD
MHULManu3aumio u nepesarpysky annapata. (Ecnu npobnema He ycTpaHeHa,
OTKNOYNTE Kabeslb MMTaHMA OT PO3ETKM NEPEMEHHOIO TOKA U MOAKIKOYMTE CHOBA.)

OTCyTCTBYET 3BYK.

Bbl6paH Hel'lpaBMﬂbeIl;I WCTO4YHMK BXOAHOro curHana.

BbibepuTe COOTBETCTBYIOLWMA UCTOYHUK BXOAHOMO CUrHaNa ¢ MOMOLLbIO KNasuLL
BblbOpa BXOAHOrO CUrHana.

Ha BX0A NoCTynatoT cUrHanbl, KOTopble annapar He MOXeT
BOCMPON3BECTU.

Annapat He MOXET BOCMPOM3BOANTbL HEKOTOpPbIE (hopMaThl LMGPOBbIX
ayanocurHasioB. YTobbl npoBepuTh hopmat BXOAALLEro ayamocurHana, Uenosnb3ynTe
“UHdp. ¢ curHane” B meHto “Onuma” (c. 102). inA nonyyeHnAa noapobHON MHhopMaLummn
cm. “TlpoBepka nHhopmaumm o Bueo-/ayamocurHanax” B AOKyMeHTe PyKoBoACTBO
nonb3oBaTens.
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Bo3moxxHasA HeucnpaBHOCTb

Yepes kakyo-nmb0o U3 KOJIOHOK He
BOCMPOU3BOAUTCA 3BYK .

Bo3moxxHasa npu4YnHa

McTounmk BOCNpon3BeaneHNA He COAepPXXNT CUrHaNoB KaHana.

MeToa ycTpaHeHusa

Wcnonb3yite “UIHd. ¢ curhane” B mexio “Onuma” (c. 102) anA npoBepku
ayavocurHana. ina nonyveHnsa noapo6Hom nHchopmaumum cu. “INposepka nHhopmauum
0 BUAeo-/ayanocurHanax”’ B JOKyMeHTe PykoBOACTBO Nomnb3oBarenA.

TekyLyanA 3ByKOBaA NporpamMma/aekosep He 1cronb3yeT
KOJTOHKY.

Wcnonbayiite “TecT curHan” B meHio “HacTtporika” (c. 103) anA npoBepKy BbIXOAHOMO
cuUrHana KornoHku. [ina nonyy4enma noapobHon nHcopmaumm cu. “BbiBoj TECTOBbIX
curHanoB” B JOKyMeHTe PyKkoBOACTBO Nonb3oBatens.

AyanoBbIXOL Hepes KOMOHKY OTKITHOYEH.

Beinonuute YPAO (c. 97).

Bocnonbayitech dyHkumen “KoHdmrypauma” B MeHto “HacTpoika” ana usmeHeHna
HacTPOEK KOMOHOK. [inA nony4eHna noApobHon nHcopmaumn cM. “Hactponka
napameTpoB KONMOHOK” B AOKYMeHTe PyKoBOACTBO Nonb30BaTens.

He noctynaet 3ByK 13 cabsycepa.

VcTo4HUK BocnpousseaeHna He coaepxut LFE nnm
HU3KOYACTOTHbIX CUTHAmMOB.

Bkniounte chyHkumio Extra Bass ¢ nomobto knasuwm BASS (c. 99).

Bbixoa vepe3 cabsyep OTKNIOYEH.

Boinonxute YPAO (c. 97).

[nA napameTpa “Cabsydep” B MeHI0 “HacTponka” ycTaHOBUTE 3HAYEHNE
“Ucnonb3oBanue” (c. 103). inA nonyyeHnAa noapobHon nHdopmaummn cM. “Hactpoika
ucnonb3oBaHnA cabBydepa” B AOKyMEHTe PykoBoACTBO Nonb3oBarens.

HeT BuAgeo.

Bbi6paH 4pyroii UCTOYHUK BXOAHOTO CUrHana Ha annapare.

BbibepuTe COOTBETCTBYIOLWMA UCTOYHUK BXOAHOMO CUrHaNa C NMOMOLLbIO KNaBuLL
BblbOpa BXOAHOrO CUrHana.

BblﬁpaH ,D,pyFOVI WCTOYHMK BXOAHOroO CUrHana Ha Tenesusope.

BblﬁepMTe WCTO4YHMK BXOAHOro BMuaeocurHana Tenesusopa anAa OTOﬁpa)KeHVIFl
BuaeocurHana c annapara.

OTcyTcTBYeT BugeonsobpaxeHue ot
BOCMPOU3BOAALLEr0 YCTPONCTBA,
NoAK/IOYEHHOro K annapary Yepes
HDMI.

BxofAwwmii BuAeocurHan (paspeLueHne) He noaLepXxusaeTca
annapaTom.

[na npoBepku nHopmaLmm o TeKyLeM BuaeocurHane (paspetuerum), cum. “posepka
MHhopMaumm o BUaeo-/ayanocurHanax” B JOKyMeHTe PykoBOACTBO nonib3oBatens.
[inA npoBepky MHhopMaLmmM 0 BUAEOCUrHanax, noAAepXnBaeMblx annapaTom, CM.
“CosmecTumocTb curHanos HDMI” B jokymeHTe PykoBoACTBO nonb3osarens.

Tenesusop He noaaepxvsaeT HDCP (High-bandwidth Digital
Content Protection).

[inA NpoBepKn XapakTepuCTHUK TeNeBM3opa CM. MHCTPYKLMM MO ero aKcniyaTtaumm.
[nAa Bocnpon3BeaeHNA COAEPXKMMOro, KOTOpPOe TpebyeT Hann4mnA YCTPOWCTB €
noaaepxkoin HDCP 2.2, 1 TeneBusop, 1 BOCMPOU3BOAALIEE YCTPOWCTBO LOSXKHbI
nonaepxusatb HDCP 2.2
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TexHn4Yeckue xapakKTepucTuku

O6Lwme xapaKTepucTuKun

Bluetooth

Moanepxusaemblii npohunnb A2DP
MoanepXuBaemblit KOAEK SBC

Bepcwia Bluetooth Bep. 2.1+EDR

BecnpoBoaHol BbIBOA

Bluetooth Knacc 2

MakcumansHoe paccToAHe
CBA3N

10 m 6e3 npenATCTBUIA

MonnepxvBaemblii MeToq
3aWWTbl COAEPXNMOro

SCMS-T

TioHep

[nana3oH HacTponkm

Mogenm ana CLUA n KaHagbl

[FM] o1 87,5 MI'y mo 107,9 Ml'y
[AM] oT 530 kI'y po 1710 kl'y

Mutanune

Mogenu ana CLUA n Kanagpl

120 B nepem. Toka, 60 'y

Mogenu ana TaiBaHA, Bpasunum u Lien-
TpanbHou 1 lOxHoN AMepuku

110-120/220-240 B
nepemMeHHOro Toka,
50/60 'y

Mogaenb ansa Kutas

220 B nepem. Toka, 50 'y

Mopenb ana Kopewn

220 B nepem. Toka, 60 'y

Mogenb ana Asctpanuu

240 B nepem. Toka, 50 'y

Mopenu ana Bennkobputanum, Eeponbl n
Poccun

230 B nepem. Toka, 50 'y

Mopenb ana Aaum

220-240 B nepemeHHoOro
Toka, 50/60 I'yy

MoTpe6nAeman MOLHOCTb

260 Br

Tonbko mogenm anA Asum, Tai-
BaHA, bpasunum n LileHTpansHoii n
IOxHoN AMepuku

[FM] ot 87,5/87,50 MI'y ao 108,0/
108,00 MI'y

[AM] ot 530/531 kI'yy go 1710/
1611 kly

Mogaenu ana Kutas, Kopew,
AscTpanuu, BenukobputaHum,
EBponbl n Poccun

[FM] ot 87,50 MI'y ao 108,00 My
[AM] ot 531 kI'y po 1611 kl'y
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MoTpebnAaeman MOWHOCTL B
pexumMe oXuaaHuA

Pexum oxxuvaanua Bluetooth BbIKJ1

HDMI KonTponb BKIT, B pexum oxuaanua | 1,2 BT
ABTO (HeT curHanos)

B pexwum oxwupaanna BKI1 (HeT curhanos) | 1,2 BT
B pexum oxnaanna BbIKN 0,2 Bt
Pexum oxunaanuna Bluetooth BKJ

HDMI KonTponb BbIKJ1, B pexxum oxuga- | 0,2 BT
HuA BbIKN

HDMI KonTponb BKJ1, B pexum oxuaanma | 1,2 Bt
ABTO (HeT curHanos)

B pexum oxuaanna BKI1 (HeT curhanos) | 1,2 BT

MakcumanbHaa notpebnaemasn
MOLLHOCTb

600 Bt

Paswmepsl (LU x B x )

435 x 161 x 315 Mm

Bec

7,7 xr

B conep>xaHun gaHHOro pykoBoAcCTBa NpuBeAeHbl NOCNeAHNEe Ha MOMEHT nybnukaumm
TeXHU4Yeckue xapaktepucTuku. Cm. PykoBoacTBoO nonb3oBaTtena Ha Beb-cante Yamaha anAa
NPOBEPKM TEXHUHECKMX XapaKTepUCTUK, OTIIMYHBIX OT ONUCaHHbIX BbiLLe, U NOMyYeHUA NocneaHen

nHopmaumm o6 annapare.




SIMPLIFIED EU DECLARATION OF CONFORMITY

Hereby, Yamaha Music Europe GmbH declares that the radio equipment type [RX-V385, HTR-3072] is in
compliance with Directive 2014/53/EU. The full text of the EU declaration of conformity is available at the
following internet address: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

DECLARATION UE DE CONFORMITE SIMPLIFIEE

Le soussigné, Yamaha Music Europe GmbH, déclare que I'équipement radioélectrique du type
[RX-V385, HTR-3072] est conforme a la directive 2014/53/UE. Le texte complet de la déclaration UE de
conformité est disponible a l'adresse internet suivante: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

VEREINFACHTE EU-KONFORMITATSERKLARUNG

Hiermit erklédrt Yamaha Music Europe GmbH, dass der Funkanlagentyp [RX-V385, HTR-3072] der Richtlinie 2014/
53/EU entspricht. Der vollstandige Text der EU-Konformitétserklarung ist unter der folgenden Internetadresse
verfiigbar: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

sV FORENKLAD EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Hérmed forsékrar Yamaha Music Europe GmbH att denna typ av radioutrustning [RX-V385, HTR-3072]
overensstimmer med direktiv 2014/53/EU. Den fullstdndiga texten till EU-forsékran om 6verensstimmelse finns pa
foljande webbadress: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE SEMPLIFICATA

11 fabbricante, Yamaha Music Europe GmbH, dichiara che il tipo di apparecchiatura radio [RX-V385, HTR-3072] ¢
conforme alla direttiva 2014/53/UE. 1l testo completo della dichiarazione di conformita UE ¢ isponibile al seguente
indirizzo Internet: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

DECLARACION UE DE CONFORMIDAD SIMPLIFICADA

Por la presente, Yamaha Music Europe GmbH declara que el tipo de equipo radioeléctrico [RX-V385, HTR-3072] es
conforme con la Directiva 2014/53/UE. El texto completo de la declaracion UE de onformidad esta isponible en la
direccion Internet siguiente: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

DECLARAGAO UE DE CONFORMIDADE SIMPLIFICADA

O(a) abaixo assinado(a) Yamaha Music Europe GmbH declara que o presente tipo de equipamento de radio
[RX-V385, HTR-3072] esta em conformidade com a Diretiva 2014/53/UE. O texto integral da declaragdo de
conformidade esta disponivel no seguinte enderego de Internet:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

NL VEREENVOUDIGDE EU-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaar ik, Yamaha Music Europe GmbH, dat het type radioapparatuur [RX-V385, HTR-3072] conform is
met Richtlijn 2014/53/EU. De volledige tekst van de EU-conformiteitsverklaring kan worden geraadpleegd op het
volgende internetadres: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

OMPOCTEHA EC AEKNAPALIMS 3A CbOTBETCTBUE

C nacrosmoTo Yamaha Music Europe GmbH nexnapupa, ue To3u Tun paguocsopbikenne [RX-V385, HTR-3072] e
B choTBeTcTBHE ¢ JlupekruBa 2014/53/EC. Lianoctausr tekct Ha EC neknaparmsaTa 3a CbOTBETCTBHE MOKE Jia ce
HaMepH Ha CIIeAHUS HHTEepHeT ajapec: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

cs ZJEDNODUSENE EU PROHLASENI O SHODE

Timto Yamaha Music Europe GmbH prohlasuje, Ze typ radiového zafizeni [RX-V385, HTR-3072] je v souladu se
smérnici 2014/53/EU. Uplné znéni EU prohlaseni o shodé je k dispozici na této internetové adrese:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

DA FORENKLET EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
Hermed erklerer Yamaha Music Europe GmbH, at radioudstyrstypen [RX-V385, HTR-3072] er I overensstemmelse
med direktiv 2014/53/EU. EU-overensstemmelseserklaeringens fulde tekst kan findes pé folgende internetadresse:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

LIHTSUSTATUD ELI VASTAVUSDEKLARATSIOON

Kiesolevaga deklareerib Yamaha Music Europe GmbH, et kiesolev raadioseadme tiiiip [RX-V385, HTR-3072]
vastab direktiivi 2014/53/EL nduetele. ELi vastavusdeklaratsiooni téielik tekst on kittesaadav jargmisel
internetiaadressil: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

ANAOYZTEYMENH AHAQEH £YMMOP®QEHS EE

Me v nopovoo o/n Yamaha Music Europe GmbH, dnidvet 01t 0 padioe&onhopog [RX-V385, HTR-3072] ninpot
v odnyia 2014/53/EE. To mipeg keipevo g dhwong ocvppdpomong EE dwtibetor oty akdhovdn iotocekido
o710 dwadiktvo: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

POJEDNOSTAVLJENA EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

Yamaha Music Europe GmbH ovime izjavljuje da je radijska oprema tipa [RX-V385, HTR-3072] u skladu s
Direktivom 2014/53/EU. Cjeloviti tekst EU izjave o sukladnosti dostupan je na sljedecoj internetskoj adresi:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

VIENKARSOTA ES ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Ar 30 Yamaha Music Europe GmbH deklar€, ka radioiekarta [RX-V385, HTR-3072] atbilst Direktivai 2014/53/ES.
Pilns ES atbilstibas deklaracijas teksts ir pieejams $ada interneta vietné:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

SUPAPRASTINTA ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

AS, Yamaha Music Europe GmbH, patvirtinu, kad radijo jrenginiy tipas [RX-V385, HTR-3072] atitinka Direktyva
2014/53/ES. Visas ES atitikties deklaracijos tekstas prieinamas §iuo interneto adresu:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

EGYSZERUSITETT EU-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Yamaha Music Europe GmbH igazolja, hogy a [RX-V385, HTR-3072] tipust radioberendezés megfelel a 2014/53/
EU iranyelvnek. Az EU-megfeleloségi nyilatkozat teljes szovege elérhetd a kovetkezo internetes cimen:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

UPROSZCZONA DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

Yamaha Music Europe GmbH niniejszym oswiadcza, ze typ urzadzenia radiowego [RX-V385, HTR-3072] jest
zgodny z dyrektywa 2014/53/UE. Pelny tekst deklaracji zgodnosci UE jest dostepny pod nastgpujacym adresem
internetowym: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

DECLARATIA UE DE CONFORMITATE SIMPLIFICATA

Prin prezenta, Yamaha Music Europe GmbH declara ca tipul de echipamente radio [RX-V385, HTR-3072] este in
conformitate cu Directiva 2014/53/UE. Textul integral al declaratiei UE de conformitate este disponibil la
urmatoarea adresa internet: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

ZJEDNODUSENE EU VYHLASENIE O ZHODE

Yamaha Music Europe GmbH tymto vyhlasuje, Ze radiové zariadenie typu [RX-V385, HTR-3072] je v sulade so
smernicou 2014/53/EU. Uplné EU vyhlasenie o zhode je k dispozicii na tejto internetovej adrese:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

POENOSTAVLJENA IZJAVA EU O SKLADNOSTI

Yamaha Music Europe GmbH potrjuje, da je tip radijske opreme [RX-V385, HTR-3072] skladen z Direktivo 2014/
53/EU. Celotno besedilo izjave EU o skladnosti je na voljo na naslednjem spletnem naslovu:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

YKSINKERTAISTETTU EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Yamaha Music Europe GmbH vakuuttaa, ettd radiolaitetyyppi [RX-V385, HTR-3072] on direktiivin 2014/53/EU
mukainen. EU-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen tdysimittainen teksti on saatavilla seuraavassa
internetosoitteessa: https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html

TR BASITLESTIRILMiIS AVRUPA BIRLIGI UYGUNLUK BILDIRIMi

isbu belge ile, Yamaha Music Europe GmbH, radyo cihaz tipinin [RX-V385, HTR-3072], Direktif 2014/53/AB'ye
uygunlugunu beyan eder. AB uyumu beyanimin tam metni asagidaki internet adresinden edinilebilir:
https://europe.yamaha.com/en/support/compliance/doc.html
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Important Notice: Guarantee Information for customers [JEEILIN
in EEA* and Switzerland

For detailed guarantee information about this Yamaha product, and Pan-EEA* and
Switzerland warranty service, please either visit the website address below (Printable file is
available at our website) or contact the Yamaha representative office for your country.

* EEA: European Economic Area

Remarque importante: informations de garantie pour
les clients de I’EEE et la Suisse

Pour des informations plus détaillées sur la garantie de ce produit Yamaha et sur le service de
garantie applicable dans I’ensemble de I’EEE ainsi qu’en Suisse, consultez notre site Web a
I’adresse ci-dessous (le fichier imprimable est disponible sur notre site Web) ou contactez
directement Yamaha dans votre pays de résidence. * EEE : Espace Economique Européen

Aviso importante: informacion sobre la garantia para
los clientes del EEE* y Suiza

Para una informacion detallada sobre este producto Yamaha y sobre el soporte de garantia
en la zona EEE* y Suiza, visite la direccion web que se incluye mas abajo (la version del
archivo para imprimir esta disponible en nuestro sitio web) o pongase en contacto con el
representante de Yamaha en su pais. * EEE: Espacio Econdmico Europeo

http://europe.yamaha.com/warranty/

Yamaha Global Site
http://www.yamaha.com/

Yamaha Downloads
http://download.yamaha.com/
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